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NA VRSTI JE 
KONKRETNA POMOČ

Samo z ekonomsko utemeljenimi naložbami odpirati nova delovna mesta na 
ekonomsko nerazvitih področjih # Na jesen že lahko pričakujemo prve kon­

kretne ukrepe za razvoj nerazvitih predelov

0000500000*000000000*000000000000*0000000009

Dolgo, da VI. kongres ZKS, 
ali še točneje, do letošnjega ja­
nuarja, ko so člani konference 
ZKS s prstom pokazali na Koz­
jansko in na druge odročne pre­
dele Slovenije, smo si zakrivali 
oči pred dejstvom, da imamo 
tudi v Sloveniji kraje, kjer se 
ljudje brezupno otepajo revšči­
ne. Ta resnica nas je vzdramila 
torej šele letos. In kaj smo do­
slej napravili?

V resoluciji VI. kongresa 
ZKS piše, naj bi razlike v raz­
vitosti posameznih območij zno­
traj Slovenije odpravljali tako, 
da bi bolj načrtno gradili ob­
jekte infrastrukture in razvija­
li z ustavo zagotovljene oblike 
minimalnega družbenega stan­
darda. Gospodarski razvoj na 
manj razvitih območjih naj bi 
usmerjali tako, da bo spodbu­
jal mobilizacijo lastnih sil in 
integracijske procese najrazlič­
nejših oblik, stopenj in smeri.

Če hočemo bolezen pozdra­
viti, moramo poznati njene 
vzroke. Kaj povzroča neuskla­
jen razvoj Slovenije?

Po menju konference ZKS, 
ki je obveljalo na prvi seji kon­
ference, je nerazvitnost posa­
meznih območij Slovenije po­
sledica predvsem skrajno ne­
ugodne gospodarske in socialne 
strukture kinetijstva. Takšno 
stanje terja jasnejšo opredelil 
tev nadaljnjega razvoja in vlo­
ge zasebnega pa tudi družbene­
ga kmetijstva, ki ga bo mogoče 
doseči le z njegovo modeniza- 
cijo in z razreševanjem proble­
mov, ki jih prinaša deagrariza- 
cija. Na celotnem področju 
kmetijstva uresničujemo refor­
mo zelo počasi, kar povzroča 
številna socialno-ekonomska in 
politična protislovja ter pro­
bleme.

Kako pomagati manj razvi­
tim?

Kakor je znano ZKS odkla­
nja težnje po ekonomsko neute­
meljenih naložbah na nerazvi­
tih območjih zgolj zaradi 
ustvarjanja novih delovnih 
mest. Zavzema pa se za pove­
čanje sedanjih ali za gradnjo 
novih ekonomsko upravičenih 
zmogljivosti, ki bi na podlagi 
utemeljenih razvojnih progra­
mov lahko pomagale razreševati 
probleme nezaposlenosti. Takš­
ne naložbe je potrebno spodbu­
jati. Le s takšno usmeritvijo

lahko trajno rešujemo izredno 
neugodno socialno ekonomsko 
strukturo manj razvitih ob­
močij.

In kakšno pomoč smo že or­
ganizirali?

Konferenca ZKS je s stališči 
o pospešenem razvoju manj raz­
vitih območij v SR Sloveniji 
spodbudila aktivnost vseh de­
javnikov na tem področju. Za 
pospešen razvoj manj razvitih 
območij namreč niso pomemb- 

(Nadaljevanje na 9. strani)
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Ob referendumu, ki ga je razpisala logaška občinska skupščina in s katerim bodo občani odločali o uvedbi 
krajevnega samoprispevka, nam je inž. BORIS GODINA, predsednik občinskega sindikalnega sveta, dejal:

»Sindikati smo bili pobudniki te akcije, ker smo ugotovili, da si bomo morali sami, s svojimi močmi urediti 
šolstvo in zdravstvo. Kolikokrat smo na naših sestankih — v delovnih organizacijah in v občinskem vodstvu — 
grajali zdajšnje razmere na teh področjih, zdaj pa smo končno od besed prešli k dejanjem. Res je, da vsak zase 
skrbimo za svoje otroke, izkazalo pa se je, da to ni dovolj Zato smo se združili v skupno akcijo, in prihodnjo 
nedeljo, 24. maja, bomo na referendumu pokazali, da smo pripravljeni tudi nekaj storiti za ureditev razmer v našem 
šolstvu ih zdravstvu.« Na sliki: logaški otroci pred svojo šolo.

PREDSEDSTVA LJUBLJANSKIH SINDIKATOV:

REKREACIJA MORA 
BITI PROGRAMIRANA

Ljubljanski sindikati menijo, da bi program političnih ciljev in nalog sloven­
skih sindikatov moral točneje opredeliti odnos do celotnega področja re­

kreacije

— Rekreacija in njeno re­
gresiranje ni in ne more biti ne­
kakšna sociala; rekreacija de­
lovnih ljudi mora biti sestavni 
del politike vseh delovnih orga­
nizacij, saj je tesno povezana s 
proizvodnjo in z delovnimi 
uspehi, prav zato pa mora biti 
programirana, imeti mora svoje 
mesto v interni zakonodaji de­
lovnih organizacij, seveda pa 
tudi ustrezno finančno osnovo.

To je bil eden izmed za­
ključkov članov predsedstev 
mestnega sveta zveze sindikatov 
in mestnih odborov strokovnih 
sindikatov Ljubljane, ko so mi­
nuli teden razpravljali o pro­

gramu političnih ciljev in nalog 
slovenskih sindikatov in pri tem 
znatno pozornost posvetili re­
kreaciji delovnih ljudi in stali­
ščem sindikata do tega področ­
ja svojega dela. In naj takoj 
povemo, da ljubljanski sindi­
kalni, delavci niso bili zadovolj­
ni z mestom, ki ga je rekreaci­
ja našla v programu političnih 
ciljev in nalog slovenskih sindi­
katov. Menili so, da je ta doku­
ment posvetil rekreaciji prema­
lo pozornosti in da glede stališč 
do rekreacije ni dosegel opre­
deljenosti, kakršno do tega 
vprašanja izpričujejo zaključki 
zadnjega kongresa jugoslovan-
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SINDIKALNE ORGANIZACIJE)
Nudimo vam letovanje na Kaštelskl rivieri, In sicer v | 
Kaštel Starem In Kaštel Novem, kjer imamo v zakupu g
zasebne sobe I. In II. kategorije. Vse sobe s komfortne, |
z urejenimi sanitarijami, s toplo in hladno vodo. Prehrana g 
je možna v veliki restavraciji »Plavi Jadran«,

Pri nas lahko rezervirate letovanje v vseh 
drugih turističnih mestih in naseljih. 
Organiziramo izlete po domovini in tujini 
po vsakomur dostopnih cenah.
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skih sindikatov, pa tudi ne 
komplesnega pogleda na rekrea­
cijo, ki ga je dal eden lanskih 
plenumov ljubljanskih sindika­
tov. Zato so udeleženci sestanka 
tudi sklenili, da bodo avtorjem 
predloga programskih ciljev in 
nalog slovenskih sindikatov 
predlagali ustrezne izboljšave 
tistega dela tega dokumenta, ki 
govori o rekreaciji.

S takšno oceno in zaključ­
kom se je strinjal tudi tajnik 
RS ZSS Jože Marolt, ki je na 
tem sestanku podal uvodno be­
sedo v razpravo o programu po­
litičnih ciljev in nalog sloven­
skih. sindikatov. Menil je, da je 
ta dokument, kar zadeva re­
kreacijo, res preozek, da pa je 
sicer dokaj konkreten in da želi 
preprečiti, da bi se precejšnje 
razlike v položaju delovnih or­
ganizacij odrazile tudi na višini 
regresa za rekreacijo. Po njego­
vih besedah naj se razlike, ki 
nastajajo med delovnimi orga­
nizacijami zaradi različnih mož­
nosti in sposobnosti pridobiva­
nja dohodka, odrazijo v osebnih 
dohodkih zaposlenih, ne pa tudi 
v regresiranju rekreacije, kjer 
se morajo sindikati zavzemati 
za odpravljanje prevelikih raz­
lik. Od tod tudi predlog, naj bi

(Nadaljevanje na 2. strani)

Kako ugo­
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7 dni v sindikatih

REZERVIRANI STOLPEC

Marijan Čeme
predsednik osnovne sindikalne organi­
zacije »Metalka«, Ljubljana

9 Smo priča nenehnemu naraščanju cen, 
med drugim tudi osnovnim življenjskim 
artiklom. Znana so stališča slovenskih 
sindikatov do tega vprašanja — povejte 
nam, kako jih ocenjujete v vaši delovni 
organizaciji?

1
Nič ne rečem, lepo se slišijo ta stališča, toda — žal — po­

menijo čisto iluzijo! Zakaj? Zato, ker ni mogoče zadrževati cen 
samo na nekem področju, čeprav tako važnem in občutljivem, 
kot so cene osnovnih življenjskih potrebščin, ob tem pa po­
zabljati na vse drugo. Vedeti namreč moramo, da tudi za niz­
kimi cenami teh potrebščin »tičijo-« ljudje. Ne moremo in ne ! 
smemo jih obsoditi na nizke osebne dohodke samo zaradi tega, I 
da bi zagotovili standard vsem drugim. Ker tako mislim, sem J 
globoko prepričan, da bi se morali sindikati zavzeti za stabi­
lizacijo cen nasploh in ne zgolj cen nekaterih vrst izdelkov. 
Zdaj pa je tako, da vsi samo govorimo o stabilizaciji cen, na­
zadnje pa jih le povišamo, če to kakorkoli že lahko tudi opra­
vičimo.

V mojem kolektivu zdaj pripravljamo pravilnik o postopku 
za sprejemanje novih cen, kar od nas zahtevajo novi predpisi. 
Prepričan sem, da se bo v zvezi s tem razvila tudi razprava o 
tem, kako naj kljubujemo naraščanju cen, da zavoljo tega ne 
bi bil prizadet standard naših delavcev. Tudi mi namreč iz 
dneva v dan plačujemo surovine po vse višjih cenah, z izbolj­
ševanjem tehnologije in podobnimi notranjimi ukrepi pa ni mo­
goče »pokriti-« vseh podražitev. Vsako zviševanje osebnih do­
hodkov, čeprav bi bilo potrebno, bi torej nujno vplivalo na 
zmanjševanje dohodka podjetja. To bi kajpak škodovalo našim 
dolgoročnim interesom, saj bi bilo ogroženo uresničevanje raz­
vojnih in drugih načrtov. Kako se bomo izkopali iz tega zača­
ranega kroga, ne bi vedel povedati. Odgovor pa, kakršen bo 
že, najbrž ne bo mogel biti vsem po volji...

Albin 
Erklavec
vodja plansko-analitske službe v Papir­
nici Količevo
9 Zaupajte nam vaše mišljenje o stališču 

slovenskih sindikatov v zvezi z obliko­
vanjem cen osnovnih življenjskih po­
trebščin!

Tema je dokaj široka in po svoje, če se lahko tako izrazim, 
precej nehvaležna. Zelje in prizadevanja so namreč eno, mož­
nosti, s katerimi moramo računati, pa drugo.

Seveda smo na naših sestankih izrekli marsikatero na račun 
nenehnega naraščanja cen. Sodimo, da je problem boleč, za nas 
vse, še posebej pa za delavce s podpoprečnimi osebnimi dohod­
ki Mislim pa, da pri vsem tem ne gre le za cene najosnovnejših 
življenjskih artiklov, to je kruha, mleka, mesa itd., temveč tudi 
za cene drugih proizvodov, brez katerih si danes človek oziro­
ma družina skorajda ne more več zamišljati minimalnega oziro­
ma osnovnega življenjskega udobja. Glede na noro naraščanje 
cen delavec namreč sploh ne more več realno planirati svojih 
nakupov, saj se mu vsi načrti sproti podirajo.

Moram tudi povedati, da smo kot trgovina močno prizadeti 
zaradi nenehnega naraščanja cen. Gre namreč za verižno reak­
cijo saj zviševanje cen osnovnih življenjskih artiklov potegne 
za seboj tudi druge cene, to spet narekuje zviševanje osebnih 
dohodkov itd., itd. Skratka, v naši delovni organizaciji z vsem 
srcem podpiramo prizadevanja slovenskih sindikatov po stabi­
lizaciji cen osnovnih življenjskih artiklov in obenem pozdrav­
ljamo vsa prizadevanja, ki bi utegnila obdržati cene na sedanji 
ravni. Vprašanje zase pa je, kako se bodo te naše želje v praksi 
tudi uresničile...

V OBJEKTIVU

RAZGOVOR Z MIRO FROLOV, TAJNICO REPUBLIŠKEGA ODBORA SINDIKATA 
DELAVCEV STORITVENIH DEJAVNOSTI SLOVENIJE: ______________

Pripombe, ki jih bo 
treba upoštevati

inles

ribnica

OKNA 1
VRATA
POLKNA
PRODAJA
NA
KREDIT

V juniju bo konferenca slovenskih sindikatov, na kateri 
bodo delegati med drugim sprejeli tudi programsko in de­
lovno osnovo sindikatov v obdobju do kongresa. O osnutku 
tega dokumenta pa v osnovnih sindikalnih organizacijah, 
občinskih sindikalnih svetih ter na ravni republiških odbo­
rov strokovnih sindikatov razpravljajo že nekaj mesecev. 
Razpravi pa se je v minulih dneh pridružil tudi Republiški 
odbor sindikata delavcev storitvenih dejavnosti Slovenije. 
Člani odbora so izoblikovali konkretna stališča in predloge 
za spremembo posameznih poglavij v dokumentu. O tem 
nam je pripovedovala MIRA FROLOV, tajnica republi­
škega odbora.

da morajo biti ukrepi, s kate­
rimi se določajo pogoji za ko­
riščenje zdravstvenega varstva, 
taki, da se delavec zdravstvene­
ga varstva ne bo izognil in se ga 
ga poslužil le v skrajni sili, kar 
prav gotovo povzroča upadanje 
splošne zdravstvene sposobnosti 
in s tem tudi zmanjšanje delov­
ne storilnosti. Med omenjene 
ukrepe nedvomno sodijo nado­
mestila za čas bolezni pa tudi 
osebne participacije za zdrav­
stvene storitve in podobno.-« 

»■Znano je, da se je vaš od­
bor vedno boril za Izboljšanje 
življenjskih in delovnih razmer 
delavcev, zaposlenih v storitve­
nih delovnih organizacijah. Ka­
ko ste zadovoljni s tem področ­
jem, ki ga obravnava omenjeni

• • NOVO MESTO

j Zdaj še 
l konkreten 
I akcijski 
j program
* Na četrti seji občinskega 
§ sindikalnega sveta v Novem 
^ mestu so izvolili Janka Gole-

Tajnica republiškega odbora 
sindikata storitvenih delavcev 
nam je zagotovila:

»Naš odbor podpira osnutek 
političnih ciljev in nalog sloven­
skih sindikatov in njegova 
osnovna izhodišča. Strinjamo se 
tudi z vsemi sugestijami zadnje 
plenarne seje republiškega sve­
ta Zveze sindikatov Slovenije, 
ki narekujejo izpopolnitev os­
nutka, Toda kljub temu smo v ti­
stih delih omenjenega doku­
menta, ki govorita o krepitvi 
družbenega položaja delovnih 
ljudi in o usklajevanju različnih 
interesov s potrebami družbe­
nega razvoja, predlagali nekate­
re spremembe.«

»Glede višine najnižjega oseb­
nega dohodka, materialnega 
standarda in socialne diferencia­
cije je bilo že doslej precej raz­
ličnih stališč in pripomb. In kaj 
mislite o teh vprašanjih v va­
šem odboru?«

»Naj omenim dve naši bist­
veni pripombi. Prva zadeva 
osebne dohodke zaposlenih, dru­
ga pa politiko cen.

V zvezi z osebnimi dohodki 
zaposlenih vsekakor podpira­
mo cilj, da bi osebni dohodki 
praviloma in povsod naraščali v 
skladu s povečanjem produktiv­
nosti. Menimo pa, da bi bilo 
primerneje namesto produktiv­
nosti’ uporabljati izraz .rezul­
tati dela’, kar jasneje opredelju­
je pojem produktivnosti v šir­
šem pomenu besede. Podpiramo 
tudi stališče, da osebni dohodki 
ne rastejo vedno v skladu s pro­
duktivnostjo, če je to v interesu 
delovnih ljudi in glede na raz­
vojni program vsake delovne or­
ganizacije posebej. Stališče do­
kumenta, da lahko ostanejo V 
posameznih primerih osebni do­
hodki zaposlenih nespremenje­
ni, pa prav gotovo ni v skladu

s prav tako predlaganim stali­
ščem, da naj materialni stan­
dard delovnega človeka raste, 
oziroma ostane le izjemoma ne­
spremenjen. Zavedati se nam­
reč moramo, da se je še zmeraj 
izkazalo, da standard delovnih 
ljudi pri nespremenjenih oseb­
nih dohodkih pada, in sicer v 
sorazmerju s porastom življenj­
skih stroškov. Zato je predlaga­
no besedilo v tem primeru pre­
cej protislovno.«

»Omenili ste tudi politiko ob­
likovanja cen?«

»Izhajamo iz tega, da naj se 
cene v principu oblikujejo na 
osnovi tržnih zakonitosti, pri 
čemer je vpliv družbe na gi­
banje cen posreden, se pravi 
preko različnih gospodarskih 
ukrepov. Neposreden vpliv druž­
be na gibanje cen pa naj bo iz­
jemen in naj med drugim velja 
le za osnovne življenjske po­
trebščine«

»Slišali smo, da ste imeli 
precej tehtnih pripomb tudi na 
tisti del dokumenta, ki govori o 
socialni varnosti?«

»Res je. Predlagamo, da se 
pri obravnavanju konfliktnih si­
tuacij v delovnih organizacijah, 
ki izhajajo iz delovnih razmerij 
in odnosov med ljudmi, vloga 
sindikata poudari z naslednjimi 
besedami: Zastavljamo si nalo­
ge, da aktivno delujemo v raz­
reševanju individualnih in sku­
pinskih konfliktov, ugotavljamo 
njih vzroke in usmerjamo poli­
tično akcijo v preprečevanje 
takšnih pojavov...«

»Samo to?«
»Ne samo to. Tudi glede 

zdravstvenega varstva menimo,

dokument?« g
»V glavnem smo s tem, kar Q 

je zapisano v političnih ciljih, | 
zadovoljni. Menimo pa, da bi 
bilo primerno v tem dokumentu < 
bolj, jasno izoblikovati stališča m 
in naloge sindikatov na področ- J 
ju stanovanjske politike. Ta p 
namreč prav v tem času priza- “ 
deva življenjske razmere delav- g 
cev in vse bolj zmanjšuje nji- < 
hove perspektive, da bi zadostili g 
svoji osnovni življenjski potre- § 
bi.« g

»V vašem sindikatu pogosto 
razpravljate o zaposlenih pri • 
zasebnih delodajalcih. Ste v > 
tem primeru zadovoljni s poli- g 
Učnimi cilji in nalogami slo- < 
venskih sindikatov?«

»Dokument te problematike g 
ne obravnava. Zavoljo tega pred- m

ša za delegata na republiški 
konferenci slovenskih sindika­
tov in obravnavali osnutek po­
litičnih ciljev in nalog sloven­
skih sindikatov. Na splošno so 
menili, da je tak program sin­
dikatov dobrodošel, vendar pa 
v njem pogrešajo bolj kon­
kretne naloge ter roke in iz­
vajalce, ki naj bi posamezne 
cilje in naloge uresničili. Zato 
bi bilo treba na osnovi spreje­
tega dokumenta izdelati še po­
seben akcijski program. Po­
udarili so, da mora sindikat 
odločilneje vplivati na druž­
bena dogajanja, pri čemer je 
seveda treba angažirati vse

lagamo, da vanj vnesemo na­
slednjo nalogo: sindikati si bo­
do prizadevali, da bodo na po­
dročju dela z zasebnimi sred­
stvi za delo delovali predvsem 
pri urejanju delovnih razmerij 
med delavci in zasebnimi delo­
dajalci, pri uveljavljanju pra­
vic, ki gredo delavcem iz delov­
nih razmerij in pri ustvarjanju 
takih delovnih razmerij in na­
grajevanja po delu, kot jih uži­
vajo delavci v družbenem sek­
torju. Da bi lahko uresničili te 
naloge, se bodo sindikati zavze­
mali za prenos čim širših pri­
stojnosti tega področja na re­
publike; za izpopolnjevanje re­
publiške zakonodaje in za učin­
kovit nadzor nad izvajanjem za­
konskih predpisov, za uveljav­
ljanje kolektivnih sporazumov 
med sindikati, zbornicami in za 
čim širše vključevanje teh de­
lavcev v sindikate.«

M. Ž

< članstvo, kajti če program ne 
m bo dobil podpore vsega član- 
^ stva, ga tudi izvajati ne bo

mogoče.
g Na seji so člani sveta še po-
< sebno skrbno obravnavali gi- 
Z banje osebnih dohodkov, re- 
Z gresov za dopuste, naraščanje 
^ cen in izobraževanje. Podprli 
* so program v tistem delu, ki 
O pravi, da je treba zaposlenim 
^ zagotoviti take osebne dohod- 
^ ke, ki bodo zadostovali za živ- 
g Ijenjski minimum. Ob tem pa 
cn so poudarili, da ni nujno, da
< je prav 700 dinarjev osebnega 
52 dohodka spodnja meja. Zlasti
< ob tako hitrem naraščanju 
m cen je namreč utemeljena bo- 
g jazen, da ta vsota kmalu ne 
^ bo več zadostovala. Zato je 
§ hkrati nujno, da sindikati na-

REKREACIJA 
MORA BITI

§ stopijo proti nekontroliranemu 
S zvišanju cen. Posebno pozor- 
• nost pa bo treba v prihodnje 
^ posvetiti tistim delovnim or- 

ganizacijam v kmetijstvu, go- 
g zdarstvu, pa tudi v industriji, 
S ki v novomeški občini še z niz- 
m kimi osebnimi dohodki rešuje-

PRIPRAVE ZA KONGRES SAMOUPRAVLJAVCEV
V dogovoru s predsednikom mestne konference SZDL In sekretarjem mestnega komiteja ZKS Ljubljana 

Je predsednik ljubljanskih sindikatov Rudi Bregar sklical posvet o vsebinskih in organizacijsko-katlrovskih pripra­
vah na II. kongres samoupravljavcev Jugoslavije. Po plodni razpravi, v kateri so udeleženci posvetovanja pouda­
rili zlasti potrebo po temeljiti vsebinski pripravi na kongres v delovnih organizacijah samih in skrbnih volilnih 
pripravah, saj bodo na območju Ljubljane v 62 volilnih enotah neposredni proizvajalci izvolili 71 delegatov za 
kongres, se Je konstituiral sedemnajstčlanski mestni koordinacijski odbor za priprave drugega kongresa samo­
upravljavcev, v katerega so vključene vse politične organizacije mesta in družbeno politične skupnosti. Za pred­
sednika tega koordinacijskega odbora je bil izvoljen Rudi Bregar, za tajnika pa Zvonka Hafner.

PROGRAMIRANA < jo svojo rentabilnost, o ,{2 Sindikalni svet je podprl
Sj predlog, naj bi letos vse de-

(Nadaljevanje s 1. strani)
minimalni regres znašal 300 din, 
maksimalni pa 600 din. Sicer pa 
— je zaključil tov. Marolt — 
letos verjetno še ne bomo mogli 
v polni meri vplivati na politi­
ko delovnih organizacij glede 
regresiranja rekreacije; takoj ko 
je bil v Delavski enotnosti ob­
javljen osnutek programa poli­
tičnih ciljev in nalog, že so šte­
vilna bogata podjetja pohitela 
in razdelila sredstva po svojih 
prejšnjih kriterijih. Pri tem so 
ponekod izplačali tako visoke 
regrese, da je to povzročilo 
upravičeno nezadovoljstvo pri 
vseh delovnih ljudeh, ki mora­
jo dohodek in sklade ustvarjati 
s trdim delom.

Člani predsedstev ljubljan­
skih sindikatov so se strinjali s 
tem, da se regres za dopuste 
giblje med 300 in 600 dinarji in 
da se praviloma deli vsem 
upravičencem v enaki višini, ne 
glede na njihove osebne dohod­
ke. Navedli pa so, da bodo v 
marsikateri delovni organizaciji 
s težavo izplačali tudi minimal­
ni regres 300 dinarjev; v Ljub­
ljani bo te težave čutilo na svo­
ji koži predvidoma kakih 40.000 
zaposlenih, v Sloveniji pa bo 
odstotek zaposlenih, ki bodo tež­
ko prišli tudi do omenjenega 
minimalnega regresa, verjetno 
še precej večji kot v Ljubljani.

Sicer pa so predstavniki ljub­
ljanskih sindikatov menili, da 
določanje višine regresa še zda­
leč ne daje odgovora na števil­
na vprašanja s kompleksnega

področja rekreacije: kaj pa je s 
preventivnim oddihom, ki ga 
šele uvajamo v delovnih orga­
nizacijah, kaj je s športno de­
javnostjo, kaj je z izleti ipd.? 
Dejstvo je, da večina delovnih 
organizacij nima svojih progra­
mov rekreacije, niti zagotovlje­
nega financiranja te dejavnosti, 
ki je tudi v aktih notranje za­
konodaje delovnih organizacij 
redko omenjena. Skratka — 
sindikati se morajo boriti tudi 
za to, da bo politika rekreacije 
v vsej svoji razsežnosti postala 
sestavni del poslovne politike 
delovnih organizacij, saj je od 
njene pravilne organiziranosti v 
veliki meri odvisno zdravje za­
poslenih, s tem pa tudi poslov­
ni uspehi delovnih kolektivov.

Razveseljivo je, da so se 
sredstva skladov skupne porabe 
v zadnjem času precej poveča­
la; v Ljubljani na primer so 
leta 1968 znašala 7 milijard sta­
rih dinarjev, lani pa že 14 mili­
jard. Zato predstavniki ljub­
ljanskih sindikatov tudi odloč­
no nasprotujejo odtujevanju po­
čitniških domov, s čimer se zo­
žuje baza delavskega turizma. 
Objekti komercialnega turizma 
so po svojih cenah za večino 
delovnih ljudi nedostopni — in 
zato bi sindikati morali tudi v 
svojem programu političnih ci­
ljev in nalog zapisati, da se bo­
do z vsemi sredstvi borili proti 
odtujevanju počitniških domov, 
ki samo poslabšuje pogoje za 
prepotrebni oddih in rekreacijo 
delovnih ljudi. . M. P.

k lovne organizacije v občini iz- 
g plačale zaposlenim najmanj
< po 300 dinarjev regresa za do- 
Z pust; pri tem pa naj bi upo- 
z števali tudi nezaposlene dru- 
^ žinske člane.
* Zelo živahna je bila razpra- 
O va o izobraževanju. Večina je 
^ menila, da so sedanji učni 
•2 programi osnovnih šol prena- 
g trpani, zato v osmih letih pre- 
w malo učencev dokonča osnov-
< no šolo. Od tod pa tudi P°' 
52 manjkljiva izobrazba zaposle- 
^ nih, po drugi strani pa vpra- 
w Sanje, kje in kako zaposliti 
Z tiste, ki osemletke niso kon- 
^ čali. Nekateri so celo predla' 
Z gali, naj bi za določene pokli' 
Z ce, kot so na primer zidar, te- 
S sar in podobno omogočili mla'
• dim sprejem v uk tudi s sed- 
g mirni ali celo s šestimi razre- 
^ di osnovne šole. Glede na se- 
ki danjo strukturo študentov s° 
S na seji menili, naj bi bili sin' 
m dikati pobudniki za ustanovi'
< tev posebnega republiške^3
m sklada za štipendiranje štu 
^ dentov iz socialno šibkih dro 
Ej žin, predvsem pa iz obrobni 
Z in manj razvitih območij Si° 
^ venije, saj je splošno znan0' 
z da je zdaj prav iz teh krajeV 
9 najmanj študentov. «
S ------ R- s'
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JESENIŠKI ŽELEZARJI O POLITIČNIH CILJIH IN NALO- 
GAH SLOVENSKIH SINDIKATOV

7 dni v sindikatih

Še bolj 
konkretno

r V petek, 8. maja, se je 

sestal tovarniški odbor os­

novne organizacije sindika­

ta Železarne Jesenice. Pre­

gledu sklepov in dela pred­

sedstva med obema sejama 

je sledila razprava o osnut­

ku programa političnih ci­

ljev in nalog slovenskih sin­

dikatov. Uvodne misli v raz-

jajo v predstavniških ali dragih 
organih, potem ne izvajajo v 
vsakodnevni praksi ali pa dela­
jo celo nasprotno.

Ob tako neenakih ekonom­
skih pogojih posameznih gospo­
darskih vej in ob številnih od­
prtih sistemskih vprašanjih pa 
bo pri uresničevanju predlaga­
nega programa političnih ciljev 
in nalog sindikata marsikdaj 
problematična tudi odgovornost 
sindikata za uresničevanje pred­
videnega programa. Izrečena pa 
je bila tudi bojazen, da v osno­
vi dober program političnih ci­
ljev in nalog sindikatov ne bi 
ostal samo mrtva točka.

—je

ZA OBLIKAMI ŠE VSEBINA
IX. tednu bratstva in prijateljstva na rob

Z gospodarskimi in geografskimi vzroki je že. od nekdaj 
pogojeno sodelovanje Slovencev in Hrvatov, ki jih sicer loči, 
toda tudi povezuje reka Drava. V želji, da bi te stike še bolj 
negovali in jih tudi poglobili ter razširili, so sindikati ptujske 
občine že pred desetletjem uresničili zamisel o vsakoletnem 
tednu bratstva in prijateljstva. O vitalnosti in koristnosti 
takšne zamisli, ki sta jo že prvo leto podprli tudi občini Va­
raždin in Čakovec, priča zlasti dejstvo, da zdaj v vsakoletnih 
prireditvah v okviru tedna bratstva in prijateljstva sodeluje 
že šest slovenskih in hrvaških pobratenih občin: Čakovec, 
Koprivnica, Ormož, Ptuj, Slovenska Bistrica in Varaždin.

Za organizacijo letošnjih prireditev, ki so se časovno nekako 
»ujele« s praznovanjem dvajsetletnice samoupravljanja, 25-let- 
nice osvoboditve in stoletnice Leninovega rojstva, so pod po­
kroviteljstvom živilskega kombinata PODRAVKA poskrbele 
družbeno-politične organizacije in skupščina občine Koprivnica.

Kaj lahko zapišemo letošnjemu, že IX. tednu bratstva in 
prijateljstva na rob?

Predvsem to, da sodelovanje navedenih šestih občin dobiva 
čedalje bolj konkretno vsebino. Tako se je tudi letos zvrstila 
vrsta športnih prireditev, kultumo-umetniška društva in orga­
nizacije so za prebivalce Podravja pripravile kar 700 nastopov 
in prireditev, ki jih je gledalo ali poslušalo kakih 20.000 ob­

čanov. Oboje nedvomno priča o tem, da se prebivalstvo želi 
kar najbolj seznaniti med seboj; da želi spoznati tudi tovrstna 
prizadevanja sosedov.

Za prihodnji razvoj sodelovanja in za potek tedna bratstva 
in prijateljstva pa je veliko bolj pomembno povezovanje nji­
hovih skupnih gospodarskih interesov. Po vrsti posvetovanj, ki 
so jih v preteklosti organizirali v zvezi z različnimi gospo­
darskimi in drugimi vprašanji, se zdaj vse bolj krepijo tudi 
konkretne vezi med delovnimi organizacijami navedenih občin. 
V večini primerov sicer še vedno gre za čisto trgovske stike, 
vendar se čedalje bolj krepijo tudi dogovori o poslovno-teh- 
ničnem sodelovanju in kooperaciji ter o skupnem nastopanju 
na trgu turističnih in drugih storitev. Podravje, na primer, raz­
polaga s tolikšnimi turističnimi in drugimi posebnostmi, da bi 
lahko, če bi združili moči in prizadevanja, na evropskem trgu 
turističnih storitev pomenilo svojstveno celoto, kakršni pri nas 
ni primere.

Za oblikami sicer raznovrstnega, plodnega in uspešnega ma- 
nifestativnega sodelovanja torej prihaja tudi globlja vsebina 
tega povezovanja. Zato verjamemo, da bo mogoče ob letu, ko 
bo občina Slovenska Bistrica prireditelj jubilejnega — X. tedna 
bratstva in prijateljstva, o vsem tem mogoče povedati že precej 
več. -mG

pravo Je podal predsednik 

občinskega sindikalnega sve­

ta Štefan Rodi.

V zelo živahni razpravi o vse­
bini osnutka so se prepletala 
tudi konkretna vprašanja in te­
žave, ki spremljajo delovni ko­
lektiv jeseniške železarne. Če­
prav je v nekaterih pogledih 
osnutek programa še premalo 
konkreten, so člani odbora me­
nili, da je narejen velik korak 
naprej, s tem da je sindikat iz­
oblikoval zelo jasna politična 
stališča do posameznih vpra­
šanj in nalog sindikalnih orga­
nizacij.

Največ so na seji govorili o 
vprašanjih, na katera delovni 
kolektiv ne more vplivati, ki so­
dijo bodisi v republiško ali pa 
zvezno pristojnost, se pa prema­
lo sistematsko in prepočasi re­
šujejo. Stalno naraščanje cen 
osnovnih metalurških surovin 
in dragega materiala ob dolo­
čenih cenah končnih izdelkov 
ter še ob vedno zaostreni nelik­
vidnosti, ogroža redne oseb­
ne dohodke in je ob takem sta­
nju o zagotovljenih najnižjih 
osebnih dohodkih težko govori­
ti- Cela vrsta še nerešenih ali 
vsaj ne dovolj jasno rešenih 
sistemskih vprašanj v gospodar­
stvu in v politiki cen onemogo­
ča učinkovito delovanje sindika­
ta v smislu postavljenih politič­
nih ciljev in nalog. Razen tega 
so merila za merjenje osebnega 
dohodka, družbenega standarda 
in drugo v Sloveniji še tako raz­
nolika, da je skoraj nemogoča 
objektivna primerjava med po­
sameznimi delovnimi organiza­
cijami, gospodarskimi vejami, 
krajevnimi območji itd.

Precej kritike je bilo na seji 
tovarniškega odbora izrečene 
tudi na račun neenakopravnega 
obravnavanja posameznih pa- 
n°g gospodarstva. Govorili pa 
so tudi o vprašanjih družbene­
ga dogovarjanja, ki ima v ne­
katerih primerih zaradi ko­
njunkture ali monopolnega po- 
tožaja posameznega partnerja 
značaj izsiljevanja in ne dogo­
varjanja.

V osnutku programa je tudi 
Premalo poudarjena osebna od- 
§9vornost, ki bi se morala stop­
njevati z delovnim položajem in 
tunkcijo. Ostro so člani odbora 
kritizirali tudi pojave dvojne 
tn?rale posameznikov, ki se ka- 

saj stali- 
zagovar-

na vseh ravneh, 
Sca< ki ga posamezniki

CENE IN KADRI
Iz razprav o osnutku političnih ciljev in nalog osnovnih sindikalnih organi­

zacij na Goriškem

Po prvomajskih praznikih so 
na območju ObSS Nova Gorica 
začeli razpravljati o političnih 
ciljih in nalogah slovenskih sin­
dikatov tudi v nekaterih osnov­
nih sindikalnih organizacijah.

V »-Iskri-« v Šempetru so ob 
razpravi o osnutku tega doku­
menta s konkretnimi primeri iz 
lastne prakse in s podatki o 
poslovanju delovne organizacije 
skušali ugotoviti izvedljivost 
predlaganih programskih nalog. 
Primerjava je pokazala, da je 
predlog političnih ciljev in na­
log slovenskih sindikatov realen 
in da so dejanske možnosti za 
njihovo uresničevanje. Pri tem 
pa so opozorili zlasti na potrebo 
po stabilizaciji cen kot predpo­
goju za uspešno programiranje 
in gospodarjenje. Nedavno dvi­
ganje cen je povzročilo precej 
upravičenega negodovanja v ko­
lektivu. Delovni kolektiv »Iskra-" 
se je namreč odločil nameniti 
ustvarjena sredstva tudi za nove 
investicije, ki bodo omogočile 
povečanje obsega proizvodnje, 
in se je s tem zavestno odrekel 
izplačevanju višjih osebnih do­
hodkov. Dviganje cen je še po-

® ZASAVJE
Pred kratkim so zasavski ob­

činski sindikalni sveti pripravili 
posvetovanje o zveznem predlogu 
za izpopolnitev sistema invalidske­
ga zavarovanja, pred njim pa so 
imeli sestanek, na katerem so spre­
govorili o izpopolnitvi sistema po­
kojninskega zavarovanja. Na obeh 
razgovorih so sodelovali predstav­
niki društev upokojencev, svetov 
zavarovancev, komisij za sociaino- 
zdravstvena vprašanja občinskih 
sindikalnih svetov in svetov za 
zdravstvo in socialno politiko ob­
činskih skupščin iz Trbovelj, Hrast­
nika in Zagorja ob Savi.

sebno občutno v obmejnem po­
dročju, kjer so cene življenjskih 
potrebščin višje kot drugod v 
notranjosti. O zadevi naj bi na 
junijski konferenci slovenskih 
sindikatov razpravljal novogori­
ški delegat, ki naj bi se odločno 
zavzel za stabilizacijo cen.

Tudi v Podjetju za poprav­
ljanje voz in strojev so skušali 
ugotoviti realnost in izvedlji­
vost predlaganih ciljev in nalog. 
Ob skrbi za uspešno gospodarje­
nje mnogokrat puščamo skrb za

• MURSKA SOBOTA
24. aprila Je kolektiv tovarne 

perila »Mura« v M. Soboti prazno­
val 45-letnico obstoja tovarne ob­
lačil in perila ter 20-letnico samo­
upravljanja.

Proslava 45-letnice obstoja tovar­
ne ni praznik le kolektiva Mure, 
temveč praznik delovnih ljudi ce­
lotne občine ob 25-letnici osvobo­
ditve. V program proslave so po­
leg ostalega uvrstili tudi podelitev 
nagrad in priznanj najzaslužnej­
šim delavcem tovarne, otvoritev 
novih proizvodnih prostorov v ob­
ratu oblačil in položitev temelj­
nega kamna za gradnjo objekta 
ženske konfekcije.

A. H.

Značilno za vse dosedanje raz­
prave je to, da so izoblikovali šte­
vilne nove predloge, tako v zvezi 
s pokojninskim kot invalidskim za­
varovanjem in jih posredovali 
ustreznim republiškim oziroma 
zveznim komisijam. Nekaj posve­
tovanj o tem so pripravile tudi 
osnovne organizacije sindikata v 
zasavskih delovnih kolektivih, ki 
pa so bila posvečena bolj sezna­
njanju neposrednih proizvajalcev 
z najbolj bistvenimi stališči zvez­
nega predloga. -m-

© CELJE
Minuli torek so se na S. redni 

seji zbrali člani predsedstva občin­
skega sindikalnega sveta. Osrednja 
točka razprave so bili politični cilji 
in naloge slovenskih sindikatov. 
Razprava pa je tekla tudi o pred­
logu pravilnika o delitvi pomoči 
nezaposlenim in o upravljanju s 
skladom za pomoč nezaposlenim. 
Na tej seji so razpravljali tudi o 
predlogu kandidatov za II. konfe­
renco slovenskih sindikatov.

M. B.

ljudi ob strani in nimamo do­
volj posluha za njihove želje, 
skrbi in težave. Prav zaradi te­
ga je. prav, da sindikat izhaja 
v svojem delovanju iz hotenj in 
položaja članstva. Da bi zagoto­
vili kvalitetnejše delo samo­
upravnih organov, se bodo za­
vzemali za sistematično vzgaja­
nje članov teh organov. V pod­
jetju je v zadnjem času postalo 
zlasti pereče vprašanje kadrov, 
saj je v druge delovne organi­
zacije odšlo kar osem tehnikov 
in več kvalificiranih delavcev. 
Glavni razlogi za njihov odhod 
iz podjetja pa so neustrezni 
osebni dohodki, težke delovne 
razmere in nejasna bodočnost 
podjetja. Ekonomsko dobro sto­
ječe delovne organizacije v ob­
čini so uvedle stimulativno na­
grajevanje kadrov, kar povzro­
ča odliv delavcev iz tistih de­
lovnih organizadjj ki tega ne 
zmorejo. Da bi preprečili na­
daljnje odhajanje kadrov, bodo 
v Podjetju za popravljanje voz 
in strojev proučili nagrajevanje 
in medsebojne odnose v kolek­
tivu. To podjetje je sedaj glede 
osebnih dohodkov na zadnjem 
mestu med kovinsko-predeloval- 
nimi delovnimi organizacijami, 
kljub temu pa zavestno nada­
ljujejo z začrtano modernizacijo 
strojev in opreme. Čeprav že 
dalj časa vzrajno zahtevajo jas­
nejših perspektiv za bodoče de­
lo, ki jih zaradi prevelikih ka­
pacitet v tej stroki v republiki 
za enkrat še ni, niso še uspeli 
dobiti zagotovila za svoje delo. 
Težki pogoji gospodarjenja so 
jim kljub vsestranskim priza­
devanjem za uspešnejše gospo­
darjenje onemogočili formira­
nje zadostnih sredstev za sklad 
skupne porabe. Tako so se mo­
rali odločiti, da z regresiranjem 
dopustov stimulirajo le tiste, ki 
dopust izkoriščajo zato, da se de­
jansko odpočijejo. Za prihodnje 
leto pa se bodo zavzemali za za­
gotovitev regresa za dopust vsem 
članom kolektiva, kot to pred­
videva program nalog.

T. B.

i PREDSEDSTVO RS ZSS MITJI RIBIČIČU J
e Predsedstvo republiškega sindikalnega sveta je 8. ma- #
• ja letos poslalo predsedniku ZIS Mitji Ribičiču pismo, v •
• katerem ga sezanjajo s stališči Zveze sindikatov Slove- •
• nije do stabilizacije na tržišču. Predsednik slovenskih •
® sindikatov Tone Kropušek je v imenu predsedstva žago- *
q tovil zveznemu izvršnemu svetu podporo pri vseh ukre- _
• pih, ki bi umirili gibanja na tržišču in na področju cen. •
• »Preko vaše izjave javnosti smo obveščeni«, je rečeno •
• v pismu predsedniku ZIS, »da namerava zvezni izvršni •
• svet predlagati zvezni skupščini nekatere ukrepe, ki bi *
0 stabilizirali položaj na tržišču in preprečevali nesmotrno ~
9 in nebrzdano naraščanje cen. Dovoljujemo si vas obve- •
• stiti, da je predsedstvo Zveze sindikatov Slovenije v me- •
• seču marcu podrobneje analiziralo gibanje cen, zlasti ti- •

stih artiklov, ki neposredno vplivajo na osnovni stan- *
^ dard delovnih ljudi. Nekatera stališča in predloge, da bi _
0 zajezili ali pa vsaj omilili sedanjo nevzdržno »dirko« cen, 0

m smo posredovali vsem občinskim skupščinam, republiški •
® skupščini, njenemu izvršnemu svetu pa tudi zvezni skup- •
• ščini.« •• •

.......................................... ... ........................... ...

POGOJ ZA POKOJNINO 
NAJ BO

DELOVNA DOBA
Republiški odbor sindikata delavcev industrije in rudarstva Srbije 

je na eni zadnjih sej obravnaval stališča Javne razprave o izpopolnitvi 
sistema invalidskega in pokojninskega zavarovanja. Svoje mnenje pa Je 
v tej razpravi izreklo več kot 100 delovnih organizacij, ki zaposlujejo 
skupno 120.000 delavcev.

Republiški odbor sindikata delavcev industrije in rudarstva Je pri 
sumiranju rezultatov te javne razprave upošteval mišljenje večine delov­
nih organizacij, da naj bo pogoj za polno pokojnino delovi staž in ne 
starostna doba. Večina delovnih organizacij, ki se izreka za uveljavitev 
tega načela, namreč pristavlja, da je delo pri nas osnovna kategorija 
družbeno-ekonomskega sistema, na kateri so zasnovane in od katere so 
odvisne vse pravice, materialni in družbeni položaj človeka. Razen tega 
pa so tudi glavni viri v financiranju zavarovanja odvisni od dela in 
od rezultatov dela.

stva Srbije sprejel stališče, da ni objektivnih pogojev za vsesplošno 
skrajševanje delovnega staža; zato pa je treba skrajševanje delovnega 
staža na delovnih mestih, ki to resnično terjajo, reševati prek benefici­
ranega delovnega staža ter na osnovi znanstveno izoblikovanih in druž­
beno zasnovanih meril in kriterijev. Zavoljo tega je republiški odbor 
sprejel sklep, naj bi bil pogoj za dosego polne pokojnie 40 let delovnega 
staža za moške in 35 let za ženske. Pravico do pokojnine — čeprav ne 
polne — pa bi naj imeil tudi vsi moški, ki so dopolnili 60 let, in ženske, 
ki so dopolnile 55 let, a tudi v tem primeru pod pogojem, da imajo 
delavci za seboj 20 let delovnega staža, Ker je naletela na splošno pod­
poro pravica delavcev, da se lahko predčasno upokoje s 55 leti starosti 
moški in s 50 leti ženske, se je republiški odbor zavzel, naj bi bila ta 
pravica vključena tudi v novi sistem in naj bi do leta 1980 na ta način 
upokojeni delavci prejemali 70 >/, od pokojninske osnove, zatem pa naj 
bi se tovrstna pokojnina obračunavala na osnovi ekonomskih izračunov 
se pravi v odvisnosti od dolžine in višine vlaganj.

IVavna posvetovalnica DE
9 VPRAŠANJE: Od poletja lani sem brezposeln In sem do 

sedaj vložil že več prošenj za zaposlitev, obenem sem se prijavil 
tudi na več razpisov prostih delovnih mest. Nazadnje sem se 
Prijavil na razpisano delovno mesto KV ključavničarja, a čeprav 
izpolnjujem vse pogoje tako glede zahtevane kvalifikacije kot 
tudi glede delovne dobe v razpisu in čeprav nihče drug od pri­
javljenih teh pogojev ni izpolnjeval, nisem bil sprejet na delo. 
Na mojo intervencijo v podjetju, zakaj nisem sprejet na delo, 
so mi odgovorili, da me niso dolžni sprejeti na delo, čeprav iz­
polnjujem vse pogoje. Smatram, da tako stališče podjetja ni 
Pravilno, zato vas prosim za vaše mnenje.

B. R., Ljubljana

© ODGOVOR: S pritožbo in nato s tožbo lahko kandidat, 
v, seJe Priiavil za razpisano delovno mesto, izpodbija po dolo­
čilu čl. 23 TZDR le, da razpis ni bil izveden po določenem po­
stopku in da je kršitev postopka lahko bistveno vplivala na 
sklep o izbiri kandidata ali da izbrani kandidat ne izpolnjuje 
Predpisanih pogojev. Sodišče lahko tako izreče za neveljaven 
sklep o izbiri kandidata ali izreče za neveljaven razpis in izbiro 

ndidata. Dragih zahtevkov kandidat, ki ni uspel po razpisu, 
e more uveljavljati in tako ne more zahtevati, da se ga sprej- 
® na delo, čeprav je edini izmed kandidatov, ki izpolnjujejo 

Pogoje razpisa za zasedbo delovnega mesta. Delovne organiza- 
^ja seveda ni dolžna sprejeti na delo kandidata, čeprav le-ta 
izpolnjuje pogoje razpisa, saj pri tem, koga bo sprejela delovna 
skupnost v članstvo, svobodno ukrepa.
• --------- ------- A. POLJANŠEK

© VPRAŠANJE:
Z ženo sva v delovnem razmerju in imava otroka, ki hodi v 

šolo. Na zemljiški parceli, ki meri 925 nr, sva si zgradila hišo. 
Od vrta nama je občinska uprava za dohodke za leto 1969 pred­
pisala prispevek od kmetijstva v znesku 20 dinarjev. V letu 1969 
je znašal najin skupni osebni dohodek 217.521,11 din. Zavod za 
socialno zavarovanje je zavrnil zahtevek za priznanje pravice do 
otroškega dodatka, češ da skupni dohodek na enega družinskega 
člana presega dovoljeni cenzus za 15 par.

Zanima me, ali je občinska uprava za dohodke ravnala prav, 
ko je odmerila dohodnino od zemljišča, ki meri manj kot 
1000 m!.

© ODGOVOR
E. J. — Ptuj

Prispevkov od kmetijstva so oproščeni dohodki od zemljišč 
pod stavbami in od dvorišč do 500 m!, če niso oddana v zakup 
ali se ne uživajo ločeno od stavbe. To je določeno v 65. členu 
republiškega zakona o prispevkih in davkih občanov (Uradni list 
SRS št. 7/69).

Ker vaše dvorišče meri več kot 500 m1, ni pogoja za davčno 
oprostitev.

M. VEHOVEC

© VPRAŠANJE: Z odločbo o razporeditvi mi je naloženo, 
da nastopim delo na novem delovnem mestu v roku enega tedna. 
Vložila sem pritožbo na višji organ upravljanja, kot to določa 
pravni pouk, zato bi bila moja dolžnost, da nastopim novo de­
lovno mesto šele tedaj, ko bo postala ta odločba dokončna. Za­

nima me, kakšne sankcije lahko podjetje izvaja, če do odlo- 
citve pritožbenega organa ne nastopim novega delovnega mesta,

A. J. — POSTOJNA

• ODGOVOR: Vaše stališče, da morate nastopiti delo na 
drugem delovnem mestu šele tedaj, ko je postala razporeditve- 
na odločba dokončna, je pravilno, saj to vašo pravico izrecno 
določa tudi TZDR. Ker se tako opirate na zakonite pravice, ki 
vam gredo po zakonu, delovna organizacija ne more uvesti zo-
■ X------------- 1      V iv V ivu o a. e v vudv/v 1IC
mti vam ne more izreči ukrepa zaradi kršitev delovnih doli 
nosti. Edino v primeru, če bi bili razporejeni začasno na drug 
delovno mesto zaradi izrednih okoliščin, ki so nastopile v pod 
jetju, bi morali delo na drugem delovnem mestu takoj nastc 
piti, ker v takem primeru ugovor ne zadrži izvršitve razpc 
reditvene odločbe. A. POLJANŠEK
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7 dni v sindikatih

PRIPRAVE NA II. KONGRES 
SAMOUPRAVLJAVCEV JUGOSLAVIJE

V tej rubriki bomo objavljali zanimive primere iz naše 
samoupravne prakse, povzete iz več kot sto prispevkov, ki 
jih delovni kolektivi Jugoslavije pripravljajo za II. kongres 
samoupravljavcev in ki bodo nedvomno najprepričljivejši do­
kaz globine in širine delavskega samoupravljanja, ki smo ju 
že dosegli.

Sindikat v Železarni Jesenice
HBBHHHHHHHHHHHHHBHHHHHGHIHHHHHBHHflHHHBBHBHHHHi
Jeseniški železa rji so v statutu svoje delovne orga­
nizacije spregovorili tudi o mestu in vlogi sindikal­
ne organizacije, ji omogočili delovanje, hkrati pa 

tudi materialno osnovo

!■■■■■■■■■■■■■■■■■

VELEBLAGOVNICA

MEHM
# priporoča potrošnikom hiter, sodoben in 

cenen naknp vseh potrebščin za sebe, 
za družino, za dom in za gospodinjstvo

® potrošnikom nudi blago na obročno od­
plačevanje

0 za tuje kupce je v hiši menjalnica

LJUBLJANA

Potrošniki lahko izbirajo blago v poslovalnicah!

TRGOVSKA HIŠA, Ljubljana, Tomšičeva 2

BLAGOVNICA S STANOVANJSKO OPREMO, 
Ljubljana, VVolfova 1

KONFEKCIJA ELITA, Ljubljana, Čopova 7 

BLAGOVNICA NAMA, Škofja Loka, 

BLAGOVNICA NAMA, Kočevje i

S SEJE PREDSEDSTVA RO SINDIKATA GRADBENIH DELAVCEV SLOVENIJE

Kot prvi primer objavljamo najpomembnejše značilnosti o 
tem, kako statut železarne Jesenice obravnava pravice in delo sin­
dikalne organizacije v železarni. Povzemamo jih iz prispevka »Ne­
posredno samoupravljanje, položaj družbeno-političnih organiza­
cij in samoupravno razreševanje konfliktnih situacij v Železarni 
Jesenice« in iz razgovora z avtorjem tega prispevka Milanom Po­
lakom in Tomažem Ertlom. Tovariš Polak je sekretar organov sa­
moupravljanja v železarni, Tomaž Ertl pa je bil sekretar to­
varniškega komiteja ZK v času pripravljanja statuta železarne.

NAJVAŽNEJŠE FUNKCIJE SINDIKATA
Kako torej statut Železarne obravnava mesto in vlogo sindi­

kata?
Delovna skupnost Železarne omogoča in posebej podpira de­

lovanje sindikalne organizacije s statutom ZSJ, ZSS in s pravili 
osnovne organizacije sindikata Železarne ter v statutu določa, ka­
ko se njena funkcija uresničuje v sistemu samoupravljanja v to­
varni. Po določilih statuta se njena funkcija uresničuje zlasti v 
naslednjem:

• da v soglasju s pristojnimi samoupravnimi organi ali pa 
samostojno, kadar je njena pobuda neutemeljeno zavrnjena, skli­
cuje sestanke delovnih skupin o vprašanjih, ki zadevajo koristi 
posameznikov ali delovne skupnosti;

• da daje svoje predloge ob sprejemanju ali spreminjanju
statuta in drugih splošnih aktov, o katerih morajo razpravljati 
samoupravni organi;................................

• da organizira volilni postopek za volitve članov samouprav­
nih organov na vseh samoupravnih ravneh v tovarni ;

• da je nosilec kandidatne liste za člane samoupravnih or­
ganov, ki jo sprejemajo zbori volilnih enot v tovarni;

• da še pred odločitvijo v samoupravnih organih obravnava 
vse tiste programe, ki zadevajo neposredne interese članov de­
lovne skupnosti ;

• da predlaga in zahteva izvedbo referenduma o vprašanjih, 
ki jih določata zakon in statut;

• da predlaga ali zahteva odpoklic posameznih članov ali 
kolektivni odpoklic samoupravnega organa v obratu, delovni enoti 
ali tovarni oziroma predlaga delavskemu svetu železarne glaso­
vanje o zaupnici individualnemu izvršilnemu organu.

VOLITVE SAMOUPRAVNIH ORGANOV IN KONTROLA 
f NJIHOVEGA DELA

Po zakonu o volitvah organov delavskega samoupravljanja 
sindikat ni bil nosilec kandidatne liste, čeprav to ni bilo izrecno 
prepovedano. Po sprejemu XV. ustavnega amandmaja pa delovne 
organizacije to vprašanje lahko uredijo po svoji volji. Jeseničani 
so ga tako, da so odkrito pooblastili sindikalno organizacijo za 
izvedbo volitev, trdno prepričani, da s tem prav v ničemer ne 
bo kršena demokratičnost volilnih priprav, saj kandidatna listo 
tako in tako potrjujejo, spreminjajo in dopolnjujejo zbori voliv­
cev. Sindikalna organizacija je močno prisotna vse do osnovne 
celice združenega dela, do delovne skupine in če upoštevamo, da 
se v posredne organe upravljanja v železarni voli kar kakih 900 
ljudi, potem ni dvoma, da v svojih premišljenih pripravah za vo­
litve lahko bolje oceni ustreznost kandidatov, kot pa bi to lahko 
stihijsko opravili na samem zboru volivcev. _ .....

Če ima sindikalna organizacija že pravico organizirati volitve 
in biti nosilec kandidatne liste za člane samoupravnih organov, 
ima potem, logično, tudi pravico, da predlaga razrešitve oziroma 
odpoklic posameznikov ali pa celotnih samoupravnih organov, ki 
po njenem prepričanju niso opravičili izkazanega zaupanja voliv­
cev. Zato ima tudi pravico vpogleda v delo samoupravnih orga­
nov; v skladu z določili statuta jo morajo samoupravni organi 
obveščati o svojih sejah in jo seznanjati z gradivom za te seje 
enako kot svoje člane, dobiti pa mora tudi zapismke in vso do­
kumentacijo o delu organov.

OMOGOČANJE DELA SINDIKATA
Statut železarne mimo naštetih pravic in možnosti za delo sin­

dikalne organizacije določa tudi materialno osnovo za to delo — 
s tem, da zagotavlja potrebna materialna sredstva, ustrezne pro­
store za redne in izredne sestanke, dopušča sklic sindikalnih se­
stankov med rednim delovnim časom, predsednikom sindikalnih 
odborov pa prizna nadomestilo osebnega dohodka za cas, ko za­
radi opravljanja svojih funkcij zapustijo svoje delovno mesto. 
V okviru izobraževalnega programa je voljenim sindikalnim de­
lavcem zagotovljeno izobraževanje v okviru svoje orgamzacije (let­
no največ tri dni plačanega dopusta), zag0TtT0''IJe^ P? 50 tudl 
sredstva za izobraževanje. MILAN POGA

pa so 
jAČNIK

■1

V Modni hiši si lahko 
izberete bogat asortiment 
damske poletne konfek­
cije. Izbirali boste lahko 
med najrazličnejšimi mo­
deli za šport, počitnice, 
službo ter modeli za sve- 
čanejše priložnosti. Po­
leg tega so na oddelku 
damske konfekcije v pro­
daji ekskluzivni, visoko 
modni modeli v omeje­
nem številu.

PRODAJNI SERVIS

| modna hiša
i .- L

[ LJUBLJANA — MARIBOR — OSIJEK
■

PRED NOVIMI 
DOGOVORI?!
Osnutek o samoupravnih sporazumih v industriji opečnih izdelkov v javni razpravi

Glavna točka dnevnega reda 15. seje predsedstva republiškega odbora Sindikata grad­
benih delavcev Slovenije, ki je bila minuli petek v Ljubljani, je bila razprava o osnutku 
samoupravnih sporazumov v industriji opečnih izdelkov Slovenije.

Že uvodoma moramo poudariti, da so bile sindikalne organizacije gradbenih delavcev 
Slovenije v minulem letu izredno aktivne in uspešne pri urejanju medsebojnih družbenih 
odnosov. Dogovorile so se o osnovnih elementih gospodarjenja z družbenimi sredstvi in 
standarda svojih delavcev. V temelijti javni razpravi so delovne organizacije tudi uskla­
dile svoje in družbene interese ter jih zapisale in sankcionirale v samoupravnih sporazumih.

Aktivnost gradbeništva pri 
pripravi prvih osnutkov spora- 
iumov in kasnejše konkretne 
razprave o vsebini dogovarja­
nja so zajele tudi industrijo 
gradbenega materiala. Odbor 
skupine proizvajalcev opečnih 
izdelkov pri svetu za gradbeni­
štvo in industrijo gradbenega 
materiala gospodarske zbornice 
Slovenije je na osnovi določil 
sporazuma o postopkih za sa­
moupravno dogovarjanje in na­
čelih za izvajanje samouprav­
nih dogovorov v gradbeništvu 
in industriji gradbenega mate­
riala ter na pobudo Republiške­
ga odbora sindikata gradbenih 
delavcev Slovenije že na svoji 
seji ob koncu minulega leta 
sprejel sklep, da se delovne or­
ganizacije industrije opečnih iz­
delkov dogovarjajo samostojno, 
ločeno od drugih skupin indu­
strije gradbenega materiala. Re­
publiškemu odboru sindikata 
gradbenih delavcev Slovenije, 
Gospodarski zbornici SRS in 
Biroju gradbeništva Slovenije 
pa je predlagal sestavo organi­
zacijske komisije za vodenje po­
stopka in za prilagoditev vsebi­
ne že veljavnih sporazumov v 
gradbeni operativi specifičnim 
potrebam industrije opečnih iz­
delkov.

Sporazum o postopkih za sa­
moupravno dogovarjanje in o 
načelih za izvajanje samouprav­
nih dogovorov v gradbeništvu 
in industriji gradbenega mate­
riala je dala organizacijska ko­
misija v javno razpravo že v 
decembru minulega leta. Ta 
sporazum je temeljni in sestav­
ni del vseh preostalih sporazu­
mov; opredeljuje možnosti in 
pobude, zagotavlja nadzor nad 
izvajanjem, arbitražo in učin­
kovitost sankcij, kadar podpis­
niki dogovorov ne bi spoštovan 
določil sporazumov. Ta dogovor 
je sprejelo 62% delovnih orga­
nizacij, ki zaposlujejo _ 68,7 % 
delavcev v industriji opečnih iz­
delkov. .

Za javno razpravo v delov­
nih organizacijah pa so tudi ze 
pripravljeni osnutki naslednjih 
sporazumov: sporazum o naj- 
nižjih obračunskih osnovah za 
delitev osebnih dohodkov in o 
vrednotenju dela v kalkulacijah, 
sporazum o osnovnih kriterijih 
za delitev dohodka v delovnih 
organizacijah industrije opečnih 
izdelkov, sporazum o minimal­
nih standardih pri urejanju sta­
novanjskih domov in delavskih 
naselij za delavce v industriji 
opečnih izdelkov in sporazum o 
zaposlovanju in izobraževanju 
delavcev v industriji opečnih 
izdelkov.

Vsi predlagani osnutki sa­
moupravnih sporazumov imajo 
tri skupne osnovne cilje:

0 Določiti enotna izhodišča 
in pogoje gospodarjenja v de­
lovnih organizacijah, kar naj 
omogoči pošteno medsebojno 
tekmovanje na trgu. Razlike pri 
osvajanju trga naj se pokažejo 
le kot posledica višje ali nižje 
produktivnosti, ekonomičnosti 
poslovanja in doseganja boljše 
ali slabše kvalitete proizvoda.

• Zaščititi delavce pred po­
sledicami slabega gospodarjenja

in životarjenja v nerentabilnih 
delovnih enotah z določili, ka­
ko se mora v izhodiščnih osno­
vah vrednotiti delo in kako ure­
jati življenjske in delovne raz­
mere delavcev.

O Pospešiti reševanje tistih 
problemov v delovnih organiza­
cijah, ki vplivajo na. oblikova­
nje dohodka. Ti problemi pa so 
povezani bodisi z integracijo 
proizvajalnih sil v industriji 
opečnih izdelkov, ali pa izha­
jajo iz dolgoročnega programa 
razvoja industrije: specializaci­
je, delitve dela, racionalizacije

osnovnih sredstev, uvajanja so­
dobne tehnologije in organiza­
cije dela itd., itd.

če je komisiji uspelo zbrati 
dovolj tehtnih argumentov za 
sprejem samoupravnih sporazu­
mov v industriji opečnih izdel­
kov, bo pokazala javna razpra­
va, ki se je začela v začetku 
tega meseca. Po končani javni 
razpravi, predvidoma bo to _v 
začetku junija, bo organizacij­
ska komisija obravnavala pri­
pombe in spreminjevalne pred­
loge. Izpolnjene osnutke spora­
zumov pa bodo potlej prejeli v

obravnavo in potrditev vsi sa­
moupravni organi industrije 
opečnih izdelkov v Sloveniji.

Kljub temu, da na seji pred­
sedstva republiškega odbora 
sindikata gradbenih delavcev ni 
bilo pomembnejših pripomb na 
osnutek samoupravnih sporazu­
mov, ne moremo mimo pomi­
sleka bojazni, ki so jo izrekli 
nekateri člani, češ da dajejo 
sporazumi vse premalo poudar­
ka skrbi za strokovni kader. S 
tem v zvezi smo na seji slišali 
tudi mnenje, da je predvideni 
odstotek dohodka za potrebe iz­
obraževanja odločno prenizek. 
Toda ta in druga »sporna« vpra­
šanja, naj razreši javna razpra­
va. —a

IS It MI ST
POHIŠTVO

ZAHODNA NEMČIJA 
SKOZI NASA O C AL A
PRIHOD V DVSSELDORF Danes je Diisseldorf spet bo- datkov nam daje površno sli-
Delegacijo mestnega odbora 

sindikata delavcev industrije 
Ljubljana in ObSS Kranj, ki 
je bila gost lndustriegewerk

gato in ekonomsko pomembno 
mesto za ta del ZRN, ki je go­
spodarsko izredno razvit. Od 
leta 1946 dalje je Diisseldorfje bila gost inaustriegeiveru- nQ mesto po]irajine Nord 

schaft Chemie-Papier-Keramik yheirn_WestfaUja, kje
v Dusseldorfu 
18 članov. Kot

je sestavljalo 
vodja delega-

heim—Westfalija, kjer živi 17 
milijonov ljudi in kjer je 40 

zahodnonemške18 elanov. Kot vam aeiega- odstotkov vse zahodnonemške 
cije sem se ze lam seznanil z industrije Samo mesto mssei- 
nekatenmi predstavniki tega dQrf z bužnjo okoUco zaposlu. 
sindikata m sem bil zelo vesel ip 420.000 delavcev. V nepo-
ponovnega srečanja z dobrimi 
znanci in prijatelji Jugoslavi­
je ter našega samoupravnega 
sistema.

Po 18-urnem potovanju smo 
prispeli v Diisseldorf, ki je bil 
cilj našega potovanja. Na že­
lezniški postaji nas je priča­
kal Dieter Kretschmer — eden 
izmed sekretarjev sindikata IG 
Chemie, ki nas je nato 10 dni 
spremljal na naši poti. Po pri­
srčnem pozdravu sem predsta­
vil člane delegacije, nato pa 
smo šli na sprejem k predsed­
niku sindikata mesta Diissel- 
dorf Rudolfu Kirnbergu, ki 
nam je med drugim takole za­
želel dobrodošlico: »Različne 
poti za dosego končnega cilja 
nas ne ovirajo, da bi ne 
mogli biti prijatelji in sodelo­
vati pri medsebojnem spozna­
vanju in razreševanju proble- 
mov.<<

Mesto Diisseldorf leži pre­
težno na desnem bregu Rena. 
Ima nekaj več kot 700.000 pre­
bivalcev in je tipično indu-

je 420.000 delavcev. V nepo­
sredni bližini pa so še mesta 
Kbln, Essen, Leverkussen, vsa 
industrijsko zelo razvita.

ŽIVLJENJSKE 
IN DELOVNE RAZMERE 

DELAVCEV
Pri nas vlada prepričanje, 

da je življenjski standard v 
ZRN zelo visok in se o tej dr­
žavi govori s prizvokom ob­
ljubljene dežele. Mi pa smo se 
lahko prepričali tudi o na­
sprotnem. Plača nekvalificira­
nega delavca se giblje med 400 
in 600 markami mesečno, kva­
lificirani delavci pa tudi ne 
zaslužijo dosti več. Na splošno 
lahko ugotovimo, da so živ­
ljenjski stroški izredno visoki. 
Tako velja mesečna najemni­
na za skromno podstrešno sta­
novanje 250 mark. Stanovanja 

nasploh zelo draga. V

ko o življenjskih razmerah v 
ZRN, na vsak način pa sledi 
iz njih ugotovitev, da realni 
življenjski standard delavca v 
Zahodni Nemčiji ni bistveno 
višji kot pri nas.

BLISC IN BEDA 
SODOBNEGA

KAPITALIZMA 
V Dusseldorfu nas je impre- 

sionirala ureditev cestnega 
omrežja. Ceste, ki povezujejo 
Diisseldorf z Essnom, Kbl- 
nom in drugimi mesti, so sko­
raj povsod speljane nad hiša­
mi, tako da tranzit ne ovira 
mestnega prometa. Prav tako 
smo občudovali organizacijo 
proizvodnje in druge tehnične 
dosežke. Ko sem našemu go­
stitelju Dieterju Kretschmerju 
omenjal svoje vtise, mi je od­
govoril naslednje: »V teh ne­
kaj dneh bivanja pri nas vas 
je impresionirala organizira­
nost naše potrošniške družbe. 
Videli ste dobro organizirane 
tovarne, lepe ceste, urejene 
trgovine, lepo oblečene ljudi 
in še marsikaj drugega. Toda 
videli niste bede, ki se skriva 
za zunanjim bliščem. Dobro si 
oglejte vse tisto, kar je znotraj 
tovarniških zidov, poslušajteOU 1LU.AUIUH. u., u.yu.. v me- -- - - -

stu ni mogoče dobiti v najem delavce m spoznali boste na- 
solidnega stanovanja za manj Vuh in bedo sodobnega kapita- 
kot 300 mark mesečne najem- Uzma.«

bivalcev 'in je tipično indu- novan^e jTtrtba^odšteti^d^OO znanili tudi s to drugo^platjo, 
sirijsko mesto z dokaj ureje- do 500 mark mese6no Tega sj o kateri je govoril nas gasil­
nimi komunikacijami in urba- delavci ne morejo privoščiti, foli '7<r,"u """ n0in„r.0 ,, nro- 
mzacijo. zato v glavnem stanujejo v

Diissel- predmestjih, kjer so cene sta­
novanj nekoliko nižje.

Tudi druge dobrine so zelo 
drage. Moški čevlji, ki bi pri

Industrijski razvoj 
dorfa sega v obdobje po letu 
1850 in ima torej industrija
močno tradicijo. Po letu 1909 __
se je pričelo mesto širiti tudi nas 
na levi breg Rena, tako da se —,- 
danes razprostira že po povr­
šini 158,3 kvadratnega kilome­
tra. V drugi svetovni vojni je 
bilo mesto močno poškodova­
no, uničenih je bilo 85 odstot­
kov zgradb.

telj. Videli smo delavce v pro­
izvodnji, ki delajo za nizke 
mezde, govorili smo z njimi in 
zaupali so nam svoje proble­
me. Življenjske razmere neka- 

e. mosKi čevlji, ki u, terih od njih so zelo bedne, 
veljali približno 120 din. Slaba prehrana in slabo stano- 

veljajo v Dusseldorfu od 200 vanje za veliko dela, to so v 
do 250 din. S tramvajem se je kratkem značilnosti tistega, 
mogoče peljati za 2,60 din čemur pra.vimo druga plat, ki 
(0,75 DM), prav tako so zelo P® ie skrita za zunanjim bli-
dragi prehrambeni artikli, ^cem- . . ... ....
sploh pa so visoke cene go- (Nadaljevanje prihodnjič)
stinskih uslug. Teh nekaj po- ZVONE ŽAGAR
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Iz naše družbe

DOPISNIKI POROČAJO

• KOPER
SINDIKATI ZA REKREACIJO DELAVCEV
Obalni sindikalni svet Koper bo tudi letos prispeval iz predvidenih 

sredstev za rekreacijo tistim sindikalnim organizacijam, ki same ne 
morejo financirati 10-dnevnega oddiha v počitniških domovih, okreva­
liščih ali zdraviliščih socialno ali zdravstveno najbolj potrebnim de­
lavcem. Ta sredstva naj bi dobili le tisti delavci, ki so okrevanja nujno 
potrebni in sami zaradi nizkih osebnih dohodkov tega finančno ne 
zmorejo. Obalni sindikalni svet Koper predlaga, naj bi sindikalne orga­
nizacije proučile možnosti, da bi njihove delavce, ki sami nimajo sred­
stev, poslal na okrevanje tudi kakšen drug organ, zavod ali organizacija 
(KZSZ, skupščine občin, podjetja ali zavodi). Sindikalne organizacije naj 
bi tudi same prispevale del sredstev za sofinanciranje rekreacije po­
trebnim članom, saj bi jih tako Ihhko poslali več na okrevanje. K. C.

• JESENICE
ZDRAVSTVENI DELAVCI SO Sl IZBOLJŠALI 

POGOJE ZA LETOVANJE
Zdravstveni delavci jeseniške bolnišnice so si že dalj časa želeli, 

da bi imel njihov zavod na morju počitniško hišico, kjer bi lahko bolj 
Poceni letovali. Uprava zavoda in sindikalna organizacija sta zbrali nekaj 
sredstev in tako imajo pri Umagu že štiri leta montažno hišico, v kateri 
je na voljo osem ležišč. Sezona traja od prvega junija do 15. septembra 
in hišica je vedno polna. Letos bodo uredili še okolico, dokupili pa so 
še nekaj zemlje, kjer lahko zdravstveni delavci jeseniške bolnišnice tudi 
kampirajo. B. B.

• CELJE
GOSTINSKO TURISTIČNE PRIREDITVE

Bliža se višek gostinsko-turistične sezone v letošnjem letu. Da bi 
Potekalo vse v najlepšem redu in v zadovoljstvo gostov in turistov, je 
minuli teden medobčinski odbor sindikata delavcev storitvenih dejavnosti 
sklical tretjo redno sejo komisije za gostinstvo in turizem. Člani komisije 
so z zavzetostjo in čutom odgovornosti razpravljali o pripravah za 
gostinsko-turistične prireditve. Zavzemali so se za številnejše in kvali­
tetnejše prireditve na območju medobčinskega odbora. mb

• CELJE
TUDI LETOS NOVO POČITNIŠKO HIŠICO

Komisija za oddih pri osnovni organizaciji sindikata v celjski Libeli 
Pripravlja tudi letos prijetno letovanje za svoje člane. To podjetje ima 
v Umagu, Rovinju in na Pohorju skupaj devet počitniških hišic. Kapaci­
teta teh hišic je 45 ležišč. Toda, zaradi izrednega zanimanja za tovrstno 
letovanje v teh krajih, komisija, katero uspešno vodi JOŽE TANŠEK, 
he more zadovoljiti vsem kandidatom. Zato je osnovna organizacija 
sindikata sprejela že aprila sklep, da bodo nabavili nove hišice.

Stopili so že v stik s priznano tovarno počitniških hišic Jelovico iz 
Škofje Loke. Tako bodo nabavili vsaj eno hišico, če bodo imeli denar 
Pa dve. Razern tega pa bo osnovna organizacija sindikata skupaj z dru­
štvom Ljudske tehnike Libele rekonstruirala počitniški dom na Pohorju 
1n dogradila še nove prostore.

Tako nameravajo reševati pri sindikalni organizaciji Libele vprašanje 
oddiha svojih članov. Vse obstoječe hišice ob morju pa so zasedene od 

maja in vse do 20. septembra. j. Kuzma

O ZASAVJE
SINDIKATI O POLETNEM LETOVANJU

Na občinskih sindikalnih svetih v Trbovljah, Hrastniku in Zagorju 
°b Savi so imeli pred kratkim razgovore z upravnimi odbori občinskih 
sindikalnih ali drugih počitniških skupnosti. Ob tej priložnosti so po­
sebej razpravljali o politiki letovanj članov osnovnih organizacij sindi­
kata, o problemih v zvezi s cenami letošnjih oskrbnih dni v počitniških 
domovih, sredstvih, ki so jih ali jih še bodo prispevale delovne skup­
nosti za letovanje svojih zaposlenih, pa tudi o nekaterih drugih aktualnih 
vprašanjih oddiha in rekreacije delovnih ljudi. Kot smo že poročali, se 
nikjer ne bodo mogli izogniti podražitvam oskrbnih dni v počitniških 
domovih. Vendar so občinski sindikalni sveti predlagali, naj bi kljub 
temu pozorno in vsestransko preučili možnosti samo za manjše po­
večanje cen oskrbnih dni in tudi letos uvedli nižje cene v času pred 
ln po glavni sezoni. Poleg tega se občinski sindikalni sveti zavzemajo 
ja pomoč pri letovanju socialno ogroženih delavcev, predvsem tistih

Prvo jugoslovansko me­
sto, ki ga je predsednik re­
publike JOSIP BROZ-TITO 
odlikoval z visokim odliko­
vanjem — redom narodnega 
heroja, je Ljubljana. Minulo 
soboto je delegaciji to odli­
kovanje izročil na slavnost­
nem shodu delovnih ljudi v 
hali Tivoli predsednik Skup­
ščine SRS Sergej Kraigher. 
Odlikovanje je priznanje 
vsem borcem in aktivistom 
za njihovo medvojno in po­
vojno delovanje in oddolži- 
tev 2000 Ljubljančanom, ki 
so padli v narodnoosvobo­
dilnem boju. Hkrati pa je 
to odlikovanje spodbuda, da 
bomo na izkušnjah revolu­
cionarnega bojadograjevali 
v graditvi nove družbe tudi 
podobo Ljubljane. Zato praz 
novanje ob jubileju osvobo 
ditve in ob visokem prizna 
nju ni bil samo pogled na 
zaj, temveč tudi naprej.

OB PREKINITVI DELA V »AVTOPROMETU« V NOVI GORICI

Kako nagrajevati
Osebni dohodki in njihova delitev — vzrok nezadovoljstva, ki je privedlo do dveurne prekinitve v delav­

nicah in v delu uprave novogoriškega »Avtoprometa«

ugi. u^cjului UCitlVCCV, piCUVSCIU UMILI
“Plovnih ljudi, ki imajo najnižje osebne dohodke in dokaj številne dru­
žne. v nasprotnem primeru vsi ti zaposleni ljudje letos ne bodo imeli 
“obenih možnosti prebiti deset dni v počitniških domovih, čeprav jim 
)e oddih nujno potreben. -m-

HETALDUS
Ljubljana Wolfova 3

KVALITETNO IN V 
NAJKRAJŠEM ČASU

Izdelujemo očala tudi brez receptov ter opravljamo vsa S 
popravila ^

£
9 zaščitna očala ® sončna očala 9 foto-aparate 9 foto- ^
material ^

PRODAJAMO:

Poslovalnice v Kranju, Trbovljah in Kopru

V novogoriškem »Avtopro- 
metu« so v primerjavi z drugi­
mi delovnimi organizacijami za­
ostajali za osebnimi dohodki. 
Tudi merila za delitev osebnih 
dohodkov niso bila stimulativ­
na, zlasti ne za strokovnjake, ki 
jih podjetje za svojo nadaljnjo 
rast nujno potrebuje. Zavoljo 
tega so se odločili ra povečanje 
mase osebnih dohodkov ra pri­
bližno 15 % in pa za nova delit­
vena razmerja znotraj delovne 
organizacije. V zvezi s tem je 
delavski svet 6. maja sprejel 
sklep o spremembi notranje de­
litve, ki predvideva med dru­
gim povečanje osebnih dohod­
kov, in sicer: za 9 % v tovor­
nem prometu, ra 15 % v avto­
busnem prometu in za »neope- 
rativne« uslužbence, za 17 % v 
mehaničnih delavnicah ter ra 
različne odstotke za delovna 
mesta »operativnih-« uslužben­
cev.

Pred zasedanjem delavskega 
sveta so o predlogu pravilnika 
o delitvi osebnih dohodkov raz­
pravljali po ekonomskih enotah, 
vendar parcialno, to je le o 
osebnih dohodkih posamezne 
ekonomske enote. Predlog za 
približno 40 delovnih mest »ope­
rativnih« uslužbencev je bil dan 
v razpravo neposredno na de­
lavski svet. Negodovanje neka­
terih uslužbencev uprave je po­
vzročila že sama delitev delav­

cev na »operativne« in na »ne- 
operativne«. Nezadovoljstvo se 
je razširilo tudi na delavce me­
haničnih delavnic, ko so zvedeli 
za znatne odstotke povišanja 
osebnih dohodkov »operativnim« 
uslužbencem. Vse to, zlasti po­
prejšnja neobveščenost delovne­
ga kolektiva o ukrepih, pred­
vsem pa o vzrokih, ki so pogo­
jevali te ukrepe, je povzročilo 
7. maja dveurno prekinitev dela 
v delavnicah in v delu uprave 
novogoriškega »Avtoprometa«.

Predstavniki vodstva podjet­
ja so delavcem poskušali pojas­
niti vzroke, ki so narekovali 
sprejem različnih odstotkov po­
večanja osebnih dohodkov. Zla­
sti so poudarjali nujnost stimu- 
lativnejšega nagrajevanja stro­
kovnjakov. Ob tej priložnosti so 
se dogovorili, da bodo pri ob­
računu osebnih dohodkov ra se­
daj upoštevali le spremembe ra 
delavce v tovornem in avtobus­

nem prometu ter v mehaničnih 
delavnicah. Na sestankih eko­
nomskih enot, ki jih bodo po­
novno sklicali v kratkem, bodo 
razpravljali o vzrokih za različ­
no povečanje osebnih dohdkov 
in o nuji, da bi bolj stimulativ­
no nagrajevali strokovnjake, ki 
so še kako potrebni ra dejav­
nost in razvoj podjetja zlasti še 
sedaj, ko se vedno bolj zaostru­
jejo pogoji poslovanja na trži­
šču transportnih uslug.

O dogodkih po 6. maju so 
minuli ponedeljek razpravljali 
tudi na razširjeni seji izvršnega 
odbora osnovne sindikalne or­
ganizacije v »Avtoprometu«. Na 
seji so ugotovili, da je bil posto­
pek parcialne obravnave pravil­
nika o delitvi osebnih dohodkov 
po ekonomskih enotah nepravi­
len, zlasti pa je bilo nepravilno 
to, da osnutek ni zajel predlo­
gov za povečanje osebnih do­
hodkov strokovnjakov. O pred­

logih sprememb pravilnika tudi 
niso razpravljale družbenopoli­
tične organizacije v podjetju. 
Ker so bili osebni dohodki stro­
kovnjakov, ki so jih uvrstili 
med »neoperativne« uslužbence, 
na nezavidljivi višini* se bo sin­
dikat zavzel, da bo nagrajeva­
nje strokovnjakov stimulativno. 
Ob tem se bodo uprli neper­
spektivnim težnjam po uravni­
lovki, ki se še tu pa tam pojav­
ljajo.

Ponovno pa je v tej situaciji* 
ki je nastala v »Avtoprometu«. 
postalo jasno, da bodo morale 
poslej odigravati družbenopoli­
tične organizacije večjo vlogo 
subjektivnih sil v delovni orga­
nizaciji, kot so jo doslej. Prav 
tako bo treba posvečati več po­
zornosti informiranju v delov­
nem kolektivu in ne nazadnje 
izobraževanju članov samo­
upravnih organov.

T. B.

ii................
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Zaskrbljujoče ugotovitve komunalne skupnosti socialnega zavarova-
l!jARAVNE NA KOROŠKEM_____________

ZARADI BOLEZNI 
IZGUBLJENIH 531.952 DNI

j. Na področju KSSZ delavcev 
^avne na Koroškem so v pre- 
cklem letu zaradi začasne ne- 

k?)0znosti za delo, to je zaradi 
Hihi?i, nesreč delu, poklic- 
v h bolezni, nege družinskega 
s,ana, nosečnosti in poroda, 
i?^aJsanega delovnega časa itd. 
rln-,,11 kar 531.952 delovnih 
j,*/ V poprečju je bil lani vsak 
za jrovanec na področju raven-
ske kar 17 clni-KSSZ delavcev nezmožen 

Drugače rečeno: lansko leto 
Gi-a/i 0frč*nah Velenje, Slovenj 
D Dravograd, Radlje ob

Ravne na Koroškem 
r-Sbdi toliko delovnih dni za- 
dp,* začasne nezmožnosti za 
de. ’ kolikor bi jih v enem letu 
s,parili v tovarni s 1694 zapo- 
r delavci! Podatek je na- 
ba ^ost:. zaskrbljujoč in bo Ire­
na I PHhodnje nedvomno škrb­
in Preučiti vzroke, ki pogojuje- 
ZaraH-asč?nie izostankov z dela 

začasne nezmožnosti. 
da etatistični podatki kažejo,
Pri + °ii° iar|i, ne upoštevaje 

Porodnice, v »bolniški« 
r0v ■5rio<1/0 vseh aktivnih zava- 
Ks<?7C jV na področju ravenske 
stini7- oriavcev. Res da so izo- 
tHanfl. v poprečju za 0,27 “/o 
v oii51’ kot so bili v poprečju 
l9gn0Veniji in da je bilo v letu 
Pori,- I?.ani izostankov le še na 
ska qC[u KSSZ delavcev Mur- 

^obota, pa so podatki ven­

darle močno zaskrbljujoči, zla­
sti še, če istočasno primerjamo 
še poprečje izostankov po po­
sameznih občinah, ki je nasled­
nje: Dravograd 4,0 0/0, Radlje 
ob Dravi 3,17 °/o, Ravne na Ko­
roškem 3,14 °/o. Slovenj Gradec 
3,25o/o in Velenje 4,40 °/o.

Iz leta v leto se občutno ve­
ča tudi število nesreč. V letu 
1969 jih je bilo prijavljenih 
kar 2619 (vseh zavarovancev je 
bilo ob koncu preteklega leta 
nekaj nad 32.000 oz. 7,46 “/o več 
kot leta 1968). Medtem ko je 
prišla še 1967. leta 1 nesreča na 
15 zavarovancev, 1968 je prišla 
že na 13 zavarovancev, lani pa 
celo že samo na 11 zavarovan­
cev. Se pravi, da je bilo leta 1967 
1855 nesreč (od tega 3 smrtne), 
leta 1968 2228 (5 smrtnih), lani 
pa že 2619 (vendarle samo 1 
smrtna). Kljub temu, da je na 
področju ravenske KSSZ delav­
cev kovinsko predelovalna in­
dustrija precej razvita, pa je 
bilo nesreč sorazmerno malo, 
le 386, precej pa jih je bilo ob 
tem v nekaterih drugih dejav­
nostih, tako v kulturni in soci­
alni dejavnosti kar 182, v obrti 
106, trgovini 51 itd.

VSE VEČ INVALIDOV
V preteklem letu je bilo na 

področju občin Velenje, Slo­
venj Gradec, Dravograd, Radlje 
ob Dravi in Ravne na Koroš­

kem 936 uživalcev nadomestil, 
in sicer jih je prejemalo 52 na­
domestila v obliki oskrbnine za 
čas rehabilitacije, 62 začasna 
nadomestila zaradi nezaposle­
nosti (invalidi), 104 zaradi za­
poslitve s skrajšanim delovnim 
časom in kar 728 zaradi manj­
šega osebnega dohodka na dru­
gem delu. Število uživalcev na­
domestil se je povečalo od 525 
v letu 1967 na 936 lani, največ 
pa število uživavcev nadomestil 
zaradi manjšega osebnega do­
hodka na drugem delu.

Nič kaj razveseljiva ni ugo­
tovitev, da se veča število inva­
lidov. Vse več je invalidov, ki 
niso zaposleni; lani jih je bilo 
62. Nezaposlene delovne invali­
de je sila težko vključevati v 
delo. V delovnih organizacijah 
se izgovarjajo na prenizko pro­
duktivnost invalidov pa še na 
marsikaj drugega.

Ko že govorimo o večanju 
števila invalidov na področju 
ravenske KSSZ delavcev, mora­
mo nedvomno zapisati tudi, da 
na tem področju prevladuje 
težka industrija (rudniki, žele­
zarna, gozdarski obrati), kjer 
so pogoji za delo izredno težki 
in je tudi možnosti za nesreče 
precej več. V delovnih organi 
zacijah s takimi delovnimi po 
goji pa je zaposlenih polovico 
vseh delavcev!

—vš

Ob zaključku 
redakcije

Poglavitni del razprave so 
člani predsedstva RO sindikata 
delavcev družbenih dejavnosti, 
ki je bila v četrtek dopoldne in 
jo je vodil predsednik tega sin­
dikata VINKO KASTELIC, na­
menili osebnim dohodkom v 
slovenskih poklicnih gleda­
liščih.

S problemi, ki jih poraja zelo 
slab materialni položaj sloven­
skih poklicnih gledališč, se re­
publiški odbor na tej seji ni 
prvič srečal, člani RO sindi­
kata delavcev družbenih dejav­
nosti, še posebej člani predsed­
stva, so imeli več razgovorov s 
predstavniki gledališč in so 
zato bili sproti seznanjeni 
s problemi in kritičnimi raz­
merami, ki so nastajale za—'di 
pomanjkanja sredstev. Natan­
čen pregled osebnih dohodkov 
v gledališčih so sindikati druž­
benih dejavnosti dobili tudi ob

pripravljanju kataloga, ko so 
v delovni skupini sodelovali 
tudi gledališki delavci. Pred­
stavniki RO in RS ZSS so bili 
tudi člani raznih republiških 
komisij, ki so proučevale raz­
mere v SNG Ljubljana. Na 
razgovorih z odgovornimi repu­
bliškimi organi, ki jih ni bilo 
tako malo, so predstavniki sin­
dikatov vedno zastopali stali­
šče, da je materialni položaj 
gledališč treba rešiti, ker v 
takšnih pogojih, v kakršnih so 
že nekaj časa poklicna gleda­
lišča, normalno delo ni mo­
goče.

Materialni položaj poklicnih 
gledališč se kljyb mnogim pri­
zadevanjem ni izboljšal. Na­
sprotno, iz leta v leto postaja 
vse težji in s tem problemi lju­
di, ki so zaposleni v gledali­
ščih, vse hujši.

Povprečni osebni dohodki 
delavcev v gledališčih so bili 
v letu 1969 na zadnjem mestu 
v Sloveniji (upoštevajoč izo­
brazbeno strukturo zaposlenih) 
in so znašali 1296 dinarjev na 
zaposlenega (visoko in višjo 
izobrazbo ima 41 % vseh zapo­

slenih). Poprečni osebni doho­
dek na zaposlenega v gospo­
darstvu je znašal v letu 1969 — 
1118 dinarjev, kar je le 14 % 
manj, kot v kulturi, čeprav ima 
visoko ali višjo izobrazbo pri­
bližno le 6 % zaposlenih v go­
spodarstvu. Osebni dohodki 
gledaliških delavcev se gibljejo 
močno pod normalo in ne 
ustrezajo delu, ki ga ti delavci 
opravljajo.

Stališča, ki so se ob tej raz­
pravi izoblikovala na seji pred­
sedstva — med katerimi je 
najpomembnejša zahteva, naj 
še v letu 1970 odgovorni organi 
sprejmejo ukrepe, ki bodo za­
gotovili slovenskim gledališčem 
sredstva, ki bodo zadoščala za 
dvig osebnih dohodkov na ra­
ven poprečnih osebnih dohod­
kov v Sloveniji v letu 1969, bo­
do skupaj z informacijo o de­
janskem stanju, ki je bila pri­
pravljena za sejo, poslali vsem 
odgovornim občinskim, mest­
nim in republiškim organom.

Podrobneje bomo o seji pred­
sedstva RO sindikata delavcev 
družbenih dejavnosti poročali 
v prihodnji številki DE.

DELAVSKA ENOTNOST — St. 19 — 16. maja 1970
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Posebna Izdaja za občino Logatec

Na podlagi 73. in 113. Siena Ustave Socialistične repu­
blike Slovenije (Ur. I. SRS. 8t. 10/63, 10/65 In 16/67) ter 
100. in 338. člena statuta občine Logatec (Glasnik, St. 6/65) 
je skupščina občine Logatec na skupni seji občinskega 
zbora in zbora delovnih skupnosti dne 30. aprila 1970 
sprejela

ODLOK
O RAZPISU REFRENDUMA ZA UVEDBO 

KRAJEVNEGA SAMOPRISPEVKA

1. člen
Da bi v občini Logatec zagotovili izgradnjo šolskih in 

zdravstvenih objektov, se za območje občine Logatec raz­
pisuje referendum za uvedbo krajevnega samoprispevka.

3. člen
Krajevni samoprispevek plačujejo vsi občani, ki stalno 

prebivajo na območju občine Logatec, In sicer:
— 1 % od neto osebnega dohodka zaposlenih delavcev,
— 1 % od neto pokojnin in invalidnin,
— 1 % od neto osebnih dohodkov zasebnih obrtnikov,
— 1 % od davčne osnove kmečkih davčnih zavezancev.

3. člen
Krajevni samoprispevek se zbira v obdobju od 1. julija 

1970 do 30. junija 1975.
Na tem zemljišču bo nekoč stalo novo šolsko središče v Dolenjem Logatcu. Novo šolsko poslopje pa bo šele prvi korak k uresničitvi

celotnega načrta graditve šolskega centra

4. člen
Referendum bo opravljen v nedeljo, dne 34. maja 1970. KAJ SODIJO LOGATČANI O KRAJEVNEM SAMOPRISPEVKU ZA GRADNJO ŠOL IN ZDRAVSTVENEGA DOMA

5. člen
Referendum vodi tričlanska komisija, ki jo je skup­

ščina občine Logatec imenovala izmed svojih članov.
Referendum poteka v skladu z določili statuta občine 

Logatec (Glasnik, št. 6/65) in zakona o volitvah odborni­
kov občinskih skupščin (Ur. 1. SRS, št. 5/69).

MINUTA PRED
6. člen

Ta odlok velja z dnem objave v »Uradnem listu SRS«. 
Datum: 30. aprila 1970 
Številka: 430-5/70 DVANAJSTO

SOCIALISTIČNA REPUBLIKA SLOVENIJA, 
SKUPŠČINA OBČINE LOGATEC, 

DOLENJI LOGATEC, ST. 191

PREDSEDNIK
SKUPŠČINE OBČINE LOGATEC »REKLI BOMO DA!«

Vinko Haložan, !. r.
Stojim pred plakati, naleplje­

nimi na zid nasproti občinske

Skupni cilj terja
skupno akcijo

Logaška občina je po številu prebivalcev in po ozemeljski 
velikosti ena najmanjših slovenskih cbčin. Zdaj — ko se je 
krajevna skupnost Žiri priključila k škofjeloški občini — živi 
na območju logaške komune kakih 7500 občanov. V minulih 
dvajsetih letih se je gostota naseljenosti, spričo razvoja indu­
strije, bistveno zmanjšala. V hribovskih vasicah je vedno manj 
ljudi, vedno več pa jih je v središču občine in v njegovi bližnji 
okolici. Po osvoboditvi se je število prebivalcev v Logatcu več 
kot podvojilo. Zdaj živi v Logatcu in okolici kakih 5000 občanov, 
ostalih 3500 pa še v bolj oddaljenih hribovskih vaseh.
Vinko Haložan, predsednik 

občinske skupščine, pripoveduje:
»Izredno hiter razvoj je do­

živel zlasti Dolenji Logatec. Tu 
so zgradili in širili lesno indu­
strijo. Kombinat lesne industri­
je, ki zaposluje danes kakih 1000 
delavcev, se je, lahko rečemo, 
samoniklo razvil iz manjših ža­
garskih obratov, ki so skupna 
zaposlovali manj kot 40 delav­
cev. Logatčani smo svoj kombi­
nat v glavnem izgradili sami, 
brez pomembne družbene pomo­
či in ugodnih kreditov in zato 
smo nanj upravičeno ponosni, 
saj je v minulem letu ustvaril 
že več kot 6,5 milijarde bruto 
proizvoda, je pa tudi Izvoznik 
pretežno na konvertibilno pod­
ročje.

Podrobno, kot pred leti KLT, 
se je v zadnjih petih letih samo­
niklo razvila tudi Konfekcija. 
Ob ustanovitvi je imela komaj 
5 delavcev, danes jih je že 80. 
Tudi v tem podjetju je vse, kar 
imajo, rezultat njihovega prid­
nega dela In zavestnega vlaga­
nja večine dohodka v sklad za 
razvoj in modernizacijo. Minulo 
leto so dosegli že skoraj mili­
jardo starih dinarjev bruto pro­
izvoda.

KLI In Konfekcija sta v Lo­
gatcu edini večji podjetji, ki sta 
v zadnjih letih omogočali zapo­
slovanje večjega števila mladih 
delavcev. Obe pa sta že tolikanj 
napredovali, da števila delavcev 
ne bosta več večali. Poprečna 
starost delavcev v kombinatu je 
28 do 30 let, v Konfekciji pa ce­
lo manj kot 25 let. Vsako leto 
odide iz obeh podjetij v pokoj 
komaj kakih 15 delavcev. Očitno 
je torej, da nam ni lahko za­
posliti mladih ljudi, ki končajo 
šolo. V bližnji prihodnosti po­
trebujemo vsako leto 100 novih 
delovnih mest. Trenutno je na 
zavodu za zaposlovanje prijav­
ljenih 216 nezaposlenih delav­
cev, kakih 300 pa je takih, ki

za sedaj še živijo pri starših na 
malih in nedonosnih kmetijah.

Občinska skupščina in samo­
upravni organi v delovnih orga­
nizacijah se zavedajo svoje dolž­
nosti do mlade generacije. Zato 
so tudi v preteklosti nenehno 
skrbeli za odpiranje novih de­
lovnih mest. Ker pa v delovnih 
organizacijah ni več možnosti 
za zaposlovanje, smo že pred 
leti začeli razmišljati o novih 
proizvodnih zmogljivostih. Za 
Logatec je edini izhod, če zgra­
dimo vsaj še eno tovarno, ki bo 
zaposlila večje število delavcev. 
Zadnje leto smo precej govorili 
p gradnji nove tovarne valovite 
lepenke. Z ogorčenjem pa smo 
sprejeli novico, da si nekateri 
prizadevajo zgraditi to tovarno 
drugje. Ogorčenje je tem večje, 
ker so nam začeli oporekati to­
varna potem, ko so bili že odo­
breni krediti za našo lokacijo. 
Prepričani smo, da so strokov­
njaki Kartonažne tovarne iz 
Ljubljane in Slovenijalesa kakor 
tudi odgovorni ljudje pri Ljub­
ljanski kreditni banki temeljito 
razmislili o svojem programu in 
o ekonomičnosti tovarne na naši 
lokaciji že pred svojo odločitvi­
jo. Se vedno upamo, da bomo 
tovarno valovite lepenke zgra­
dili v Logatcu. Ker je za naše 
ljudi življenjsko pomembno, 
bomo pri gradnji tudi sami so­
delovali. Občinska skupščina in 
delovne organizacije smo skle­
nili. da v okviru svojih možno­
sti prispevamo svoj delež. Ob­
činski sklad skupnih rezerv, KLI 
in kmetijska zadruga bodo k 
investiciji prispevali skupno 275 
milijonov starih dinarjev. Razen 
tega bo KLI zagotovil 400.000 
dolarjev za odplačevanje deviz­
nih kreditov, občina pa bo brez­
plačno odstopila gradbeno zem­
ljišče.

Tudi na področju kmetijstva 
se ukvarjamo s številnimi teža­
vami. Skoraj 1500 prebivalcev

(20 %) živi izključno od kme­
tijstva. Ker pa dve tretjini ob­
činskega področja pokrivajo 
gozdovi, je prave obdelovalne 
zemlje malo in še ta je ali v 
hribovitem predelu občine, na 
logaški planoti, polni vrtač, ali 
pa na Planinskem polju, ki je 
vsako leto poplavljeno več kot 
7 mesecev. Možnosti za strojno 
obdelavo zemlje skoraj ni. Kmet­
je pridelajo komaj za sebe in Se 
tega ne vedno dovolj, Edini do­
hodek dobivajo naši kmetje od 
živinoreje, a tudi ta je v zad­
njih letih zavoljo znanih vzro­
kov močno stagnirala. Včasih je 
bil za našega kmeta gozd naj­
pomembnejši vir dohodka. Ta 
dohodek pa je iz leta v leto 
manjši in zato je gmotni polo­
žaj kmetov vedno težji.

S kmetijskim zavodom iz 
Ljubljane in kmetijsko zadrugo 
v Logatcu se dogovarjamo o iz­
delavi temeljite študije o mož­
nostih nadaljnjega obstoja in 
razvoja kmetijstva. Do letoš­
njega poletja bomo ustanovili 
kmetijski sklad pri občini, kar 
bo prvi ukrep za reševanje kme­
tijske problematike. Med naši­
mi kmeti je veliko ostarelih in 
bolnih ljudi, ki so ostali na kme­
tijah sami in ne zmorejo obde­
lovati zemlje. V najkrajšem ča­
su bo občina morala poskrbeti 
tudi za te občane. To pa bo lah­
ko storila le v primeru, če bo 
ekonomsko bolj razvita, če bo 
bolj bogata.

Prepričan sem, da je ob za­
vestnem sodelovanju in med' 
sebojni pomoči vseh naših de­
lovnih ljudi in organizacij moč 
storiti še marsikaj več, kot smo 
storili doslej. Zavedati se pač 
moramo, da delamo za razvoj 
svojega kraja, torej tudi za se­
be, za svoje otroke in za tiste, 
ki bodo prišli za nami. Ker ver­
jamem, da so Logatčani še na­
prej pripravljeni pridno delati, 
se ne bojim, da bi nas bilo kdaj 
sram pred onimi, ki nas bodo 
zamenjali.

To velja tudi za našo zdajš­
njo akcijo, se pravi za razpis 
referenduma, s pomočjo kate­
rega bi radi združili naša sred­
stva in napore za gradnjo šol­
skih in zdravstvenih prostorov. 
Uspeli pa bomo le, če bomo 
združeni.«

skupščine, in betežna mamka, ki 
pravi, da je doma pozabila očala, 
me poprosi, naj ji preberem, kaj 
piše na njih. Ko ji ustrežem, 
pravi: »2e dolgo govorimo, pa 
nič ne zaleže; so končno le spo­
znali, da bo treba nekaj storiti.« 

Na plakatih piše:
»Občani občine Logatec!
Več kot tisoč naših otrok 

čaka na boljši pouk v novih ali 
obnovljenih šolah,

potrebna nam je primerna 
ambulanta za 150 zdravstvenih 
uslug dnevno,

zato 34. maja 1970 glasujmo 
za 5-letni enodstotni prispe­

vek od našega dohodka.«
Ko sem potlej hodil med lo­

gaškimi občani in se z njimi 
pogovarjal o njihovih potrebah 
ter o možnostih za uspeh refe­
renduma, sem še neštetokrat 
slišal:

»Zadnji čas je, da nekaj sto­
rimo za naše šole in zdravstveni 
dom. Ker vemo, da nam nihče 
ne bo ničesar poklonil, moramo 
to storiti sami.«

tisto, kar so mi poprej govorili. 
Sola je premajhna in v prihod­
njih letih bo stiska še večja.

»Gneča v razredih nam one­
mogoča, da bi dosegali boljši 
učni uspeh. Kdo med starši pa 
ne želi, da bi njegov otrok ve­
liko znal. V novi šoli bi zagoto­
vili celodnevno oskrbo šolarjev, 
predvsem tistih, ki se vozijo; si­
cer pa je tudi v Logatcu precej 
družin, v katerih delata oče in 
mati. Urejeno varstvo otrok bi 
bilo zanje in za nas pa še za 
otroke zelo pomembno. Sami šo­
larji vedo, da tako ne gre več 
naprej in upam, da to vedo tudi 
njihovi starši.«

Pokaže mi načrt novega šol­
skega središča v Dolenjem Lo­
gatcu. Nova šola naj bi bila le 
začetek gradnje, v prihodnjih 
letih pa bi uredili še številne 
kabinete, prostore za pošolsko 
bivanje otrok in športna igrišča.

obljubi, da bo faranom priporo­
čil, naj na referendumu glasu­
jejo za krajevni samoprispevek.

SOLO »DELAJO« 2E VEC 
KOT STO LET

MI SMO »ZA«!
»Kombinat lesne industrije je 

največja delovna organizacija v 
logaški komuni,« pripoveduje 
Anton Mohar, predsednik sindi­
kalne organizacije KLI, »in ker 
dela v naših obratih več kot dve 
tretjini delavcev v občini, so, 
razumljivo, vse oči uprte v nas. 
Naš sindikat je predlagal ob­
činski skupščini, naj razpiše re­
ferendum za uvedbo samopri­
spevka. Saj vemo, da drugače 
ne gre. Moramo se združiti in 
vsak tudi nekaj žrtvovati, da bi 
se naši otroci šolali v boljših 
razmeran In da bi nam zdrav­
niki zagotovili boljše zdravstve­
ne usluge. Izvršni odbor naše 
organizacije je tudi sklenil, da 
nameni kot prvi prispevek v 
skupni sklad 100.000 starih di­
narjev.«

Anton Mohar je prepričan, 
da bo referendum uspel.

Tudi Jože Oblak, zasebni 
obrtnik, sodi, da je uvedba kra­
jevnega samoprispevka koristna 
stvar.

»Govorim za Dolenji Logatec. 
Gospodarstvo se razvija, šolstvo 
in zdravstvo pa zaostajata. 2e 
sedaj so velike težave in neka­
teri celo sodijo, da bomo pre­
pozni, če takoj vse uredimo. Vse, 
kar je komisija napisala v svoj 
program, potrebujemo kot kruh. 
Nekateri ljudje se jezijo na 
takšne prispevke, toda druge 
možnosti ni, Vedeti pa moramo, 
da bo denar, ki ga bomo zbrali, 
porabljen res za tisto, za kar 
smo ga zbirali.«

Ivan Mihevc, kmet v Dole­
njem Logatcu, pa pravi;

»Popravljali smo že staro šo­
lo in zdaj smo pripravljeni, da 
šolsko zadevo dokončno uredi­
mo.«

Potlej sem šel v dolenje- 
logaško osnovno šolo in se tam­
kaj pogovarjal z upraviteljem
Pavlom Smrtnikom. Res je vse

Ko pride človek v Rovte, se 
pred njim odpre pisana pre­
proga pomladnih barv, in ko se 
pogovarja z ljudmi, ki razumejo 
sedanjost in z odprtimi očmi zro 
V prihodnost, spozna, da so te 
dni tudi prebivalci Rovt pomlad­
no razpoloženi.

»Pri nas delamo novo šolo že 
več kot sto let,« pripoveduje 
Pavle Loštrek, revirski vodja v 
gozdnem obratu in predsednik 
krajevne skupnosti. »2e trikrat 
smo pripravili gradivo zanjo, pa 
je še danes nimamo.«

V Rovtah živi 738 ljudi. Ka­
kih sto jih hodi na delo v doli­
no, večinoma v lesni kombinat.

»Smo za to, da s skupnimi 
prispevki končno le zgradimo 
našo šolo. Dali bomo razen de­
narja še les in organizirali bomo 
prostovoljno delo. Sicer pa ima­
mo že izkušnje s prostovoljnim 
delom. Sami smo zgradili za­
družni in gasilski dom. Tokrat 
imamo priložnost, da uresničimo 
še težnjo po šoli. Republiška 
izobraževalna skupnosti Slove­
nije nam omogoča kredite pod 
ugodnimi pogoji. Seveda pa mo­
ramo sami prispevati svoj delež.«

Na zborih volivcev in na se­
stankih Socialistične zveze so 
občani Rovt že rekli svojo be­
sedo. Hočejo novo šolo, saj stara 
tega imena sploh ni vredna.

Danica Mlekuš, vodja po­
družnične šole v Rovtah, ml jo 
razkaže. Imajo le dva šolska 
prostora. Toda kakšna! Streha 
pušča in voda je uničila strope, 
v prvem nadstropju je pod dokai 
negotov, nimajo igrišča ne teh­
nične delavnice niti pisarne.

Celo župnik v Rovtah, ki ga 
obiščem, ker so mi vaščani rekli, 
da razume sodobno življenje,

RADI BI DALI OTROKOM
VEC, KOT ZDAJ IMAJO
Gledam otroke, ki se pred 

gomjelogaško šolo drenjajo v 
šolski avtobus. Vinko Haložan, 
šolski upravitelj, se mi pridruži.

»Radi bi jim dali več, kot 
zdaj dobijo. Nekaj novih šolskih 
prostorov, novo telovadnico, 
športna igrišča, možnost za ce­
lodnevno oskrbo, kabinete za 
tehnični pouk, torej, radi bi na­
redili takšno šolo, da bo otrok 
rad prihajal vanjo.«

Telovadnico bodo začeli gra­
diti v teh dneh. Pravzaprav, po­
večali bodo stari Narodni dom. 
S svojimi sredstvi. In čq bo re­
ferendum uspel, bodo postorili 
še vse drugo, kar so si zapisali 
v programu.

Grem Še v Hotedršica, kjer 
mi učiteljica Bernarda RačniS 
pokaže najmanj sto let staro 
šolo, v kateri bi nujno morali 
obnoviti sanitarije in jo sploh 
higiensko in estetska na novo 
urediti.

Potem se ustavim v Kalcah, 
pri domačiji Pavla Kranjc»> 
kmeta in odbornika občinske 
skupščine. Ker ga ni doma, m® 
Jolanda, njegova hčerka, ki hodi 
v 6. razred gomjelogaške šole in 
je »vseskozi odličnjakinja«, po­
pelje v gozd, kjer ata dela.

»2elimo, da bi bili pri tej 
akciji vsi ljudje solidarni.«

Zanj je krajevni samoprispe­
vek edina rešitev.

»Šole so skupno delali 
naši dedje in prav je. da 
delamo še mi. Je pa bilo to naše 
prizadevanje nekaj let zamrzni«/ 
no. Zdaj je odjuga in izkoristil 
jp moramo. Tudi kmetje. So pa^ 
taksni časi, da nešolan kmet 
malo pomeni.«

Ob koncu mojega popotova­
nja po logaški občini ebiščen1 
še Draga Tršarja, upokojenega 
krojaškega mojstra In očeta 
Mihe Tršarja, ki je posnel slik*’ 
objavljene na teh dveh straneh-

»Kako rad bi študiral,«, 
tarna Tršarjev oče, »pa 
mogel. Zdaj so možnosti. 
gospodarstvo ne bo napredovali 
če nimamo urejenega šolstva. S 
navaden delavec rabi 
strokovnega ih splošnega znanj«- 
Človek pa tudi ni kot člov® 
dober, zlasti še mož in oče, c 
nima znanja, ki ga posredni 
šola. Zato sem za šole in °or' 
glasoval za uvedbo krajevne® 
samoprispevka.«

Vem, da so v Logatcu Ij0^' 
ki ne mislijo tako, kot tovari ' 
s katerimi sem govoril. Veri 
mem pa, da jih ni veliko.

Posebno izdajo za občino Logatec napisal Janez Volji« 
fotografije Miha Tršar
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Posebna izdaja za občino Logatec

NEKAJ MISLI PRED REFERENDUMOM LOGAŠKIH OBČANOV

Samoprispevek 
je edina možnost 
za ureditev 
šolstva in zdravstva

Logaška občina Je v letih po osvoboditvi doživela pravcati 
preporod. Mnogi kmetje so postali delavci, majhne žage v Do­
lenjem Logatcu so spremenili v velik kombinat, precej ob­
čanov, zlasti mlajših, je zapustilo hribovske kmetije in se na­
selilo blizu delovnih organizacij, v katerih delajo.

Hkrati z rastjo gospodarstva je rasla tudi življenjska raven, 
in tisto, kar je bilo Logatčanom še včeraj veliko in zadostno, 
jc danes premajhno in jih ne zadovoljuje.

To velja še zlasti za šolstvo 
in za zdravstvo, pravzaprav za 
prostore, namenjene šolstvu In 
zdravstvu, kj so zaradi dotraja­
nosti ali preobremenjenosti ne­
ustrezni in že resno ogrožajo 
normalno delo.

O teh zadevah so že mnogo­
krat razpravljali na setankih, v 
delovnih kolektivih in na vaseh, 
v občinski skupščini in v vod­
stvih družbeno-političnih orga­
nizacij. Sprejeli so celo nekaj 
sklepov, toda do konkretnih ak­
cij ni prišlo. Manjše, kratkoroč­
ne rešitve (adaptacije) so težav­
ne razmere podaljševale in stop. 
njevale, Zato so se odločili za 
korenite spremembe.

Na pobudo občinskega sindi­
kalnega sveta ter sveta za kul­
turo in prosveto občinske skup­
ščine so ustanovili komisijo, ki 
naj bi ocenila razmere in potre­
be šolstva ter zdravstva po no­
vih prostorih in predlagala ob­
čanom najboljšo rešitev.

Komisija za gradnjo objek­
tov, namenjenih šolstvu in 
zdravstvu, je oblikovala odbor 
za šolstvo In za zdravstvo, ki 
sta vsak zase pripravila analizo 
potreb in program dela za svoje 
področje. Na osnovi njunih ugo­
tovitev je komisija pripravila 
skupni program.

V dokument, ki so ga na tej 
seji sprejeli, so zapisali:

»Komisija ugotavlja, da po­
trebujemo v Dolenjem Logatcu 
nov zdravstveni dom, novo šolo 
s 16 učilnicami in drugjmi pro­
stori (kabineti, telovadnico, 
upravnimi prostori), novo šolo v

Razmere v zdravstvu * v

Rovtah, 5 novih učilnic in telo­
vadnico v Gorenjem Logatcu, 
hkrati pa moramo z večjimi ali 
manjšimi popravili na podruž­
ničnih šolah v Lazah, v Hotedr- 
ščici, na Medvedjem brdu, na 
Vrhu in v Rovtarskih Žibršah 
usposobiti te šole za sodoben 
pouk.«

Ker so vedeli, da jim sred­
stev, ki jih potrebujejo za ures­
ničitev tega programa, nihče ne 
bo podaril, so se odločili, da bo­
do uredili šolstvo in zdravstvo 
tako, kot so gradili svojo indu­
strijo — sami!

Komisija je ugotovila:
»Naš program lahko realizi­

ramo v naslednjih petih letih le 
s pomočjo samoprispevka delov­
nih organizacij, prispevka iz 
proračuna občinske skupščine in 
s krediti, ki jih bomo dobili od 
republiške izobraževalne skup­
nosti pod zelo ugodnimi pogoji.«

Skupno potrebujejo za zdrav­
stveni dom 90 milijonov starih 
dinarjev, ki jih nameravajo 
zbrati sami, za šolske prostore 
pa kakih 800 milijonov, od tega 
bi sami zbrali 310 milijonov (ob­
čani, delovne organizacije in ob­
čina bi dali vsak tretjino), za 
kakih 500 milijonov pa bi dobili 
posojila.

In občinska skupščina je na 
nedavni seji sklenila, da bo raz­
pisala referendum o krajevnem 
samoprispevku. V nedeljo, 24. 
maja, se bodo logaški občani na 
referendumu odločili, kako se 
bodo v bodoče šolali njihovi 
otroci in kakšne zdravstvene 
usluge jim bo v prihodnje lahko 
nudil njihov zdravstveni dom,

Bolni Logatčan se počuti, 
kot da bi bil kaznovan

Logatčani že dolgo tarnajo in 
se jeze zavoljo razmer v njiho­
vem zdravstvenem domu. Obve­
ljalo je mnenje, da je kaznovan, 
kdor je bolan. In ko poslušaš 
njih pripovedovanje, kaj vse 
Morajo prenesti, preden pridejo 
do zdravnika, spoznaš, da je to 
brnenje upravičeno.

Rekli so mi:
»Prostori, v katerih je zdrav­

stveni dom, so že dolgo glavni 
vzrok, da zdravstva nimamo ta­
ko urejenega, kot zahtevajo 
osnovni pogoji dela v medicini.«

Naj navedem nekaj številk.
V zdravstvenem domu je bilo 

v letu 1969 več kot 22.000 pre­
gledov. Ce pa upoštevamo, da 
nekateri bolniki potrebujejo 
spremstvo, zvemo, da se je gnet-

v čakalnici kakih 30.000 lju­
di. Prostor, namenjen za čakal- 
"loo, pa je velik komaj 10 kva- 
dratnih metrov. V njem se zbere 
15° ljudi na dan.
, V gradivu, ki ga je objavila 
komisija za graditev objektov, 
namenjenih šolstvu In zdrav- 
tVu> je med drugim rečeno:

»Vsj Logatčani dobre vemo, 
Kf-ko stojimo v čakalnici ob ste- 
zfr’ na todniku in celo zunaj, 
oprav je zima. Stoje čakati na 

Pregled je za bolnega človeka 
resnična muka. In v tem pro-

Prug drugemu so nevarni, In 
zdravstveni delavci moramo 
mirno gledati, kako se širijo 
okužbe, kajti pri tem smo brez 
moči. Tudi naše delo je močno 
prizadeto, ker imamo v en} sobi 
prostor za previjanje, za dajanje 
Injekcij, za preglede In za ste­
rilizacijo, Neprimerna sta dl. 
gpanzerja za otroke, da o sanita­
rijah sploh ne govorimo. S takš­
nimi in podobnimi težavami se 
ubada tudi zobozdravstvo. Vse 
te službe pa bodo. lahko nudile 
bolniku resnično zdravstveno 
zaščito le tedaj, če bomo dobili 
nov zdravstveni dom.«

tebavr solnikov
IN UCENCiV

štoru se srečujejo nosečnice, do.•j " oicruujt
i bčki, bolniki s tuberkulozo in 
l^gimi nalezljivimi boleznimi,

^oškodovanci, alkohoUki itd.

Vse je 
prestaro, 
preozko in 
premajhno

Ko sem zbiral gradivo za pi­
sanje o logaškem referendumu, 
mi je vsakdo, s katerim sem 
govoril, dejal nekako takole:

»Želimo, da bi se naši otroci 
šolali v boljših razmerah, 
smo se mi.«

Vsak bi bil vesel in zadovo­
ljen, če bi njegov otrok več ve­
del in potlej svoje znanje tudi 
koristno uporabljal.

V logaški občini se šolniki 
trudijo, da bi otroka izučili za 
dobrega občana in samouprav­
ljavca, toda kaj pomaga ves trud, 
ko pa so skoraj povsod pogoji 
šolanja takšni, da sodobnega po­
uka ni moč uresničiti.

Imajo dve osrednji osemletni 
osnovni šoli — v Dolenjem in 
v Gorenjem Logatcu, in vsaka 
ima nekaj podružnic. Organiza­
cije šolstva tudi v bodoče ne 
nameravajo spreminjati. Ohra­
nili bi obe centralni šolski usta­
novi, v katerih pa bi zagotovili 
enoizmenski pouk in podaljšano 
bivanje v šoli, kjer bi lahko 
učenci, »ob primernem varstvu«, 
kot pravijo učitelji, »opravili 
vse delo za šolo«.

V osrednjo osnovno šolo v 
Dolenjem Logatcu hodi letos 684 
učencev, se pravi v dolenjeloga. 
ško šolo 565, v podružnično šolo 
Laze 27, na Medvedje brdo 28, 
v Rovte 74 jn v Rovtarske 2i- 
berše 11 učencev.

Zdaj imajo v Dolenjem Lo­
gatcu pouk v dveh izmenah. 
Dopoldne prihaja v šolo 313 
učencev višjih razredov, ki bi 
potrebovali deset učilnic, imajo 
pa jih devet, in to vrzel nekako 
zamašijo s kabinetskim poukom. 
V popoldanski izmeni je 252 
učencev nižjih razredov. Prihod, 
nje šolsko leto bodo morali od­
preti še dva oddelka, toda ne 
vedo, kam naj bi dali otroke.

Imajo še druge nevšečnosti. 
Telovadnica TVD Partizan je 
slaba in bi jo bilo treba že 
zdavnaj popraviti, prostori za 
tehnični in gospodinjski pouk v 
nekdanjem otroškem vrtcu ne 
nudijo možnosti za sodobno 
vzgojo.

Tudi vse podružnične šole so 
potrebne večjih popravil, v Rov­
tah pa se občani zavzemajo za 
gradnjo nove šole, saj je pouk 
v stari šoli že življenjsko ne­
varen.

Podobne težave ima tudi šola 
v Gorenjem Logatcu, kamor ho­
dijo še učenci višjih razredov jz 
Hotedrščice. Ima šest učilnic in 
pouk v dveh izmenah; če pa ho­
čejo urediti pouk v eni izmeni 
In na višji stopnji še kabinetski 
pouk, nujno potrebujejo pet no­
vih učilnic. Tako bi lahko pri­
hajali tja učenci višjih razredov 
iz Medvedjega brda in Rovtar­
skih Žiberš skupno pa bi imeli 
16 oddelkov z nekaj manj kot 
400 učenci.

V obe šoli prihaja zdaj in bo 
tudi v bodoče kakih 250 učencev 
iz oddaljenih krajev in če jim 
bodo zagotovili tako imenovano 
podaljšano bivanje v šoli, bo 
šolski uspeh boljši in osip manj­
ši.

Nisem popisal vsega, kar je 
potrebno storiti, da bi bil pouk 
v logaških šolah sodoben. Lo­
gatčani sami vedo, v kakšnih 
razmerah se šolajo njihovi otro­
ci, in vem, da jim želijo samo 
dobro. Torej tudi nove in so­
dobno urejene šolske prostore.

OB REFERENDUMU

Pavle Kranjc, kmet iz Kalc in odbornik občinske skupščine, ter 
njegova hčerka Jolanda, učenka VI. razreda, »vseskozi odličnjaki­
nja«. Oče Kranjc je dejal: »Sole so skupno delali naši dedje in 

prav je, da jih skupno delamo še mi.«

ZDRUŽENI 
INTERESI OBČANOV

Ing. Jože RUPNIK, sekretar 
občinskega komiteja ZKS:

Referendum za samoprispevek se 
uvršča med akcije, ko občani razen 
vprašanj osebnega standarda raz­
mišljajo tudi o skupnih potrebah 
kraja, zlasti na tistih področjih, kjer 
so vsi življenjsko zainteresirani. 
Odločitev za združevanje sredstev 
vsekakor poudarja tn krepi čut od­
govornosti občanov pri ugotavljanju 
Skupnih potreb lq pri načrtovanju 
njihovih rešitev. Šolstvo in zdrav­
stvo sta prav tisti področji, kjer se 
združujejo interesi občanov.

Verjetno ni družine, ki ne bi 
razmišijaja e tem, kakšno znanje 
si bodo pridobili otroci v osnovni 
šoli in kako bedo pripravljeni za 
nadaljnji korak v življenje. Pridob­
ljeno znanje pa je odvisno tudi od 
razmer v šoli.

Delovanje zdravstvene službe v 
pogojih, ko zdravstveni delavei ne 
morejo normalno delati, bolniki pa 
zgubljajo potrpljenje, Oas vznemir­
ja in opozarja, da je vendar treba 
nekaj napraviti.

Sanacija tako pomembnih pod­
ročij kot sta zdravstvo in šolstvo pa 
ni možna brez solidarnosti in samo- 
odrekanja vseh, tako občanov, de­
lovnih kolektivov in občinske skup­
ščine.

Seveda Je «a tako odločitev ob­
čanov potrebna vsestranska obve­
ščenost in utemeljenost programa. 
Razgovorov z občani je bilo mnogo. 
Povspd jo bilo čutiti razumevanje 
in podporo, bar kaže, da smo res­
nično začeli tam, kjer najbolj vidno

zaostajamo za razvojem. Razumljivo 
je, da so želje tistih, ki se trudijo za 
razvoj drugih področij, večje od tre­
nutnih možnosti. Toda bistveno je 
nekje začeti in ne odlagati stvari, ki 
smo jih dolžni urediti za sedanjo 
generacijo.

Ing. Anton ANTIČEVIČ, glav­
ni direktor KLI Logatec:
Kombinat lesnopredelovalne in­

dustrije Je mlado podjetje — usta­
novljeno je bilo pred šestnajstimi 
leti, vendar smo v tem času pove­
čali vrednost naše proizvodnje za 
20-krat. Danes izvozimo več kot po­
lovico svojih izdelkov na konverti­
bilna tržišča. Kljub velikemu izvozu 
ustvarimo dovolj dohodka za sklade 
in osebne dohodke. Lani je bilo iz­
plačanih na zaposlenega poprečno 
105.500 S dinarjev, kar je več, kot 
znaša poprečje v lesni Industriji Slo­
venije. V prvem letošnjem trome­
sečju so naši osebni dohodki pre­
segli U5.000 dinarjev. Kljub temu pa 
skrbimo za materialno bazo podjet­
ja, saj smo vrednost osnovnih sred­
stev povečali od ustanovitve do da­
nes za 14-krat. V srednjeročnem pro­
gramu razvoja predvidevamo 3 mi­
lijarde S dinarjev novih investicij. 
Ker pa vemo, da za normalno delo 
In za razvoj potrebuje naše podjetje 
razen kadra z visoke ali višjo izo­
brazbo tudi podmladek, ki mora 
imeti končano osnovno šolo v pri­
mernih pogojih, in ker vsi tudi ve­
mo, kako nujno potrebujemo dobro 
urejeno zdravstveno službo, podpi­
ramo akcijo za uvedbo občinskega 
samoprispevka.

Kakih 30.000 ljudi na leto odpre vrata, ki jih vidite na sliki. Komisija asa graditev objektov, name­
njenih šolstvu in zdravstvu, je V svojem poročilu napisala: »Logatčani vemo, kako velika je čakal­
nica V zdravstvenem domu, zlasti tisti, ki stojimo ob stenah, na hodniku in celo zunaj. Stoje čakati 

na pregled pa je za bolnega človeka prava muka.«

Franc URBAS, lef gozdnega 
obrata:

Tudi v gozdarstvu uvajamo so­
dobnejše stroje in delovne naprave. 
Taka tehnologija dela pa zahteva 
vedno bolj kvalificirane In zdrave 
delavec. Strokovno izobraževanje de­
lavcev, ki je sestavni del našega 
dela. Je najbolj uspešno pri tistih, ki 
imajo končano osnovno šolo. Stri­
njamo se z zamislijo o sodobnejšem 
pouku in s programom za obnov** 
ter graditev šel. Težka dela v go­
zdarstvu, ki zahtevajo umsko in fi­
zično zdravega delavca, terjajo t4ko 
zdravstveno službe, ki bo imela mož­
nosti za preventivno zdravljenje. 
Gozdni delavci si želimo sodobnej­
šega pouka za naše otroke kakor 
tudi sodobnejšega in uspešnejšega 
zdravstva, predvsem pa zdravstvene 
preventive.

Anton ARH, sekretar kmetij­
ske zadruge:

Nujno je, da začnemo urejati 
kmetijstvo na sodoben način, če ho­
čemo, da bo kmečka mladina ostala 
na kmetijah. V vseh povojnih letih 
je mladina odhajala s kmetij y to­
varne za boljšim zaslužkom, in dosti 
je kmetij, na katerih so ostali le še 
stari in onemogli ljudje. Kmečki 
otroci nujno potrebujejo dobro 
osnovnošolsko izobrazbo, ki pa je 
šole v današnjih pogojih, ob po­
manjkanju prostorov in opreme ne 
morejo nuditi, se prav), ne morejo 
zagotoviti tako kvalitetne, kot že­
limo. Nujno moramo zgraditi nove, 
manjkajoče šolske prestare in ure­
diti šole v vseh krajih ohčine po 
programu, ki ga je izdelala občinzfca 
komisija za gradnjo učilnic in zdrav­
stvenega doma,

Marcel ŠTEFANČIČ, pred­
sednik komisije za graditev 
objektov, namenjenih šolstvu 

jn zdravstvu:
2e zdavnaj so se začeli ljudje 

na Logaškem pogovarjati o tem, ka­
ko malo šolskega prostora je na vo­
ljo vse večjemu itevllu učencev. 
Sole, ki po bile v prejšnjem stoletju 
zgrajene za nekaj Z to otrok, morajo 
danes poučevati že 1000 otrok in 
več. Toda ljudje so besedovali, zdaj 
pa se ponuja prav centralni osnovni 
šoli v Dolenjem Logatcu tretja 
izmena pouka- Ne same to, da zgolj 
ugotovitve niso mogle zgraditi no­
vih šolskih učilnic; ob predolgem 
modrovanju in čakanju so se začele 
šole celo podirati. ZPto smo sredi 
decembra lani uztap>vl!| komipjjo, 
ki je ugotovila, da nujno rabimo za 
ureditev šolskih prostorov in zdrav­
stvenega doma kakih sna milijonov 
starih dlnarJfcv. Toliko denarja pa 
občani z delovnimi organizacijami 
vred PO bi zlepa zbrali in komizija 
Je predlagala uvedbe samoprispev­
ka. Le tako bomo lahko v petih letih 
Zgradili in obnovili razen zdrav­
stvenega doma ie šolske prostore.

DELAVSKA ENOTNOST — St. 19 — 16. maja 1970 O



Iz naše družbe

7 razpravah o mestu kulture v naši družbi pogosto 
y ugotavljamo, da se ljudje vse manj zanimajo za ama­

tersko kulturno-prosvetno dejavnost. Tudi denarja 
odštevamo za to dejavnost vsako leto manj. V Sloveniji 
je tako vsako leto manj amaterskih in kulturno-prosvet- 
nih društev, le-ta imajo vsako leto manj članov, malo 
ljudi si še krajša prosti čas s kulturno-prosvetno aktiv­
nostjo.

Zakaj?
Strokovnjaki, ki se ukvarjajo s kulturno-prosvetno de­

javnostjo, so ugotovili, da s spreminjajočo se socialno 
strukturo prebivalstva amatersko-kulturno delo izgublja 
tisti pomen, ki ga je imelo v prvih povojnih letih in da 
prav zato slabijo organijacije, ki združujejo kulturno- 
prosvetna društva. V zadnjem desetletju so se poleg ama­
terskih oblik kulturnega dela začele vse močneje uveljav­
ljati še druge, pri čemer so imele znaten vpliv tudi orga­
nizacijske spremembe (ustanovitev Zveze delavskih in 
ljudskih univerz). Izvenšolska izobraževalna aktivnost se 
je naslonila bolj na posebne zavode, družbeno-politično in 
družabno živlejnje pa je zaživelo v klubih.

S tem so se, razumljivo, spremenile tudi oblike finan­
ciranja kulturno-prosvetnega dela. Od izrazito družbeno 
podpirane nepoklicne kulturne dejavnosti so kulturno- 
prosvetna društva in delavske univerze morale vse bolj

PREMALO 
DENARJA

IN
VOLJE

prehajati na sistem dohodka, pri čemer v zadnjih letih 
svojo dejavnost močneje opirajo na lastne vire in na pod­
poro gospodarskih organizacij. Klubske oblike kulturno- 
zabavnega življenja v mladinskih organizacijah so pone­
kod še deležne gmotne pomoči iz občinskih proračunov, 
kulturno-prosvetna društva pa se morajo vse pogosteje 
ukvarjati z akcijami, ki jim prinašajo čim večji zaslužek.

Imajo pa društva še druge skrbi. Več kot polovica dvo­
ran za kulturne prireditve v Sloveniji je bilo zgrajenih 
pred drugo svetovno vojno, zato so mnoge med njimi za­
starele in za zdajšnjo funkcijo povsem neprimerne. Veči­
na dvoran je tudi slabo vzdrževanih; po analizi sociolo­
škega inštituta 80 odstotkov občin sploh ne daje sredstev 
za investicijsko vzdrževanje prostorov, ki so namenjeni za 
kulturne prireditve. Med 121 po vojni zgrajenimi dvora­
nami jih je večina funkcionalno in estetsko neprimernih. 
Med njimi je glede razsežnosti in bogate opreme le nekaj 
izjem. To so kulturni domovi v Trbovljah, Zagorju in 
Velenju.

Kulturnega centra, ki naj združuje prostore za vse po­
glavitne kulturne dejavnosti v manjših krajih, v Slove­
niji še nimamo. Prvi poskus take gradnje je znan v 
Lescah pri Bledu, kjer pa so v petih letih zgradili le 
tretjino projektiranega poslopja.

Nadaljnja rast amaterskega kulturnega dela bo torej 
odvisna predvsem od prožnejših organizacijskih oblik in 
od vsebinske usmeritve, kar pa naj bi ne bila skrb le 
ene, marveč vseh družbeno-političnih organizacij. Pri 
ustvarjanju gmotne osnove se sicer velja vse bolj nasla­
njati na neposredni interes občanov, na lastne dohodke. 
Za amatersko kulturno-prosvetno dejavnost pa bi potre­
bovali tudi več družbenih sredstev iz proračunov občin, 
za vrhunske dosežke pa tudi rednejši dotok sredstev iz 
republiškega sklada za pospeševanje kulturnih dejavnosti. 
Občine in krajevne skupnosti z gospodarskimi organiza­
cijami pa naj bi bolj kot doslej skrbele za gradnjo in 
vzdrževanje kulturnih domov in družbenih centrov.

Brez izdatne in stalne družbene pomoči, le z lastnimi 
silami, se amaterska kulturno-prosvetna dejavnost že ne 
bo postavila na noge.

V. B.

V KULTURNO-PROSVETNIH ORGANIZACIJAH TOŽIJO, DA NIMAJO LITERATURE, KI BI JIM POMAGALA PRI DELU. 
ZAKAJ JE NIMAJO?________________ __________ ________________________________________________________________ ______

OBSEŽNI NAČRTI 
»PROSVETNEGA SERVISA«

Založniški oddelek zavoda 
»-Prosvetni servis« je tudi za le­
to 1970 pripravil maksimalne 
programe svojih izdaj, ki pa jih 
bo najbrž zelo težko uresničil, 
saj odobrijo skladi navadno le 
del sredstev, za katera zavod 
prosi. Kljub temu pa namerava 
»Prosvetni servis« izdajati vse 
svoje dosedanje zbirke. Njihova 
uredništva, predvsem pa naroč­
niki namreč sodijo, da jih ne 
kaže ukinjati, saj so že upravi­
čile svoj socialni smisel.

Tako bo uredništvo publika­
cije »Dramska knjižnica« name­
nilo še več pozornosti izvirni 
slovenski dramatiki in si priza­
devalo izdati čimveč del, ki ob­
ravnavajo sodobno slovensko 
življenje. Mimo tega bo ured­
ništvo pripravilo vrsto adapta­
cij takšnih dobrih pripovednih 
del, ki že s svojim notranjim 
ustrojem omogočajo dramatur­
ške priredbe. Uredništvo revije 
»Umetnost in kultura« bo posve­
tilo še več skrbi kot doslej to­
kovom, ki so neposredno navzo­
či v našem kulturnem življenju 
in jih interpretiralo ter tako 
približalo čim širšemu krogu 
ljudi. »Filmske publikacije« bo­
do še naprej zasnovane tako, 
da bodo predstavljale trdno 
oporo za delo v filmskih krož­
kih in klubih. Njihovo uredni­
štvo želi predvsem zagotoviti 
hitrejši izid publikacij, zato bo 
zbirki »Novi filmi« menjalo ob­
liko. Uredništva glasbenih publi­
kacij pa bodo v prihodnje po­
svečala še več pozornosti slo­
venski literaturi, zato navezu­
jejo delovne stike s slovenskimi 
skladatelji, da bi se. lahko so­
dobna glasbena tvornost nepo­
sredno izrazila tudi v glasbenih 
edicijah zavoda.

Ko je sestavljal program 
svoje letošnje aktivnosti, je ko­
lektiv »Prosvetnega servisa« raz­
pravljal tudi o možnosti med­
republiškega sodelovanja na 
področju tiska, namenjenega 
kulturno prosvetnim organiza­
cijam. Posvet v Novem Sadu. za 
katerega je pripravil gradivo 
slovenski zavod, je nakazal 
stvarne možnosti za tako sode­
lovanje, saj je mnogo edicij 
takih, ki niso vezane zgolj na 
nacionalno območje. Tako so­
delovanje bi nedvomno vneslo 
nove vidike v delo založniškega 
oddelka »Prosvetnega servisa« 
in bi lahko obogatilo njegovo 
delo.

»Prosvetni servis« namerava 
v prihodnjih letih — če bo imel 
materialna sredstva — posvetiti 
več skrbi svojim servisnim služ­
bam, ki naj bi izšlo literaturo 
posredovale med ljudi in jo tudi 
popularizirale. Tako želi oživiti

Kako ugoditi vsem, 
M prosijo za pomoč?

Obračam prošnje raznih družbe­
nih organizacij, društev, odborov, 
komisij, oddelkov šol in univerze in 
premišljujem, kaj naj predlagam iz­
vršilnim organom podjetja v zvezi 
s prošnjami.

Kakšen prispevek oziroma pomoč 
naj damo prosvetnemu društvu »Bra­
tje Kefer« iz Hrušice za njihovo pri- 
'editev in tekmovanje pod geslom: 
rita j veš! Kaj znaš! Kaj zmoreš!«.

Avto-moto društvo Moste urgira 
■ <i prošnjo za naročilo reklamnega 
oglasa, ki naj bi bil objavljen na 
evropskem prvenstvu v kartingu 
31. maja 1970 v Ljubljani okoli Jav­
nih skladišč.

Komisija za invalidske zadeve pri 
Zvezi združenj borcev NOV občine 
Koper prosi za prispevek za izvedbo 
invalidskega tedna, ker bo ob koncu 
invalidskega tedna priredila tombolo.

Zveza hortikulturnih društev Slo­
venije prosi za objavo reklamnega 
oglasa, ki znaša 1000 din, polovični 
oglas pa 530 din.

Odbor za organizacijo absolvent­
ske ekskurzije, oddelek za gradbe­
ništvo FAG, prosi za finančno po­
moč pri organizaciji absolventske 
ekskurzije študentov 4. letnika doma 
in na tujem.

Študentje 4. letnika in absolventi 
geodetsko-komunalnega oddelka FAG 
se obračajo na nas s prošnjo za fi­
nančno pomoč, ker bodo junija or­
ganizirali strokovno ekskurzijo v 
južno Nemčijo, Francijo in Švico.

Te prošnje so se nabrale zadnji 
teden, prejšnji teden jih je bilo še 
več, pa tudi prihodnji teden in po­
zneje bodo prihajale — prihajajo 
stalno, v enem letu se jih veliko 
nabere.

Razmišljam, kako naj nastopim 
in prepričam odgovorne organe v 
podjetju, da je ta organizacija, dru­
štvo, odbor, komisija, šolski oziroma 
univerzitetni oddelek res nujno po­
treben pomoči, kO' pa vsi navajajo 
resne argumente, ki jim skoraj ni 
kaj oporekati. Odgovori izvršilnega 
organa so mi že poznani in se bodo 
glasili takole: »Kje naj dobimo de­
nar, da pomagamo vsem organiza­

cijam, društvom, odborom, komisi­
jam, oddelkom, ki danes prosijo za 
pomoč. Ali je naša družba res tako 
revna, da prepušča te prosilce v tako 
kritičnem stanju, da nimajo druge 
rešitve, kot da prosjačijo po pod­
jetjih ipd.«

Po kratkem prepričevanju pa bo­
mo le izbrali nekaj »srečnežev«, ki 
bodo pomoč dobili v obliki denar­
nega prispevka, reklamnega oglasa 
ali podobnega. Na druge prošnje pa 
verjetno ne bomo nič odgovorili, 
kajti lahko se zgodi, da nas kdo 
nato ozmerja v pismu ali pa po 
telefonu, da smo ozki, da nismo do­
volj zavedni ipd. V takem primeru 
dobi pismo ali telefonsko slušalko v 
roke kaj hitro sekretar podjetja, ki 
se mora opravičevati in izvijati na 
vse mile viže, da zadrži kolikor to­
liko dober vtis in ugled podjetja.

Kaj naj naredim, da bo volk sit 
in koza cela?

Lani sem predlagal nekemu od­
delku 4. letnika srednje šole, ki je 
zbiral pomoč za strokovno ekskur­
zijo v inozemstvo na ta način, da je 
organiziral ples in na vabilu za ples 
dajal reklamne oglase, ki so Jih pod­
jetja plačala, naj pride njihov od­
delek nekaj dni na lažje delo, ker 
smo Imeli v času sezone veliko dela 
in bi si tako zaslužil denar za eks­
kurzijo, vendar odgovora nisem ni­
koli dobil.

Res je, da so nekatere družbene 
organizacije, odbori, društva potreb­
ni pomoči, nekateri precej več, kot 
je dobijo, saj imajo humano po­
slanstvo in delo, vendar je vsi, ki 
danes prosijo podjetja za pomoč, res 
niso potrebni. Delavec v podjetju 
mora zaslužiti vsak dinar z napornim 
delom. Denar potrebujejo delavci za 
svoje vzdrževanje in vzdrževanje 
svojih družin. Veliko denarja pa vla­
gajo v nove objekte, da bi razširili 
proizvodnjo in zaposlili novo — pred­
vsem mlado delovno silo.

Denar, ki ga po podjetjih pro­
sijo nekateri mladi ljudje, med nji­
mi so verjetno tudi taki, ki so iz 
dobro situiranih družin, za strokov­
ne ekskurzije v tujino, pod tem na­

zivom pa se skrivajo večkrat tudi 
izleti, ni vedno družbeno koristno 
uporabljen, zato bi morale mladin­
ske organizacije, šolski odbori in 
organizacije ZK usmerjati mlade lju­
di v takih primerili na skromnost in 
pridobivanje denarja z lastnim 
delom.

Ko bodo mladi ljudje nastopili 
delo v podjetjih, jih bodo le-ta po­
šiljala na strokovne ekskurzije in 
strokovno usposabljanje doma in v 
tujino, če bodo menila, da je to za 
njihovo delo v podjetjih koristno in 
potrebno.

In na koncu: ali ni postala danes 
že kar navada, da je najlaže in naj­
bolj preprosto napisati dopis in pro­
siti za denar podjetje ter si na ta 
način pridobiti denar za razne iz­
lete, ekskurzije, ali pa celo za dvi­
ganje dohodkov nekaterim osebam, 
ki organizirajo tak način pridobiva­
nja sredstev.

Res je, vse ne moremo metati v 
en koš, ker bi tako napravili krivico 
tistim, ki so pomoči res potrebni, pa 
vendar... M. B.

področne servise, saj lahko le-ti 
močno vzpodbudijo kulturno 
življenje v amaterskih društvih. 
Tu si namreč lahko kulturni 
delavci izposojajo literaturo in 
avdiovizualna sredstva ter med­
sebojno izmenjujejo strokovne 
na.* vete za svoje delo. Prav tako 
si bo »Prosvetni servis« znova 
prizadeval organizirati kulturne 
klubske večere, na katerih bodo 
preizkušali teste iz zbirke 
»Umetnost in kultura« in jih 
prilagajali odrski podobi. Hkrati 
pa bi ti večeri lahko postali za­
metek živahnejšega kulturnega 
življenja v klubih, saj se ama­
terski kulturni delavci ob takš­
nih srečanjih seznanjajo s te­
meljnimi načeli režije in igre.

Seveda pa so vsi ti načrti od­
visni od ekonomske rasti zavo­
da. Brez ekonomske trdnosti 
»Prosvetni servis« ne bo mogel

uresničiti teh akcij, ki po svo­
jem pomenu nedvomno prese­
gajo okvire dejavnosti zavoda. 
Usoda »Prosvetnega servisa« je 
pač takšna, da posluje predvsem 
z negospodarskimi dejavnostmi, 
z gledališči in podobnimi inšti­
tucijami, a te so pogosto ne­
likvidne. Skupaj ima zato samo 
na področju založništva »zamrz­
njenih« 24,5 milijona S-din.

To so težave, ki jih bo mo­
ral rešiti predvsem zavod sam. 
Toda skupno z ustanoviteljem 
(Zvezo kulturno prosvetnih or­
ganizacij Slovenije) bi morali 
vsaj ublažiti paradoks, da je 
literatura, namenjena predvsem 
delu v kulturno prosvetnih or­
ganizacijah, tem pogosto nedo­
stopna (kar kažejo pregledi na­
ročnikov po občinah), hkrati pa 
prav predstavniki teh organiza­
cij tožijo, da nimajo ustrezne

Knjiga o vevških 
papirničarjih

Te dni je izšla iz tiska precej zajetna knjiga na 400 
straneh večjega formata v nakladi 2.000 izvodov z naslo­
vom »VEVŠKI PAPIRNIČARJI V BOJV ZA SVOJE PRA­
VICE«. Napisal jo je MIROSLAV KOKOLJ, bivši ravna­
telj gimnazije v Polju. Knjiga obravnava obdobje delav­
skega gibanja v vevški papirnici in Sloveniji od 1882. do 
1945. leta.

»Delavski razred vevškega okoliša ima dolgo pa tudi 
svetlo preteklost, saj se je trdo boril in znatno prispeval 
h krepitvi delavskega gibanja na Slovenskem«, je med 
drugim v uvodni besedi zapisal avtor.

Miroslav Kokalj se je lotil zelo zahtevnega dela. Na 
osnovi pisanih in tiskanih virov je zbrano gradivo razpo­
redil in toliko obdelal, da je dobil strnjeno podobo delav­
skega gibanja vevških papirničarjev od zečetkov do 1945. 
leta, ko je delavstvo prevzelo proizvajalna sredstva v svo­
jo last.

»Dogajanja med papirničarji sem naslonil na pomemb­
nejše dogodke v deželi,« pravi avtor knjige, »hkrati pa 
vključil v obravnavo še tiste, zunaj tovarniškega obzidja, 
ki so pritegovali pozornost delavstva, tako na primer spo­
pad kmetov s turnarji na Jančah in Vevčah, politično 
delovanje železničarjev v Zalogu, delavk obrata kemičnih 
izdelkov v Podgradu, politične razmere v občini Polje, 
kakor so se kazale ob volitvah, shodih in podobnih mani­
festacijah ter še posebej v času narodnoosvobodilnega 
boja.«

Knjiga pa ni zanimivo čtivo le za tiste, ki so nepo­
sredno sodelovali pri nekaterih dogodkih, opisanih v knji­
gi, marveč za vsakega, ki se zanima ze delavsko gibanje 
na tem koncu Ljubljane, zlasti pa bodo po njej radi segli 
tudi šolarji. Knjigo bo po želji dobil vsak zaposleni v vev­
ški papirnici, prav tako njeni upokojenci, v kratkem pa 
jo bo mogoče dobiti tudi v knjigarnah.

mmmiimmismr

literature in zato posegajo po 
vsakovrstni plaži. Ta problem 
kaže čimprej rešiti, če želimo 
uresničiti smernice, ki jih je 
sprejela Zveza kulturno prosvet­
nih organizacij Slovenije na V. 
kongresu in ki se nanašajo tudi 
na delo Prosvetnega servisa.

Od vsepovsod
• KRANJ

Pri delavski univerzi Kranj so 
uspešno zaključili z delom slušate­
lji sindikalne politične šole. V dveh 
mesecih so imeli slušatelji 110 ur 
predavanj. Sola je bila zelo dobro 
organizirana, saj v vsem tem času 
ni bilo osipa, prav tako pa so vsi 
slušatelji tudi z uspehom zaključili 
zadnjo konzultacijo.

Da so slušatelji vzeli šolo zelo 
resno in da so se mnogo naučili, 
je pokazalo tudi zaključno prever­
janje znanja, saj so seminarske na­
loge izredno uspele. Slušatelji so 
se razdelili v 7 skupin, od katerih 
je vsaka pripravila pismen prispe­
vek za zaključno razpravo. V teh 
nalogah obravnavajo slušatelji 
vprašanja, ki so jih povzeli iz pre­
davanj in razprave, in sicer: druž­
bena in gospodarska reforma, 
njene naloge in cilji; naloge sin­
dikalne organizacije; vsebina, last­
nosti, metode in oblike komunici­
ranja, metode dela sindikalne orga­
nizacije, spori v delovnih organiza­
cijah, urejanje delovnih razmerij 
in zakonodaja delovne organi­
zacije.

Seminarske naloge imajo še več­
jo vrednost tudi zaradi tega, ker 
so sestavljene na osnovi izkušenj 
in problemov lastne delovne orga­
nizacije, ki so dopolnjeni s pridob­
ljenim znanjem v politični šoli.

Z. T.

9 MURSKA SOBOTA
Razprave o osnutku zakona o 

zdravstvenem zavarovanju in o ob­
veznem obsegu zdravstvenega var­
stva, ki so jih organizirali sindi­
kati v občini Murska Sobota, so 
bile dokaj kritične do posameznih 
predvidevanj v osnutkih, porodile 
pa so tudi precej pripomb in pred­
logov. Zlasti zadevajo pripombe sa­
moupravne pravice zavarovancev, 
kar po mnenju vseh tistih, ki so se 
razprav udeleževali, v osnutku ni 
zadovoljivo rešeno. Veliko je. bilo 
pripomb na pridobitev pravic do 
nadomestila osebnega dohodka v 
času bolezni, za kar bi naj bil po 
osnutku zakona potreben pred­
hodni delovni staž.

Sindikati menijo, da bi s takim 
določilom povzročili socialne pro­
bleme pri posameznih delavcih.

A. K.

# NOVA GORICA
V soboto, 9. t. m., je bil v Novi 

Gorici dan prosvetnega delavca, ki 
ga je organiziral občinski svet Zve­
ze sindikatov v okviru proslav v 
počastitev 25. obletnice osvobo­
ditve. Prosvetni delavci, ki so 
imeli v soboto dela prosti dan, so 
se dopoldne v velikem številu 
zbrali v dvorani kina »Soča« v Novi 
Gorici. Pozdravnemu nagovoru 
podpredsednika občinskega sveta 
Zveze sindikatov ing. JUGA je 
sledilo podeljevanje priznanj upo­
kojenim učiteljem, ki so mnogo 
doprinesli k razvoju šolstva in zna­
nja pred vojno, med vojno in po 
njej. Priznaja je podeljeval pred­
sednik skupščine občine Nova Go­
rica Rudi SlMAC. Sledilo je zani­
mivo predavanje znanega pedagoga 
dr. Franca PEDICKA: »Učitelj in 
čas«. Zbrani prosvetni delavci so 
izrazili odločno obsodbo nad agre­
sijo v Kambodži in podporo naši 
politiki, ki se zavzema za aktivno 
koeksistenco in za mir v svetu.

Udeleženci srečanja so se nato 
napotili na Lokve na skupno ko­
silo in družabno popoldne.

T. B.

OB NAKUPU
NE POZABITE
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• CELJE
Ker je družbeno izobraževanje 

mladine v našem samoupravnem 
sistemu pomemben faktor druž- 
beno-političnega in gospodarskega 
razvoja, sta se predsedstvo občin­
ske konference ZM Celje in občin­
ski sindikalni svet odločila, da y 
obliki šole za samoupravljanje 
izobražujeta mladino iz delovnih 
organizacij, ki so člani samouprav­
nih organov, da dobijo širši in te­
meljit vpogled v aktualna druž- 
beno-politična in ekonomska do­
gajanja. Zato je tudi program pre­
davanj šole za samoupravljanje, Ki 
se je začela februarja in končala 
aprila, zajemal najbolj aktualna 
vprašanja s področja delovanja 
proizvajalcev znotraj samouprav­
nega dogajanja, probleme našega 
gospodarskega razvoja in razvoja 
samoupravnih odnosov. Predavanj3 
so bila enkrat tedensko po dve uri» 
predavali pa so predavatelji iz ne­
posredne prakse za posamezne te­
me. Ker so bila predavanja zani­
miva, aktualna in vsestransko Ko­
ristna, se jih je udeleževalo vedno 
po 40 slušateljev.

Viki Krajnc

• DRAVOGRAD
Pri trgovskem podjetju Ojstrica 

so zaradi preureditve lokalov ’ 
stari šoli na Trgu 4. julija in Pa' 
viljonu na Meži pripravili razPr°' 
dajo pohištva, stanovanjske °Pr®’ 
me in vse vrste tehniškega blzB*' 
Blago po znatno znižanih cena 
bodo prodajali do konca maja.
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Kako gospodarimo

Sejem
Alpe-Adria

V soboto, 9. maja, je pred­
sednik republiške gospodarske 
zbornice Leopold Krese na Go­
spodarskem razstavišču v Ljub­
ljani odprl že. deveti sejem 
ALPE—ADRIA. Skupaj razstav­
lja na letošnjem sejmu več kot 
250 razstavljavcev iz dvanajstih 
držav, najbolj številno pa so 
na sejmu zastopani proizvajal­
ci iz Italije, Avstrije in Jugosla­
vije. Sejem ni specializiran, 
temveč je na njem razstavlje­
no najrazličnejše blago široke 
potrošnje, kmetijska mehaniza­
cija, oprema za šport, lov, ribo­
lov, najrazličnejše naprave za 
gospodinjstvo in za potrebe 
gospodarstva. Prav ta raznoli­
kost daje sejmu poseben čar.

NAŠA SERIJA SESTAVKOV NA TEMO: »PAKET UKREPOV PROTI NELIKVIDNOSTI — KAJ JE TO?«

CELO OPTIMISTI 
KOMAJ VERJAMEJO...
Z drugim krogom multilateralne kompenzacije sta Privredna banka Zagreb In elektronski računski cen­
ter združenega podjetja INA omogočila 1730 delovnim organizacijam iz vse države, da so se lahko po­
botale za 284 milijard S-din terjatev in obveznosti © Služba družbenega knjigovodstva Jugoslavije zdaj 
že nastopa kot vodja in organizator tretjega kroga, ki naj bi zajel še več podjetij in omogočil še boljše 
rezultate © Predlog: v kompenzacijo vključiti tudi Narodno banko SFRJ in federacijo z njenimi terjat­

vami in obveznostmi

Po pravkar objavljenih zbirnih podatkih o rezultatih drugega kroga multilateralne 
kompenzacije, ki sta jo skupaj zasnovala Privredna banka in elektronski računalni center 
združenega podjetja INA, je 1730 delovnih organizacij in bank poravnalo za 284 milijonov 
starih dinarjev terjatev in obveznosti. Na 340 podjetij in bank iz naše republike od tega 
odpade več kot 52 milijard starih dinarjev. Ob polovico večjem številu udeležencev kom­
penzacije so bili v vseh pogledih doseženi za 100% boljši rezultati kot v prvem krogu. Če 
zdaj seštejemo še učinke obeh krogov, lahko ugotovimo, da je gospodarstvo kompenziralo 
za več kot 400 milijard S-din terjatev in obveznosti, od tega slovenska podjetja približno 
75 milijard S-din. Rezultat torej vzbuja spoštovanje, saj vanj — odkrito rečeno — niso ver­
jeli niti največji optimisti.

Ugotovimo lahko, da se 
uresničuje napoved Stjepana 
Marušiča, direktorja direkcije za 
kratkoročno kreditiranje pri Pri- 
vredni banki Zagreb, da bodo 
namreč rezultati vse večji, ko­
likor več podjetij in bank se bo 
vključilo v proces kompenzacije.

Zgodilo pa se je celo nekaj 
več: čeprav je zagrebška pri­
vredna banka nameravala orga­
nizirati tudi tretji in nato še 
nove kroge multilateralnih kom­
penzacij, že zdaj njeno pobudo 
Prevzema Služba družbenega 
knjigovodstva Jugoslavije. Le-ta 
3e od elektronskega račumalnega 
centra združenega podjetja INA 
že odkupila vse programe in 
jklaj tudi zbira prijave za tretji 
krog kompenzacije. Ker bo torej 
Poslej akcija potekala tako re­
koč v državnem merilu, je mo- 
Soče pričakovati, da se bodova- 
njo vključile tudi banke, ki so 
noslej stale ob strani. To pa spet 
Ppmeni, da se bo povečalo šte- 
vUo udeležencev in s tem mož­
nost kombinacij, ki jih lahko 
* Pobota« elektronski računalnik.

Za primerjavo navajamo na­
slednji podatek: v prvem krogu 
ln ob 1365 udeležencih kompen- 
2acije je računalnik lahko ustre­
li nekako 16 % prijavljenih to­
vrstnih zahtevkov. Ko je v dru- 
Sem krogu sodelovalo že 1730 
oelovnih organizacij, med njimi 
Pa Precej več bank kot prvič, je 

6 bilo ustreženo skoraj tretjini 
, seh zahtevkov. To nesporno do- 

azuie, da večje število udele- 
oncev omogoča boljši relativni

rudi absolutni rezultat. Glede 
sega tega velja zapisati še to, 
a Programi kompenzacije elek- 
enskega računalnega centra 

^ujetja INA za zdaj omogočajo

vključitev 8000 delovnih organi­
zacij in da računalnik odneha 
šele po dvestotem neuspešnem 
poskusu kompenzacije vsakega 
konkretnega zahtevka.

ZAKAJ NAJ BI VKLJUČILI 
TUDI NARODNO BANKO IN 

FEDERACIJO?
V razgovoru z magistrom eko­

nomije Hinkom Turkom, direk­
torjem elektronskega računal­
nega centra pri podjetju INA, 
smo izvedeli tudi za zelo zani­
miv predlog o vključitvi Narod­
ne banke SFRJ in federacije v 
proces multilateralne kompen­
zacije.

»Kakor vemo,« je pripovedo­
val Hinko Turk, »je sistem kre­
ditiranja v naši državi zasnovan 
tako, da Narodna banka SFRJ 
odobrava kredite poslovnim ban­
kam, le-te pa delovnim orga-

(Nadaljevanje s 1. strani) 
ni samo ukrepi republiških or­
ganov na ekonomskem področ­
ju, v zvezi s financiranjem in­
frastrukturnih objektov in do­
polnilnimi proračunskimi sred­
stvi oziroma s sredstvi namen­
skih skladov, temveč tudi obli­
kovanje in uresničevanje politi­
ke v zaposlovanju — posebno 
mladih — v kmetijstvu, pri 
spreminjanju socialne strukture, 
odpravljanju socialnih razlik, 
zdravstvenem in socialnem var­
stvu, šolanju, štipendiranju itd. 
Prav tako so pomembna tudi

nizacijam. Med slednjimi so tudi 
podjetja, ki izvajajo različna 
dela za potrebe federacije. Obseg 
teh del neposredno vpliva na 
vsakokratno izvenproračunsko 
bilanco federacije. Vemo, da zve­
za zelo počasi plačuje obvezno­
sti, ki jih ima do gospodarstva. 
Zaradi tega se na podjetja, ki 
izvajajo dela na račun federa­
cije, prenaša del žarišč nelikvid­
nosti v naši družbi. To potem 
povzroča in stopnjuje verižno 
reakcijo zadolženosti, ki ji niti 
ob pomoči elektronskega raču­
nalnika ni videti konca.

Moje osebno mišljenje je, da 
bi te pojave lahko precej omilili 
ali celo povsem odpravili. Kako 
si to predstavljam? Tako, da bi 
Narodna banka SFRJ odobrila 
federaciji poseben kredit. Na ra­
čun teh sredstev bi federacija 
laže in hitreje poravnavala ob-

splošna prizadevanja za gradi­
tev samoupravnega socialistič­
nega družbeno-ekonomskega si­
stema, ki vključuje drugačne 
metode razvoja manj razvitih 
območij, kakor jih poznata in 
uporabljata meščanska ekonom­
ska teorija in praksa.

V sorazmerno kratkem času 
sicer ni mogoče pričakovati ne­
posrednih učinkov ali celovitih 
rešitev nakopičenih vprašanj, 
vendar pa republiška skupščina 
in izvršni svet pripravljata več 
gradiv, ki naj bi na jesen omo­
gočila sprejem ukrepov, s po­
močjo katerih bi pospešili raz­
voj manj razvitih predelov Slo­
venije.

Koncept dolgoročnega razvo­
ja Slovenije vsebuje med dru­
gim tudi monografije o regio­
nalnem razvoju. Vendar bi mo­
rala tudi manj razvita območja 
spodbuditi in pospešiti izdelavo 
regionalnih dolgoročnih razvoj­
nih programov, ti pa brez raz­
vojnih programov sedanjih de­
lovnih organizacij ne morejo 
biti stvarni. Glede na monogra­
fije dolgoročnega razvoja posa­
meznih dejavnosti, ki jih pri­
pravlja gospodarska zbornica, 
bi se morale delovne organiza­
cije z manj razvitih območij 
tesneje povezati s sveti zborni­
ce pa tudi s strokovno komisi-

veznosti do gospodarstva. Le-to 
bi, razen vsega: drugega, laže 
likvidiralo obveznosti pri po­
slovnih bankah. Od teh pa bi 
Narodna banka na primeren na­
čin, torej vključena v kompen­
zacijo, lahko ta del sredstev »po­
tegnila« nazaj. Zaradi tega se 
v končni posledici ne bi prav nič 
povečala količina denarja v ob­
toku. Zato v tem primeru ni 
mogoče in tudi ne bi smeli go­
voriti o omenjenem kreditu kot 
obliki pospeševanja inflacije.

To, kar predlagam, morda ni 
povsem v skladu z veljavnimi 
predpisi. Toda zdrava ekonom­
ska logika pravi, da bi tako mo­
rali ravnati, če želimo doseči, da 
vsaj v prihodnje posledic ne bi 
nosili tisti, ki pri vsem tem niso 
prav nič krivi. Za gospodarstvo 
je namreč država najmanj tak 
naročnik, kot je naročnik kdor­
koli drugi. Nemara pa gre še za 
več: za to, da državno naročilo, 
če smem tako reči, pomeni tudi 
zagotovljeno plačilo v vsaj nor­
malnem roku.

NAMESTO ZAKLJUČKA
V zadnjem odstavku svoje iz­

jave je magister ekonomije 
Hinko Turk pravzaprav povedal 
vse in zato nimamo kaj dodati. 
Zanima nas le to, kako bodo na 
njegov predlog reagirali pristoj­
ni organi. MILAN GOVEKAR

jo, ki je bila ustanovljena za 
poslovno povezovanje delovnih 
organizacij z manj razvitih ob­
močij z organizacijami z bolj 
razvitih območij.

Pri iskanju vzvodov za po­
speševanje razvoja manj razvi­
tih območij bi morali torej iz­
koristiti vse oblike vlaganj tako 
v. visoko produktivno proizvod­
njo in uspešne storitvene de­
javnosti kakor v komunalne 
objekte in objekte izobraževa­
nja, varstva in kulture, še po­
sebej pa v usposabljanje delav­
cev in občanov ter uvajanje so­
dobnih metod upravljanja in 
organizacije dela. za povečeva­
nje uspešnosti gospodarjenja 
sedanjih delovnih organizacij 
ali na novo ustanovljenih.

V jeseni lahko potemtakem 
pričakujemo prve konkretne 
ukrepe za pospešeno razvijanje 
manj razvitih področij v Slove­
niji. Organi, ki so za to nalogo 
zadolženi, so se dela resno lo­
tili. Škoda le, da javnost o tem 
malo zve. Zato je sekretariat 
CK ZKS na svoji zadnji seji 
odločno zahteval, da je treba 
javnost sproti obveščati o za­
stavljenih akcijah pri uresniče­
vanju dogovorjene politike, da 
se ne bo pri ljudeh še naprej 
razraščalo prepričanje o neučin­
kovitosti družbepih dogovorov.
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Na vrsti je konkretna pomoč
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o smo se pred pičlimi pe­
timi leti odločili za refor­
mo gospodarskih in druž­

benih odnosov, smo imeli v 
načrtu, da bo v dveh, treh le­
tih prišlo v roke gospodarstva 
dovolj sredstev za njegovo 
razširjeno reprodukcijo in za 
kreditiranje izvoza na tuja 
tržišča. To se — kakor je zna­
no — ni zgodilo. Federacija še 
vedno skrbi za gradnjo števil­
nih »-ključnih objektov-«, pri 
sebi pa bi rada tudi še naprej 
odbržala sklad za. kreditiranje 
izvoza opreme. Težnje, iTaj bi 
v zvezni skledi še naprej ostal 
lep kup denarja za interven-

dustrijo opreme glede na pod­
jetniški, bančni in rentabilitet- 
ni vidik mnogo manj "kapital­
no intenzivne«, kot pravimo, 
kot so v resnici. Z drugimi 
besedami: kdor želi investirati 
v tako industrijo ali pa obdr­
žati polno proizvodnjo seda­
njih podjetij, mora prevzeti 
tudi financiranje prodaje in 
omejiti druge investicije. Ob­
stoj zveznega sklada pa bi, na­
sprotno, omogočal, da se to­
vrstna proizvodnja preveč raz­
raste na račun prelivanja 
sredstev preko federacije. Pri 
meddržavnih kreditih, ki jih 
daje naša država drugim drža-

Kako pospešili 
izvoz opreme?

cije v gospodarstvu, še niso 
odmrle.

Zakaj bi kazalo sklad za 
kreditiranje izvoza opreme 
preseliti na področje vpliva 
gospodarstva?

Po mnenju gospodarstveni­
kov zlasti zato, ker bi morali 
logično upoštevati — če smo 
res za reformo — da je kre­
dit za prodajo opreme doma 
ali v izvoz normalni sestavni 
del financiranja investicij v 
industrijo opreme. Ko spreje­
mamo investicijske odločitve 
na tem področju, bi morali v 
analizi posameznega projekta 
računati ne samo z investici­
jami v proizvodni kapital, 
ampak tudi z investicijami v 
terjatve, ki izhajajo iz prodaje 
opreme na obroke. To pa po­
meni, da financiranje prodaje 
na obroke ne more biti spe­
cifičen intervencijski ukrep, 
ampak stvar gospodarskih or­
ganizacij in bank, ki morajo 
pri razvoju take industrije 
upoštevati njene celotne po­
trebe po kapitalu. Če bi od­
stopili od tega stališča in bi 
računali, da kapital za kredi­
tiranje prodaje opreme avto­
matično odšteva federacija 
preko svojega sklada za te na­
mene, bi bile investicije v in-

vam, pa mora federacija do­
bavo opreme in drugih dobrin 
ali plačati dobaviteljem iz 
proračunskih sredstev ali pa 
jim zagotoviti normalno od­
plačilo odobrenih komercial­
nih ali bančnih kreditov.

Slišati pa je mogoče tudi 
mnenja, po katerih ne bi bilo 
prav, če bi sklad za kreditira­
nje izvoza hitro ukinili. Raz­
log za takšno stališče je zlasti 
v dejstvu, ker gre ža podedo­
vano strukturo industrije, ki 
se ni sposobna v kratkem času 
gospodarsko postaviti na last­
ne noge.

Kakršnakoli odločitev bo 
končno obveljala — povsem 
nesprejemljivo je, da bi se 
področje dejavnosti sklada 
razširilo tudi na vlaganje v 
lastne in tuje mešane družbe 
v tujini, kot je predvideno v 
predlogu za izdajo zveznega 
zakona o spremembah in do­
polnitvah zakona o skladu za 
kreditiranje in zavarovanje 
nekaterih izvoznih poslov. To 
bi ne bila pot za ukinitev skla­
da (letos, prihodnje leto ali 
kasneje), ampak za njegovo 
krepitev. S tem pa bi se skrb­
niška vloga države pri urav­
navanju gospodarstva lahko 
samo povečala. V. B.
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Kibernetika •
in samoupravljanje f

V zadnjem času bolj kot kdajkoli poprej razmišljamo S 
o prihodnosti. Načrtujemo razvoj gospodarskih vej, uva­
jamo sodobno tehnologijo in se zavzemamo za optimalno a 
izkoriščanje naših naravnih in tehničnih možnosti. Kako 
pa bo tehnizacija spremenila naše družbene odnose — g 
ali bodo v prihodnosti namesto nas res odločali stroji, b 
elektronika, računalniki?

Na nedavnem posvetovanju Kibernetika in samouprav­
ljanje — pripravil ga je centralni odbor sindakata de- h 
lavcev industrije in rudarstva Jugoslavije — so pribili: 
še tako zapleteni detektorski računalniki ne morejo na- ^ 
domestiti ljudi. O tem so se že prepričali tudi v nekate- ig 
rih naših delovnih organizacijah, ki so kupile te napra- j* 
ve ... Stroji nam lahko pomagajo predvsem povečati našo jg 
učinkovitost. Ker nam lahko izredno hitro posredujejo a 
številne najrazličnejše informacije, nam pomagajo obvla- g 
dovati proizvodnjo in jo hitro usklajati s spremembami ^ 
tehničnih, tržnih in ekonomskih pogojev, ne morejo pa žS 
z njimi nadomestiti računovodij, knjigovodij ...

Že sedaj deluje v Jugoslaviji 142 komputerjev, samo g 
v Sloveniji pa jih je 42. V desetih letih jih bomo imeli B 
še osem do desetkrat več. V svetu se elektronski račun- jj* 
ski centri povezujejo v prave informacijske sisteme in ni g 
daleč čas ko nas bodo nekakšni hišni sprejemniki pove- 3
zavali s temi sistemi in nam nudili najrazličnejše podatke. B
Gotovo se bodo spremenili tudi naši družbeni odnosi. Ce Q 
je doslej še vedno pretežna večina najrazličnejših sestan- H 
kov namenjenih informiranju in pripravi najrazličnejših ■ 
podatkov, potem nam bodo v prihodnje pri tem pomagali g 
stroji, nam pa bo ostalo več časa za odločanje o posa­
meznih možnostih. In s pomočjo vseh omenjenih naprav ® 
bomo veliko hitreje in laže nadzorovali uresničevanje po- g 
sameznih odločitev.

Tako kot večina človekovih iznajdb služijo tudi. ra- ® 
čunalniki človekovemu boljšemu vsakdanjiku in njego- g 
vemu osvobajanju. In če jih bomo smotrno uporabljali, g 
nam lahko v marsičem pomagajo za boljše odločanje, za p 
večjo demokratizacijo in bolj humane medsebojne odnose. J;

B. P.
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Ste slišali..:
S
^ ... da bo v 16 nerazvitih
V občin republiški sklad Hr- 

vaške vložil letos 65 milijo-
^ nov N dinarjev za gradnjo 
S cest, trafo postaj, šol, vo- 
^ dovodov in zdravstvenih
^ domov. Od 1965. leta dalje
S je Hrvaška vložila v te ob-
^ čine 250 milijonov N dinar-
y jev. S temi sredstvi ter z
S udeležbo občin in državlja-
^ nov je bilo med drugim
^ moderniziranih 400 km cest
^ in 35 osnovnih šol;
V ... da bo v razpravah o
S srednjeročnem planu raz-
^ voja Makedonije potrebno
<«i odgovoriti na precej deli-
£ katno vprašanje, in sicer:
^ kako rešiti vprašanje total-
<n nega energetskega deficita

(v republiki) — ali elek­
trično energijo proizvajati 
doma ali jo uvažati. Make­
donija ima namreč zelo 
omejene energetske zmog­
ljivosti;

... da je v skupščinski 
razpravi o planu mogoče 
pogosto slišati, da še ni­
mamo bistvenih osnov za 
izdelavo plana: nimamo kri­
tičnih analiz sedanjega sta­
nja, manjkajo ustrezne si­
stemske rešitve, ni raz­
vojnih programov v gospo­
darstvu. Pomanjkanje ozir. 
nepopolnost razvojnih pro­
gramov v gospodarstvu je 
zaskrbljujoča. Od 836 an­
ketiranih industrijskih pod­
jetij, ki sodelujejo v pro­
izvodnji s 60 % in imajo 
75 % zaposlenih v industriji, 
jih ima samo 380 ali 45,4 % 
razvojne programe;
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Kako gospodarimo

združili so
JIH SKUPNI 

INTERESI
Integracija Metalke je segla prek republiških meja

Na nedavnem referendumu v 
Meteorju, trgovskem podjetju 
Iz Subotice, so se delavci izrekli 
za priključitev k ljubljanski 
Metalki. Za je glasovalo 97,5 °/o, 
proti pa komaj 2,5®/® zaposle­
nih.

»Ob tem je treba poudariti, 
da v tem primeru nihče nikogar 
ni prepričeval. Ljubezen je bila 
obojestranska, če lahko tako re­
čem. Integracija bo nedvomno 
koristila tako delavcem Metal­
ke kot tudi vsem tistim, ki so 
še včeraj delali pod streho Me­
teorja...,« nam je razložil Jože 
Snoj, direktor splošnih služb v 
ljubljanski Metalki.

VELIKO
SKUPNIH INTERESOV

Ker se po vsej verjetnosti 
marsikomu vsiljuje vprašanje, 
čemu si je izbrala Metalka svo­
jega partnerja prav v Subotici 
m zakaj ne nekaj sto kilome­
trov bliže, si na kratko oglej­
mo nekatere izvlečke iz eko­
nomske obrazložitve, ki jo je 
pripravila ob integraciji poseb­
na komisija.

Trgovsko podjetje Meteor iz 
Subotice je zaposlovalo 260 de­
lavcev. V Subotici je imelo gro­
sistično skladišče in 10 proda­
jaln, nedavno pa je odprlo še 
novo prodajalno v Bački Topo­
li. V minulem letu je pričel Me­
teor s pripravami za gradnjo 
rodajaln v Senti, Kikindi in v 
omboru, v nadaljnji poslovni 

politiki pa je podjetje namera­
valo razširiti maloprodajno 
mrežo na področje Bačke in Ba­
nata.

Tudi Meteor je imel zunanje­
trgovinsko registracijo in se je 
ukvarjal z uvozom, izvozom in 
maloobmejnim prometom. Za­
radi ugodne lege je imelo pod-

Skratka, poslovni predmet 
podjetja Meteor in poslovni 
predmet ljubljanske Metalke 
sta si bila na moč podobna. Tu­
di struktura zaposlenih pri ne­
kdanjem Meteorju je zelo zado­
voljiva. Pretežna večina delav­
cev je izučenih trgovskih delav­
cev z daljšo delovno dobo, vi­

sok odstotek zaposlenih delav­
cev pa ima srednjo, višjo in vi­
sokošolsko izobrazbo.

V minulem letu je dosegel 
Meteor bruto promet v višini 
150 milijonov dinarjev. Njegov 
poslovni sklad je znašal 7 mili­
jonov dinarjev, sklad obratnih 
sredstev pa skoraj 14 milijonov 
dinarjev.

VODILNA MISEL: 
ŠIRJENJE PRODAJNE MREŽE

Pobudo za integracijo z Me­
teorjem je dala Metalka že pred 
dobrim letom.

»Že pred časom smo prišli do 
spoznanja, da sta Ljubljana in 
Slovenija za nas preozki...,« 
je razlagal Jože Snoj. »Zaveda­
li smo se, da je naša perspek­
tiva edinole v razširjeni repro­
dukciji, v razvejani prodajni 
mreži...«

Tako je imela Metalka že dlje 
v načrtu, da bi zgradila na po­
dročju Vojvodine več proda­
jaln. Z integracijo s subotiškim 
Meteorjem pa so postali ti na­
črti veliko hitreje uresničljivi. 
Tudi predstavniki Meteorja so 
soglašali z zamislijo Metalke, 
saj so tudi sami snovali inten­
zivno razširitev svoje malopro­
dajne mreže.

Čeprav smo v Metalki, ko 
smo se pred dnevi pogovarjali 
o integraciji, napeljali pogovor 
tudi na rezultate tega koraka, 
pa si danes še ne moremo po­
vsem potešiti radovednosti, saj 
Metalka in nekdanji Meteor po­
slujeta pod skupno streho ko­
maj poldrugi mesec.

Ne glede na to pa lahko že 
danes z gotovostjo zapišemo:

• da je delavcem iz Subotice 
integracija zagotovila veliko 
večje možnosti za hitrejšo mo­
dernizacijo prodajne mreže in 
za gradnjo novih trgovin;

• da bo Meteor s pomočjo 
kredita in kapitala Metalke obo­
gatil svoj asortiment in s tem 
povečal promet v svojih trgo­
vinah;

• da bo Metalka s pomočjo 
integracije hitreje razširila svo­
jo bogato prodajno mrežo in jo 
približala potrošnikom.

Samo lepotni 
popravki

Kaj si lahko obetamo od sprememb zakono­
daje s področja kreditno-monetarnega in 

bančnega sistema
Komisija zvezne skupščine za revizijo zakonov s področja kre­

ditno-monetarnega in bančnega sistema je že posredovala v Javno 
razpravo teze o spremembi predpisov s tega, za gospodarstvo zelo 
občutljivega področja. O tezah je na svoji zadnji seji minuli teden 
razpravljal tudi odbor za ekonomsko-finančna vprašanja pri Gospo­
darski zbornici SR Slovenije in ugotovil naslednje:

• spremembe v zakonodaji, kot jih nakazujejo teze, se v bistvu 
nanašajo na organizacijske in »lepotne« popravke sedanjega kreditno- 
monetarnega in bančnega sistema, s katerima gospodarstvo ni zado­
voljno zdaj in ki ju bo prisiljeno kritizirati tudi v prihodnje;

• če Je nesporno, da se avtorji tez skrbno izogibajo slehernih 
posegov, ki bi pomenili reformo zdajšnjega sistema, se je treba vpra­
šati, ali trenutno sploh obstajajo vsaj minimalne možnosti za bolj 
radikalno ukrepanje. Po mnenju navedenega odbora takih možnosti ni!

Presenečalo bi, če bi ob takšnih ugotovitvah razprava izzvenela 
v kaj drugega kot v vsestransko osvetljevanje trenutnih in pred­
videnih razmer na področju kreditno-monetarnega in bančnega siste­
ma in v opisovanje učinkov, ki bi jih drugače zasnovana zakonodaja 
s teh področij lahko omogočila tudi našemu gospodarstvu.

Čeprav, kot že omenjeno, po mnenju odbora za uresničitev teh 
možnosti za zdaj nimamo pravih pogojev, naj o teh zadevah le 
zapišemo nekaj več.

Sodeč po razpravi na seji odbora za ekonomsko-finančna vpra­
šanja pri Gospodarski zbornici SR Slovenije bi naše gospodarstvo 
potrebovalo takšen kreditno-monetami in bančni sistem, v katerem 
bi tudi kapital pomenil blago, katerega ceno določa vsakokratno po­
vpraševanje. Glede na to, da gospodarstvo razpolaga komaj s 15 % 
vseh družbenih sredstev, bi morali najti pota in načine, da bi mu 
vrnili akumulacijo, ki mu je bila odvzeta v preteklosti. S tem in 
z oblikovanjem trga kapitala bi se šele zmanjšal pritisk na kredite, 
katerih realna obrestna mera je enaka ničli, če že ni — glede na in­
flacijo — celo negativna, če želimo začeti s selekcijo v gospodarstvu, 
bi torej nujno morali zvišati obrestne mere za kredite, ki so zdaj 
in ekonomsko gledano prenizke samo zaradi razmer v prezadolženem 
gospodarstvu.

Z vsem tem in z vključevanjem vseh tistih, katerih aktivna 
sredstva banke obračajo (varčevalci!), bi se začel krhati sedanji 
monopolni položaj bank. Ce bi slednjič tudi pri nas po zgledu raz­
vitih držav vpeljali posebne Inštitucije, ki bi ocenjevale objektivne 
učinke bančnih naložb, bi napravili korak dlje od sedanjega stanja.

-mG
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IZDELUJEMO

# GRADBENO, POHIŠTVENO IN POSTEUNO OKOVJE 

® KARNISE TIPA SNEŽNIK IN ALU KARNISE 

® NERJAVEČE POMIVALNIKE 

@ ZNS STIKALA in

® PLASTIČNO EMBALAŽO ZA FARMACEVTSKO, 

KOZMETIČNO IN DRUGO INDUSTRIJO

PRI PROIZVAJALCIH V LJUBLJANSKEM AGROKOMBINATU »BARJE«     ^

TRADICIJA
VENDARLE IZGINEVA

Začel se je pogovor v troje ® Zakaj bi očanci rekli, da je Slavko Osredkar 
slab gospodar # Ta fant pa vendarle zna prepričati, da misli s svojo glavo 

— in ne ravno slabo! 0 Nova iztočnica

Za tiste, H zadnje številke niso 
brali, naj na kratko ponovim, kaj 
se je pravzaprav zgodilo In kdo je 
kdo; tisti pa, ki za to že vedo, naj 
mirno preskočijo ta del, ker se res­
nično ne bo zgodilo nič novega.

Teden nazaj sem pripovedoval o 
tem, kako so bili pravzaprav nerei 
krivi, da sem obiskal dobrega znan­
ca In dolgoletnega sindikalnega de­
lavca Franca Martinca, ki je zdaj te 
nekaj časa direktor v Agrokombi­
natu »Barje«. Z nekaj podatki sem 
tedaj predstavil komblnatovo posest, 
od česar sva nekaj malega takrat z 
Martincem tudi prehodila. Mimo­
grede sva se ustavila tudi v Polho­
vem Gradcu, pri kooperantu Slavku 
Osredkarju.

Tako se je torej začel razgovor 
v troje.

*

Zasopel In razgretega obraza Je 
prišel s kupa gnoja. Bilo je videti, 
da se z Martincem dobro razumeta.

Mislil sem, da naju bo Osredkar 
povabil v hišo. Namesto tega naju 
je odpeljal v hlev, čeprav mu te 
želje nisva niti omenila. Hlev sam 
na sebi ni nič posebnega — kot pač 
vsi stari kmečki hlevi! Res pa je, 
da je bil skrbno urejen, čist in že 
s prvim pogledom se je dalo pre­
soditi, da ga upravlja marljiva roka.

Potem pa mi je na vsem lepem 
postalo jasno, zakaj naju je najprej 
peljal v hlev. Z obeh strani je bilo 
privezanih tl repov« pa teliček 
povrh!

Martine ml pravi« da živina sicer 
ni njegova; Osredkar je od kombi­
nata dobil telice, zdaj pa Jih bo zre­
dil do prve oteiltve.

— Osredkar je naš kooperant. 
Dobil Je od 150 do 600 kilogramov 
težke plemenske telice, zdaj pa jih 
bo redil do otelitve. Nato bomo po­
računali: za vsak kilogram prirasta 
od 6,30 do 6,80 dinarjev. Poračuna­
mo, kar je medtem dobil akontacij, 
kar je prevzel krmil. Veterinarske 
usluge pa so brezplačne. Živina je 
tudi zavarovana, če bi že prišlo do 
nesreče.

— Pa se da živeti?
— Tista zadnja, ki Je že povrgla. 

Je moja. Tudi traktor imam. Zdaj, ko 
je zemlja arondirana in ko je vsa 
okrog hiše, kar gre. Sicer pa sem 
razen nekaj krompirja za sproti tako 
vse zasejal z deteljo. Na mojem in 
na najetem.

Osredkar se obrne k Martincu:
— Bi se lahko zmenili za priko- 

Ilco-nakladalnik? Tako kot traktor, 
na kredit? Bi šlo? Meni bi bilo pre­
cej pomagano.

Jaz vsaj sem tisto« kar je Mar­
tinc odgovoril, razumel kot nekakšno 
obljubo.

Osredkarjeva mati pa nas je 
prišla vabit v hišo. Mlade še ni« sicer

pa tako šs ni dolgo, kar je fant sle­
kel vojaško suknjo.

*
— pa mislil, da se mu res spla­

ča« sprašujem Martinca že v avtu, 
ko se peljeva proti Brezovici.

— Vprašal bi ga, koliko zaslužil 
Ce se mu ne bi splačalo, najbrž tudi 
ne bi imel svoje krave, ne traktorja, 
ne hladilnika v blšl in ne bi jemal 
v najem nove zemlje. Preden je od­
šel k vojakom, so nad domačijo peli 
bobni! Vdova samo z otroki ni mo­
gla kaj prida početi. Pomagali smo, 
zdaj je spet na trdnih nogah. Je pa 
res, da je fant priden, eden naših 
najboljših kooperantov!

— Kaj misliš, koliko mu ostane?
— Dva stara milijona na leto, pa 

se nisem dosti zmotil. Že kar so­
lidna plača industrijskega delavca, 
tudi v Ljubljani!! Je pa res še to, 
da med njim in med industrijskim 
delavcem tudi sicer ni več, vsaj tako 
jaz sodim, nobene razlike. Vzreja 
dvajsetih telic pomeni polno zapo­
slitev. Ce bi upošteval še normative, 
ki mu jih kombinat določa pri tej 
vzreji, mora biti ne samo priden, 
temveč tudi sicer dober delavec na 
svojem delovnem mestu. Sicer pa, 
kje je še sploh razlika med njim in 
delavcem v tovarni: oba proizvajata 
za trg; oba prodajata predvsem 
svoje delo. Lastninska pravica nad 
zemljo Je praktično Izgubila ves svoj 
pomen. Rekel bi celo, da je za koo­
peranta, kakršen je Osredkar, celo 
bolje, če proizvaja na zakupljeni 
zemlji kot na svoji. Zakupnina Je 
zagotovo precej nižja kot pa davek, 
ki ga plačuje za svojo posest. V pro­
izvodnjo pa se lahko enako vklju­
čuje na svoji zemlji in na zakup­
ljeni!

*

Očitno si v ljubljanskem agro­
kombinatu »Barje« resno prizadevajo 
razviti kooperacijo. Približno podobo 
o tem si lahko ustvariš z naslednji­
mi podatki: 220 plemenskih telic v 
reji, več kot 5000 bekonov pri koope­
rantih, razvito perutninarstvo, ures­
ničujejo se načrti o snovanju mleč­
nih farm pri kooperantih. Kombinat 
daje kooperantom v najem zemljo, 
dolgoročnih pogodb o kooperaciji je 
sklenjenih že več kot 1000, takih, na 
desetletno bodo sodelovanja.

Svojim kooperantom agrokombi­
nat tudi pomaga. S tem seveda, da 
jim za dogovorjeno proizvodnjo za­
gotavlja odkup po dogovorjenih ce­
nah. In seveda tako kot Osredkarju: 
s krediti. Na neposrednem zaledju 
kombinata ima že več kot 100 kme­
tovalcev svoje traktorje, na tem pod­
ročju je že več kot 2000 kosilnic in 
drugih strojnih priključkov za ob­
delavo.

Martinc pravi, da Je zanimanje za

kooperacijo med kmeti veliko. Samo 
želja po kooperaciji pa ni dovolj. 
Strokovnjaki v kombinatu pripravijo 
temeljit program za vsakega bodo­
čega kooperanta in temeljito pro- 
uče, kaj In kako naj proizvaja, da 
bo kooperacija tudi ekonomsko 
uspešna. Sele na tej osnovi je nato 
zasnovana kooperacijska pogodba, z 
njo pa je največkrat povezana tudi 
pomoč agrokombinata v obliki kre­
dita, ki naj kmetovalcu omogoči, da 
se bo specializiral in postal resnični 
tržni proizvajalec.

*

— Interes Je, samo kaj, ko pa je 
svež veter v kmetijstvu zavel tako 
pozno. Marsikaj smo zamudili. Mla­
dine na kmetijah tako rekoč ni več. 
Iz izkušenj pa vemo, da je zlasti 
mladino mogoče prepričati v to, da 
je prihodnost le v proizvodnji za trg. 
Najbrž za to, ker mladi laže doja­
mejo zdajšnje čase. Pa še to, kmeta 
je treba šele usposobiti za tržnega 
proizvajalca, zato potrebuje kredite 
in dolgoročno zasnovane pogodbe. 
Naj izgleda še tako nečloveško, z 
ostarelimi kmetovalci pa je marsi­
kdaj tvegano sklepati take pogodbe. 
Zanje in za nas, pa kakorkoli se že 
zdi krivično, saj so tudi ti kmeti 
s svojimi presežki pomagali do 
zdajšnjega blagostanja in jim torej 
marsikaj dolgujemo.

Zdi se ml, da Je potem telefoni­
ral računovodkinji. Poslovne zadeve 
pač. Na koncu pa je dodal:

— Osredkar bi rad prišel do na­
kladalne prikolice in prosi za kredit. 
Mislim, da bi mu morali pomagati, 
saj dobro gospodari. S« bomo še po­
govorili o tem.

Razumel sem ga, kot da pravkar 
piše priporočilo na neko prošnjo.

Imam občutek, da so računi či­
sti. Namesto dvomljivega altruizma 
obojestranski ekonomski Interesi. 
Kmet zasebnik je s kooperacijo do­
bil zanesljiv, čeprav ne lahek zaslu­
žek, kruha pa je za take, kot je 
Osredkar, vedno več.

— Pa kombinat, Martinc, ne ver­
jamem, da bi se šli Miklavža!

— Za čigavo zdravje pa in ni kaj 
skrivati: obrat kooperacije Je lani 
ustvari! za 408.221 N dinarjev dohod­
ka. Pred njim je le strojni obrat s 
784.000 dinarji dohodka, prvi za ko­
operacijo pa je obrat za gozdarstvo 
s 60.500 N dinarji dohodka.

— Hočeš reči, da smo po vseh 
teh dolgotrajnih zablodah vendarle 
uspeli najti možnosti sožitja med 
zasebnim in družbenim sektorjem 
kmetijstva?

— Morda celo res — zanesljivo 
pa smo na dobri poti, če se bomo le 
držali smerokazov.

Pa sva z Martincem spet imela 
novo iztočnico za razgovor!

BOJAN SAMARIN

PRISILNA UPRAVA 
V LITIJSKEM 
GRADBENEM PODJETJU

Kolektiv
na

razpotju
Občinska skupščina v Litiji 

je pred kratkim že tretjič le­
tos obravnavala položaj grad­
benega podjetja. Tokrat so 
imeli odborniki na voljo poro­
čilo posebne inšpekcijske ko­
misije službe družbenega knji­
govodstva, ki je pregledala za­
ključni račun gospodarjenja 
za minulo leto in ugotovila, da 
je poslovni uspeh v njem pri­
kazan nerealno, da je podjetje 
dejansko poslovalo z izgubo, 
ki pa še ni dokončna, in da 8° 
v tej delovni organizaciji že 
prejšnja leta poslovali z iZ' 
gubo.

Glavni razlog za slabo gospo­
darjenje z družbenimi sredstvi je 
bilo sklepanje škodljivih pogodb- 
Direktor podjetja je sklepal pogod­
be za prevzem gradnje stanovanj­
skih hiš in drugih objektov z dvom­
ljivimi pogodbenimi zneski, ki so 
bili nižji od proračunskih vredno­
sti. Podjetje se je lotevalo gradenj 
stanovanjskih hiš in objektov brez 
ustrezne in pravilne dokumenta­
cije, brez ekonomskih predračune^ 
in celo brez gradbenih dovoljenj- 
Značilno je, da se je litijsko grad­
beno podjetje pojavljalo na nate­
čajih za prevzem del z najnižjimi 
cenami, predvsem v Domžalah ‘P 
drugod, v domači občini pa je di­
rektor izsiljeval investitorje z znat­
no višjimi cenami, kot jih je P°' 
nujal drugod.

Kolektiv nikoli ni imel vpo­
gleda v dejansko stanje svoje?" 
podjetja, šušljanje o poslovni 'z' 
gubi so vodilni, predvsem direkt0* 
in računovodja, preprečevali / 
ličnimi izgovori in venomer ob­
ljubljali, da se položaj delovne 
organizacije izboljšuje in da b» 
spet prišlo na zeleno vejo. Sele n" 
sestanku delavskega sveta, ki sj- 
se ga udeležila tudi predsednik ob­
činske skupščine in načelnik svet" 
za gospodarstvo, so člani s3®0!) 
upravnega organa in drugi zvede 
za dejansko stanje.

Kolektiv gradbenega podjetJ® 
je na predlog vodstvenih ljudi ra*_ 
pravljal o pripojitvi k trboveb 
skemu gradbenemu podjetju z3 
savje in se na referendumu dejan 
sko odločil za združitev s to d 
lovno organizacijo. Trboveljs* 
gradbeno podjetje je bilo priPra 
Ijeno prevzeti litijsko delovno ® 
ganizacijo, vendar s pogojem, 
njihova poslovna izguba ne Pz, 
sega 30 milijonov S-dinarjev. B-L 
neje ,ko so v Trbovljah ugotov1^ 
da znaša izguba nad 80 milijon® ^ 
so seveda predlagali, naj r3Zlief 
pokrije občinska skupščina. JL. 
občina nima sredstev, je, naz3 
ijivo, integracija padla v vodo- . 
zadnji seji občinske skupščin« 
odborniki izglasovali prisilno a"ad- 
vo v litijskem gradbenem P 
jetju. Predsedstvo občinske s3B. 
ščine pa se je dogovarjalo 3 ^
Ijanskim podjetjem »Obnova«, 
bi pomagalo pri sanaciji 
nega podjetja s tem, da bi 
neje kolektiv spojil s to eeš* 
organizacijo. Predlog sanacij53-^ 
programa je izdelan. Podjetje 
trebuje kakih 220 milijonov »- ^ 
kredita za pokritje izgube 10 
nemoteno gospodarjenje. 0.



Šport

• SLOVENSKE 
KONJICE

Sindikalne športne igre v 
občini Slovenske Konjice 
so se začele v prvi polovici 
maja. Tekmovanja bodo 
trajala predvidoma do pr­
vih dni julija, slavnostni 
zaključek s podelitvijo po­
kalov, priznanj in pohval 
pa bo na dan borca, 4. ju­
lija. Poleg pokrovitelja iger, 
to je trgovskega podjetja 
»Dravinjski dom« in ObSS, 
bodo potrebna finančna 
sredstva za športna sreča­
nja prispevala še nekatera 
obrtna, komunalna, grad­
bena in gostinska podjetja.

V. Langerholc

9 KOPER
Ob zaključku spomladan­

skega dela delavskih šport­
nih iger bo svečana pode­
litev pokalov, medalj in di­
plom v Kopru 22. t. m. 
Komisija za šport in rekre­
acijo pri ObSS Koper z za­
dovoljstvom ugotavlja, da 
vlada za igre med zaposle­
nimi iz leta v leto večji 
interes, kar se odraža pred­
vsem pri rastočem številu 
udeležencev. Omenjena ko­
misija je na slavnostno po­
delitev priznanj povabila 
med drugim tudi znana slo­
venska športnika, Edvarda 
Vecka in Bruna Parmo.

^ SLOVENSKA 
BISTRICA

V organizaciji komisije za 
šport in rekreacijo pri ob­
činskem sindikalnem svetu 
Slovenska Bistrica je SD 
IMPOL iz Slov. Bistrice or­
ganiziralo srečanje v stre­
ljanju z zračno puško. Tek­
movanja, ki je bilo v okvi­
ru praznovanja tedna brat­
stva in prijateljstva šestih 
sosednjih občin iz Hrvatske 
in Slovenije, se je udele­
žilo šest ekip. Skupno je 
tekmovalo 60 članov.

Nazveč uspeha so imeli 
domačini, ki so letos že 
drugič osvojili prvo mesto 
sto na podobnem strelskem 
tekmovanju.

V. HORVAT

• VUZENICA
TVD Partizan je priredil 

iradicionalni turnir v ma- 
lem nogometu, na katerem 
so sodelovale ekipe Vuzeni­
ce A in B, Radelj ob Dravi, 
Maribora, Mute in Vuhre­
da. Premočno je zmagala 
ekipa igralcev iz Radelj, ki 
je premagala vse nasprotni­
ke. Vrstni red: 1. Radlje 6, 
2. Vuzenica 4, 3. Maribor 4,
4. Vuhred 2, 5. Muta 1 in 
6. Vuzenica B brez točk. 
Zmagovalno moštvo je do­
bilo v trajno last lep po­
kal, vse druge ekipe pa po­
hvale za sodelovanje.

V. R.
• DRAVOGRAD

Pred nedavnim so pod 
vodstvom trenerja Leopolda 
Kadiša po daljšem premoru 
začeli s treningi nogometaši 
Partizana. Treningov se 
udeležuje blizu 20 starejših 
in mlajših igralcev, ki bodo 
kandidirali pri sestavi eki- 
Pe, ki bo jeseni verjetno 
tekmovala v mariborski 
Podzvezi izven konkurence. 
Če bodo za delo našli do­
volj sredstev in razumeva­
nja pri pristojnih forumih, 
bodo potem nogometaši me­
steca ob Dravi spet redno 
tekmovali v omenjenem 
tekmovanju.

V. R.

V CELJU ZA SINDIKALNO

REKREACIJSKO ZNAČKO
Občinski sindikalni svet Ce­

lje beleži pri organizacije raz­
ličnih športnih in rekreacijskih 
srečanj pomembne uspehe. 
Komisija za rekreacijo in oddih 
pri sindikatu in referent za re­
kreacijo prof. Tone Goršič iz 
dneva v dan poskrbita za pri­
jetno presenečenje, ki daje po­
sebno draž rekreaciji delovnih 
ljudi na območju celjske ob­
čine.

O uspehih sindikalnih šport­
nih iger v Celju ni potrebno go­
voriti. Potekajo že enajsto leto 
in so z vsakim letom bolj pri­
ljubljene. Število panog in tek­
movalcev je iz sezone v sezono 
večje. Tisoči in tisoči delavcev

so se zvrstili na sindikalnih tek­
movanjih in s tem je bil smisel 
iger tudi dosežen.

Tekmovanja potekajo skozi 
celo leto. Na odprtih igriščih in 
v dvoranah.

Igre so postale torej sestav­
ni del življenja zaposlenih v 
celjski občini. Popularnost 
športnih srečanj je med delav­
ci tolikšna, da ni več bojazni 
za nadaljnjo usodo te oblike re­
kreacije.

Občinski sindikalni svet je 
sedaj uvedel skupaj s komisijo 
za rekreacijo in oddih novo tek­
movanje. Tekmovanje za »sin­
dikalno rekreacijsko značko«. 
Pravico do tekmovanja za to

Igre v Domžalah
Kot vsako leto je tudi letos 

Občinski sindikalni svet Dom­
žale organiziral delavske šport­
ne igre. Te dni so bila zaklju­
čena tekmovanja v kegljanju, 
šahu in namiznem tenisu.

V kegljanju, ekipno 6 X 100 
lučajev, je nastopilo 10 ekip, ki 
so dosegle naslednje rezultate:

1. Papirnica Količevo (20.297 
kegljev), 2. Tosama Vir (19.016), 
3. Helios Domžale (19.039), 4. 
Mlinostroj Domžale (18.979), 5. 
Induplati Jarše (18.248) itd.

Tekmovanje v kegljanju je 
bilo organizirano po liga siste­
mu. Posamezno je nastopilo več 
kot 80 tekmovalcev, ki so se za­
grizeno borili za čimboljši plas­
ma, saj je na tem tekmovanju 
kar 13 kegljačev podrlo več kot 
400 kegljev, kar kaže na pre- 
nastopajočih. Prvo mesto je 
osvojil Andrej Nahtigal — To­
ko, ki je podrl 440 kegljev, dru­
go Vide Vavpetič — Papirnica 
(423 kegljev) in tretje Milan 
Kočar — Helios, ki je podrl 420 
kegljev.

Najbolj množična je bila ude­
ležba v borbenih partijah, kjer 
je nastopilo 10 ekip oziroma 100 
tekmovalcev. Tudi v tej športni 
disciplini je Papirnica Količevo 
osvojila prvo mesto. Skupno je 
podrla 445 kegljev. Drugo me­
sto je osvojila ekipa Mlinostro-

Na pragu ŠIG 1970
Letošnje XX. jubilejne šport­

ne igre gradbincev Slovenije bo­
do, kot smo v našem tedniku že 
poročali, 3., 4. in 5. julija v 
Trbovljah. Letošnja velika šport- 
no-rekreacijska prireditev slo­
venskih gradbincev sovpada s 
25-letnico osvoboditve, z 20-let- 
nico samoupravljanja, z dne­
vom borca in končno z rudar­
skim praznikom, kar vse skupaj 
bo dalo igram še posebno sve­
čano obeležje.

V Trbovljah se že dalj časa 
intenzivno pripravljajo na ve­
liko slavje slovenskih gradbin­
cev, saj pomeni organizacija ta­
ko množičnega tekmovanja, ki 
si je v minulih dvajsetih letih 
pridobilo visok ugled, v vsakem 
primeru na moč zahtevno nalo­
go. Zato v Trbovljah pospešeno 
usposabljajo in obnavljajo po­
trebne športne objekte, saj bo­
do gradbinci nastopili v sedmih 
športnih panogah: malem nogo­
metu, kegljanju, namiznem te­
nisu, odbojki, balinanju, strelja­
nju in šahu.

Organizacijskemu komiteju 
so poleg trboveljskih delovnih 
in drugih organizacij ponudili 
svojo roko in obljubili pomoč 
tudi predstavniki sosednjih ob­
čin, ki bodo v času iger dale na
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voljo svoje športne objekte ter 
prenočitvene in gostinske kapa­
citete.

S petim majem so bile za ju­
bilejno tekmovanje slovenskih 
gradbincev že zaključene vse 
prijave. Po razpisu organizacij­
skega komiteja XX. ŠIG je so­
delovanje na igrah prijavilo kar 
42 slovenskih gradbenih podje­
tij. Število prijavljenih posa­
meznikov — tekmovalcev znaša 
1446.

V želji, da bi bil izgled me­
sta v času iger kar najbolj pri­
vlačen, je organizator pritegnil 
k sodelovanju med drugim tudi 
Turistično društvo, vse upravne 
službe ter družbene organizaci­
je in šole v Trbovljah. Za po­
pestritev programa so stopili 
organizatorji v stik še z Ljud­
sko tehniko Slovenije, Zvezo 
kulturno-prosvetnih društev v 
Trbovljah in z Društvom umet­
nikov — amaterjev RELIK.

In še razveseljiv podatek za 
filateliste: pošta pripravlja za 
čas tekmovanj poseben prilož­
nostni spominski žig.

Vodijo
cementarji
Občinska zveza za telesno 

kulturo Nova Gorica je tudi le­
tos razpisala skupno z občinskim 
sindikalnim svetom delavske 
športne igre. Odmev na razpis 
je bil zelo velik, saj se je za 
sodelovanje prijavilo kar 16 sin­
dikalnih organizacij.

Letošnje igre bodo obsegale 
tekmovanja v malem nogometu, 
odbojki, košarki, namiznem te­
nisu, šahu, streljanju, kegljanju, 
rokometu in atletiki. Nekatere 
delovne organizacije so za igre 
prijavile ekipe v vseh discipli­
nah, medtem ko je na primer 
»Meblo« prijavil le dve ekipi 
kegljačev.

V dosedanjih srečanjih so 
poželi največ uspeha predstav­
niki Salonita Anhovo, ki so 
zmagali v namiznem tenisu, ko­
šarki in šahu.

R. Kolenc

značko imajo vsi v rednem de­
lovnem razmerju zaposleni v 
celjski občini. Tekmovanje se 
je začelo 1. maja in bo konča­
no 30. aprila 1971. Tekmovanje 
se bo odvijalo v treh starostnih 
skupinah ločeno za moške in 
ženske. Vsi pa se bodo borili 
za zlato, srebrno ali bronasto 
značko.

Tekmovanje vodi komisija 
za rekreacijo in oddih pri ObSS. 
Aktivnosti v posameznih šport­
nih panogah pa lahko organizi­
rajo osnovne organizacije sin­

ja s 442 podrtimi keglji, tretje 
pa je zasedla ekipa Induplati, 
ki je podrla 420 kegljev.

Tekmovanja v šahu se je le­
tos udeležilo 6 ekip. Najboljša 
ekipa je bila Papirnica Količe­
vo, ki je nabrala 24,5 točke in 
s tem premočno dosegla prvo 
mesto. Drugo mesto je zasedla 
ekipa Mlinostroj I. z 18 točkami, 
tretje pa Melodija Mengeš s 17 
točkami.

Rekord v tej športni discip­
lini ima vsekakor Papirnica Ko­
ličevo, ki že sedem let zapore­
doma osvaja prvo mesto.

V namiznem tenisu je nasto­
pilo osem ekip, ki so bile razde­
ljene v dve skupini.

Končni vrstni red je bil na­
slednji:

1. Papirnica I., 2. Papirnica 
II., 3. Lek, 4. Helios itd.

V disciplini namizni tenis — 
posamezno je nastopilo 18 tek­
movalcev. Najboljši je bil Len­
ček Jože, Helios, ki je zasluže­
no osvojil prvo mesto.

Vsa tekmovanja so potekla 
brez težav, za kar gre zahvala 
prizadevnim članom občinske 
sindikalne komisije za šport, 
predvsem pa neutrudnemu pred­
sedniku Tinetu Weithu. Na spo­
redu bodo še srečanja v nogo­
metu, streljanju, odbojki in pla­
vanju.

M. Deisinger

Na tretjih športnih igrah 
železarjev, steklarjev, kovi­
narjev in gumarjev, ki jih 
je organiziralo podjetje Fer- 
ralit Žalec, je zmagala Že­
lezarna Jesenice s 30 toč­
kami pred Ferralitom Žalec

krogov). Ekipa — ženske: 1. 
Ferralit Žalec (738 kro­
gov); najboljša posamezni­
ca: Kralj Magda (Železarna 
Jesenice, 254 krogov).

Šah: 1. Litostroj Ljublja­
na (46 točk).

PREHODNI POKAL EKIPI

Železarne Jesenice
(24 točk). Sledijo Sava Kranj 
18, Litostroj Ljubljana 17 
in Steklarna Hrastnik 13 
točk.

Rezultati:
Kegljanje na asfaltu: 1. 

Železarna Jesenice 2618 
kegljev (najboljši posamez­
nik: Šlibar Jože, 451 keg­
ljev). Kegljanje — ženske: 
1. Ferralit Žalec (najboljša 
posameznica Tonka Arolt: 
389 kegljev).

Streljanje z zračno puško 
— moški: 1. Železarna Je­
senice (1026 krogov), naj­
boljši posameznik: Klovar 
Alojz (Ferralit Žalec, 268

Odbojka: Železarna Je­
senice — veterani s 4 toč­
kami.

Namizni tenis — moški: 
Železarna Jesenice, 4 toč­
ke. Ženske: Sava, Kranj, 
8 točk.

Rokomet: 1. Ferralit Zav­
leč, 4 točke.

Orientacijski pohod: 1.
Ferralit Žalec (153 točk).

V moški konkurenci je 
1. mesto dosegla Železarna 
Jesenice s 27 točkami, v 
ženski pa Ferralit Žalec s 
5 točkami.

L J.

POSTOJNA

dikata v podjetjih ali drugi. 
Vendar morajo na takih sreča­
njih nastopiti kot člani kolek­
tiva vsi tisti, ki tekmujejo za 
značko. Vsako tako tekmovanje 
pa mora biti registrirano pri 
komisiji ali referentu za rekrea­
cijo določene sindikalne orga­
nizacije.

Vsak tekmovalec ali tekmo­
valka, ki bo nastopila v tekmo­
vanju za značko v tej sezoni, 
lahko dobi , točke na dva načna. 
Točkovalo se bo število rekrea­
tivnih aktivnosti pri posamez­
nikih in pa športni dosežki v 
plavanju, smučanju, kegljanju, 
streljanju in planinarjenju. Za 
aktivnost se upošteva vsako 
športno rekreativno udejstvova­
nje posameznika, ki traja vsaj 
eno. uro, pri tem pa se tekmo­
valec pojavlja kot član svoje 
sindikalne organizacije.

Za to obliko individualnega 
rekreiranja vlada že sedaj ve­
liko zanimanje. Kot kaže, bo 
kmalu postalo tudi to tekmova­
nje tako priljubljeno kot sindi­
kalne športne igre. Želimo, da 
bi imeli organizatorji pri tem 
srečno* roko.

M. BRECL

Zaključen prvi del iger
Prvi del priljubljenih tradi­

cionalnih DŠI postojnske občine 
je končan. Dobili smo nove zma­
govalce, ki jih pokrovitelj, Ob­
činski sindikalni svet Postojna, 
vsako leto nagradi s pokali in 
diplomami.

Brzoturnirja v šahu se je 
udeležilo devet štiričlanskih 
ekip. Po pričakovanju je pre­
močno zmagala ekipa Skupščine 
občine Postojna, ki je zbrala 
kar 21 točk od 24 možnih. Eki­
pa je nastopila v postavi Zabu­
kovec, Krpan in Logar. Drugi 
so bili uslužbenci Stanovanjske­
ga podjetja Postojna s 17 točka­
mi, tretji pa železničarji s 16 
točkami.

Streljanje z zračno puško je 
privabilo največ ekip: 15 član­
skih in štiri ženske. Doseženi 
pa so bili naslednji rezultati:

Moški — ekipno: Zmagova­
lec je s tesno razliko 3 krogov 
znova postala ekipa Kmetijske 
zadruge Postojna v postavi Mi- 
koletič, Škrjanc in Lavrič, ki 
je nastreljala 363 krogov.

Zenske — ekipno: Med 4 žen« 
skami ekipami so bile premoč­
no prve strelke Perutninarstva 
Pivka z 294 krogi.

Moški — posamezno: Med 45 
strelci, ki so tekmovali za naj­
boljšega strelca DŠI, je bil da­
leč najboljši veteran Mikoletič 
Andrej iz KZ Postojna, ki je 
nastreljal kar 134 krogov od 150 
možnih. Presenetljivo je delil 
drugo mesto z Martinčičem (GG 
Postojna) Fon (SO Postojna) s 
125 krogi.

Ženske — posamezno: Med 
12 strelkami je bila najboljša 
Smrdel z 109 krogi od 150 mož­
nih pred Deklevovo (obe Perut­
ninarstvo Pivka). Tretja je bila 
Polšak (SDK Postojna) z 91 kro­
gi, itd.

Namiznoteniški igralci iz 
ŽTP so bili nepremagljivi, saj 
so osvojili vseh 16 možnih točk. 
Drugi so bili trgovci iz Nanosa 
s 14 točkami, tretji pa Javorci 
z 12 točkami.

E. Progar

V LJUBLJANSKI AVTOMONTAŽI

Ugodne možnosti za počitnice
Kako in pod kakšnimi pogoji bomo uživali dopust

Praksa v minulih letih je In v želji, da bi dobili kar 
pokazala, da sta skrb in poli- najbolj jasno sliko o tem, ka- 
tika regresiranja letnih dopu- ko so se delovne organizacije

»Ne glede na višino oseb­
nih dohodkov pri nas že vsa 
leta delimo regres na enake

zacijah na moč različni. Za- letnih dopustov, bomo objavi­
lo so tudi podatki, ki govore li v našem tedniku nekaj za- 
o tem, koliko delavcev je iz- porednih prispevkov na ome- 
koristilo svoj letni dopust za njeno temo. Za danes si oglej- 

. x------»j j-i---------------- mo, kako in kje bodo prežive-resničen oddih, od delovne or­
ganizacije do organizacije zelo 
različni.

Ponekod si samoupravni 
organi in sindikati prizadeva­
jo, da bi omogočili svojim de­
li

li svoj letošnji dopust delavci 
ljubljanske Avtomontaže.

VSEM ENAKO

stov v naših delovnih organi- pripravile na bližnjo sezono dele. Ker ni čutiti posebnega 
-- x .-v • —w ■ ... prjtiska, da bi bila lestvica

drugačna, s to prakso nadalju­
jemo ...«

VSE KAPACITETE 
REZERVIRANE 

Avtomontaža ima svoj po­
čitniški dom v Zambratiji, to 
je na zahodni istrski obali med 
Savudrijo in Umagom. Dom 
ima blizu 120 postelj, odprt pa 
je od 20. junija do 10. septem­
bra.

»Že januarja smo pričeli 
zbirati prijave za letovanje v 
našem počitniškem domu...,« 
nadaljuje Jože Mali. »Zanimi­
vo, dom je že danes povsem 
zaseden, vse kapacitete so od­
dane do 10. septembra. Skrat­
ka, interes naših delavcev za 
počitnice v Zambratiji je raz­
meroma precejšen. Verjetno 
tudi zaradi tega, ker cene v 
našem domu niso kdove kako 
visoke. Poln penzion velja le 
28 dinarjev, za ljudi, ki niso 
člani našega kolektiva pa 32 
dinarjev. Dom je namreč od­
prtega tipa, vendar, kot sem 
dejal, je interesentov doma 
za počitnice v Istri toliko, da 
ni bojazni oziroma skrbi z ne-

avcem, posebno tistim, ki pre- »Komisija za družbeni stan- 
jemajo konec meseca dokaj dard je letos znova obravna- 
skromne kuverte, v svojih ali vala vprašanje regresov za 
tujih počitniških domovih, bližnje počitnice...,« nam 
prijeten vendar cenen oddih, razlaga Jože Mali, predsednik
V ta namen storijo marsikaj, omenjene komisije v Avto-
V prvi vrsti se potrudijo, da montaži, tovarni karoserij, 
kar najbolj pravično razdele »v primerjavi z minulim le- 
sredstva, ki jih je kolektiv na- tom smo regrese, seveda v so­
merni za regresiranje počitnic, glasju s samoupravnimi orga-

, okrbno izdelajo lestvico, po ni, za spoznanje zvišali. Lani 
kateri^ razumljivo prejemajo je znašal regres na zaposlene- 
največ tisti, ki brez regresa v ga 280, letos pa 300 dinarjev, 
nobenem primeru ne bi mogli Qb tem smo mislili tudi na 
na počitnice, in najmanj tisti, nezaposlene družinske člane, 
ki si lahko privoščijo pocitni- žena oziroma otroci delavca, 
ce tudi brez tovrstne namen- stari več kot pet let, prejmejo 
ske podpore. Pri tem mislijo p0 jq0, otroci do pet let pa 60 
tudi na nezaposlene člane de- dinarjev. Ni veliko, nekaj pa 
avčeve družine. Dalje, tisti vendarle je. To so bili naši 

kolektivi ki si resnično pnza- predlogi, ki so jih samouprav- 
cie vaj o, da bi se njihovi zapo- ni organi tudi sprejeli...«
sleni vsaj enkrat na leto teme- . ...__,__________
ijito odpočili, vzorno skrbijo a.y.orno 0P)ektivneje oce- zasedenimi kapacitetami. Ge­
za svoje počitniške kapacitete nu1 višmo regresov v Avto- ne so majhne, vendar nekje 
in jih v nobenem primeru ne p11?!!1?2?' naJ °° t®rr! povemo, dovolj visoke, da shajamo, kot 
odtujujejo, temveč po možno- kolikšni so poprečni mesečni temu pravimo ...« 
sti širijo in jih dopolnjujejo prejemki zaposlenih v tej de- - - 
z novimi Dejstvo je namreč, lovni organizaciji. Medtem ko 
vsaj tako je običajno, da je 50 lvan.i znašali 1369, so se v 
dopust v lastnem počitniškem icl0®nicm .letu povzpeli na 
domu najcenejši... 1481. dintrJS7- Delltveno raz-

V nasprotju s tem ni ma- merje dohodka pa znaša 30:70 
lo primerov, ko samoupravni v korist osebnih dohodkov, 
organi delovne organizacije Na vprašanje, zakaj so re- 
tako rekoč ničesar ne napravi- greši za letni oddih za vse de­
jo za letni oddih zaposlenih lavce enako visoki, ko pa ve-
Sredstva za regrese enakomer- mo, da so osebni dohodki po- 
no razdele med delavce, pot- sameznikov zelo različni, od- 
lej pa naj si vsak pomaga, ka- govarjajo v Avtomontaži ta- 
kor ve in zna. kole:

Poleg tega ima Avtomonta­
ža tudi majhno počitniško hi­
šico v Dolenjskih Toplicah in 
svojo planinsko kočo na Zad­
njem Voglu. Eno z drugim: 
zaposleni v tej delovni organi­
zaciji imajo razmeroma ugod­
ne možnosti, da gredo sleher­
no leto vsaj za deset dni na 
počitnice. Zato tudi izrabi bli­
zu 70 »/o delavcev svoj redni 
letni dopust za oddih in spro­
stitev.

D. Ulaga
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ZAPIS OB ZBORU TURISTIČNIH NOVINARJEV JUGOSLAVIJE NA MAKARSKI RIVIERI:
---------- I--------------------- . -------- ----------------------- --—

Cilj: devetsto milijonov
dolarjev

Z devetsto milijoni dolarjev deviznega priliva od turističnega prometa se bo Jugoslavija čez pet let uvr­
stila med turistične velesile v Evropi ______

r 2e po tradiciji se turistični 
novinarji jugoslovanskih časopi­
sov, radijskih in televizijskih 
postaj vsako leto, v začetku ma­
ja, zberemo v enem izmed kra­
jev na 42 km dolgi makarski ri­
vieri. Letos smo bili v Tučepih. 
Za turistične delavce Makarske, 
ki vsako leto organizirajo novi­
narski zbor — letos se jim je pri 
organizaciji pridružil tudi ljub­
ljanski Kompas — je to tudi ne­
kakšen uraden začetek turistične 
sezone v enem naj lepših prede­
lov Dalmacije.

Prek 130 novinarjev ter tu­
rističnih delavcev iz vse Jugo­
slavije, kolikor se nas je letos 
zbralo v Tučepih, je v dveh de­
lovnih dneh zbora poslušalo tri 
osnovne referate, in sicer o tu­
rizmu kot novi kvaliteti razvoja 
Jugoslavije, človeku in delu v 
turizmu ter o zdravstvenem tu­
rizmu Jugoslavije. Mimogrede 
povedano, slednja dva referata 
sta pripravila Niko Isajevič, no­
vinar ljubljanskega »Dela«, in 
Albin Zor, dipl. ekonomist z Go­
spodarske zbornice Slovenije, 
medtem ko je prvega pripravil 
Milan Gavrovič, komentator 
RTV Zagreb. Zelo zanimiva pri­
spevka v razpravi na temo turi­
stičnega gospodarskega razvoja 
sta imela še Albert Jakopič- 
Kajtimir, predsednik Turistične 
zveze Jugoslavije, in dr. Danilo 
Dougan, predsednik Turistične 
zveze Slovenije.

Turizem izenačen 
z ostalim 

gospodarstvom
Razprava turističnih novinar­

jev in turističnih strokovnjakov 
iz vse Jugoslavije je prav gotovo 
vnovič, kot vedno na takih zbo­
rih, razgrnila prav vse probleme 
in »bolezni« našega turističnega 
razvoja. Seveda pa ob navedenih 
pomanjkljivostih, ki so, žal, še 
zmeraj v večini, tudi ni manj­
kalo izgovorjenih ali napisanih 
besed o tem, kaj smo že storili 
za še večji turistični razmah. Iz 
vsega, kar je bilo povedanega in 
napisanega v materialih, je naj­
bolj razveseljivo to, da smo zla­
sti v zadnjih dveh letih turizem 
popolnoma izenačili z ostalimi

gospodarskimi panogami. Ta s 
svojim potencialom bodisi ob 
morju ali v notranjosti dežele to 
tudi zasluži.

Na osnovi takšnih in podob­
nih zaključkov se je med no­
vinarji in turističnimi delavci 
odvijala razprava o nadaljnjem 
5-letnem turističnem razvoju Ju­
goslavije, ali, kot je v svojem re­
feratu dejal komentator RTV 
Zagreb Milan Gavrovič, »o tu­
rizmu, kot novi kvaliteti razvoja 
Jugoslavije«. V petletnem načr­
tu je namreč predvideno, da bo 
Jugoslavija kot turistična dežela 
1975. leta s turizmom ustvarila 
nič manj kot 900 milijonov do­
larjev deviznega priliva. To je 
osnova petletnega načrta, ki jo 
strokovnjaki štejejo za optimal­
no. To pomeni, da bomo morali 
v naslednjih petih letih letno 
povečevati devizni priliv od tu­
rizma po stopnji 20,1 %, to je za 
petino vsako leto. Poprečno let­
no povečanje deviznega priliva 
bi tako znašalo 108 milijonov 
dolarjev. Pri tem bi moralo biti 
vsako leto inozemskih gostov za 
12,7 % več, domačih pa za 4,9 % 
več. Število nočitev — to je 
pravzaprav podatek, s katerim 
ekonomisti v turističnem gospo­
darstvu najraje operirajo — bi 
se moralo v petletnem obdobju 
pri inozemskih gostih poprečno 
povečati za 13,2 %, pri doma­
čih pa za 6 %. Če hočemo vse to 
uresničiti, bi morali v Jugosla­
viji povečati število turističnih 
postelj za več kot milijon, od 
tega v hotelih za blizu 300.000, 
v primerjavi s 174.000 postelja­
mi, kolikor jih zdaj zmorejo sku­
paj vsi jugoslovanski hoteli.

Letos
tristo šestdeset 

milijonov 
dolarjev

Že iz teh nekaj podatkov je 
mogoče razbrati, da načrtoval­
cem petletnega razvoja turistič­
nega gospodarstva v Jugoslaviji 
ni manjkalo ambicij. Od blizu 
360 milijonov dolarjev deviznega 
priliva od turizma, kolikor ga 
pričakujemo letos, je do 900 mi­

lijonov dolarjev čez pet let ne­
dvomno dolga in težka pot. »To 
prav gotovo ni cilj, ki bi moral 
izzvati nezadovoljstvo,« je dejal 
eden od kolegov v razpravi. »Ta 
cilj je dovolj velik, da lahko iz­
zove vse tiste, ki delajo v tu­
rizmu, in celotno našo družbo. 
900 milijonov dolarjev deviznega 
priliva prav gotovo ne bo možno 
doseči s primitivnimi metodami 
dela v turističnih in drugih de­
lovnih organizacijah, ki se ukvar­
jajo s turizmom, in kakršnim 
smo še marsikje priča, niti ga 
ne bo možno doseči na osnovi 
zadovoljstva nad že doseženimi 
rezultati.«

Prav zato se začetek razprav 
o turizmu na osnovi novega pet­
letnega načrta bistveno razlikuje 
od razprav in tudi nesoglasij, ki 
smo jih na tem področju imeli 
še pred petimi leti. Tedaj smo 
namreč morali dokazovati, da 
turizem lahko prispeva mnogo 
več k uspehu celotnega gospo­
darstva, tedaj so morali turistič­
ni delavci dobesedno zlomiti 
konservativizem in skepso mno­
gih pristojnih forumov. Turistič­
ni delavci so to uspeli, najprej 
na papirju v zaključkih in sta­
liščih in pred dvema letoma 
končno tudi v praksi. Pri tem je 
veliko vlogo odigral tudi ra?yoj 
naše skupne zunanjetrgovinske 
menjave. Turizem je v minulem 
petletnem obdobju, se pravi po 
sprejetju gospodarske reforme, 
državi primaknil marsikakšen 
prepotreben dolar mnogo hitre­
je, kot ostalo jugoslovansko go­
spodarstvo. Leta 1965 smo na 
primer s turizmom ustvarili 100 
milijonov dolarjev deviznega 
priliva. In če skupni jugoslovan­
ski izvoz tega leta prav tako 
označimo z indeksom 100, nam 
pokaže, da se je devizni priliv 
od izvoza do 1968. leta povečal

za 15,8%, medtem ko se je v 
turizmu v istem obdobju povečal 
kar za 130,8 %.

Ce še naprej primerjamo raz­
prave o razvoju turističnega go­
spodarstva v razdobju, od kar 
smo sprejeli gospodarsko refor­
mo, z razpravami, v katerih sre­
dišču smo sedaj, bomo hitro spo­
znali, da je napredek bistven in 
nesporen. Od tedaj pa do danes 
je Jugoslavija odprla meje vsem 
potnikom sveta, verjetno hitrejše 
in popolnejše kot katerakoli dru­
ga država na svetu. Jugoslavija 
je odprla meje tudi tujemu ka­
pitalu, zasebnim investitorjem iz 
držav s popolnoma drugačno 
družbenopolitično ureditvijo. Ho­
telske in druge turistične orga­
nizacije so se okrepile in moder­
nizirale svoje delo, hkrati pa so 
bili premagani tudi mnogi pred­
sodki o mestu in vlogi tako ime­
novanega privatnega sektorja. 
Zasebno podjetništvo je doživelo 
hiter razvoj v drobnem gostin­
stvu, v obrti , in v vrsti drugih 
uslužnostnih dejavnosti. Vse to 
nedvomno predstavlja solidno 
osnovo in prav tako optimistič­
ne poglede, da bomo uresničili 
načrte, s katerimi se bo Jugo­
slavija čez pet let zanesljivo 
uvrstila v velike turistične de­
žele Evrope. . M. 2. ,
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Po poteh
partizanske
Ljubljane

Nadvse slovesen je bil zaključek 14. pohoda »Po poteh parti­
zanske Ljubljane« minulo nedeljo na Trgu revolucije. Več kot 
25.000 Ljubljančanov se je zbralo in pozdravilo borce slovenskih 
partizanskih enot, med katerimi so bili tudi številni narodni he­
roji in generali, ešalon Jugoslovanske ljudske armade, partizanski

kurirji in vezisti, mladina in vsi, ki so se udeležili tradicionalnega 
pohoda ob žici okupirane Ljubljane, Razpoloženje je bilo še pose­
bej veselo zato, ker je ob 25. obletnici osvoboditve Ljubljana do­
bila priznanje narodnega junaka za junaško borbo med okupacijo.
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NAŠEGA
ČASA

Kakor veste, je naše kme­
tijstvo že dalj časa v hudi sti­
ski in kliče na pomoč. Jok in 
stok, ki se razlega z opuščenih 
gorskih kmetij in odprtih do­
linskih hlevov, je končno 
vzdramil tudi merodajne sub­
jekte na vsem našem prostoru 
od Karavank do Jadrana. Le­
ti pa so se že spustili v vroč, 
neizprosen boj za obstoj in 
napredek našega delovnega 
človeka — kmeta.

In zdaj pomaga, kakor kdo 
more in zna: eni pišejo peti­
cije carini, naj miži ob uvozu

|f Učinkoviteje moramo re­
ševati socialne probleme kot 
posledice različnosti pogojev 
pri ustvarjanju dohodka z 
osebnim delom v kmetijstvu, 
zaradi razUke v velikosti in 
potencialne sposobnosti pro­
dukcijskih enot, zaradi razlik 
v položajni renti in vrednosti 
minulega dela in zaradi razlik 
v delovni in umski sposobno­
sti aktivnih ali pasivnih sub­
jektov, ki se preživljajo v kme­
tijstvu;

• razvoj samoupravnega 
socializma je omogočil demo­
kratizacijo v odnosih, kar raz­
vija različnost, protislovnost 
in heterogenost interesov med 
subjekti, katere pa je potreb­
no tekoče usklajati;

9 pospešeno je potrebno 
razvijati horizontalno in ver­
tikalno integracijo (poslovno, 
tehnično in organizacijsko), da 
bi čimprej izoblikovali gospo­
darsko močne in stabilne ter 
samoupravno trdno organizi­
rane agroživilske komplekse 
na posameznih območjih;

KAKO DVIGNITI 
NAŠE KMETIJSTVO

tako imenovane drobne kme­
tijske mehanizacije, drugi se 
zavzemajo za preseganje sek­
taškega odnosa do individual­
nega dela na zasebnih sred­
stvih za delo, tretji spet zbi­
rajo ponošene obleke za pre­
bivalce odročnih krajev. Ka­
kor kdo!

Nekaj pomembnih pogovo­
rov pa se o tem — kakor smo 
zvedeli — pripravlja tudi na 
visoki in celo na najvišji rav­
ni. Da bi ne zaostali za razvo­
jem situacije, so se nekateri 
tudi že dokaj ustvarjalno 
vključili v te priprave, še zla­
sti občani Suhe rebri in člani 
krajevne skupnosti »Trdoživa 
tradicija«. Tako so na primer 
Tončku, ki je hodil v mestne 
tečaje in šole, dali nalogo, naj 
vrže nekaj na papir. Ampak 
ne nekaj, kar mu slučajno pa­
de v glavo, marveč nekaj ta­
kega, kar bo kmetijstvu res­
nično pomagalo na noge.

Tri dni in tri noči je Ton­
ček sedel pri učenih knjigah, 
ki govore o dosedanji poti na­
še kmetijske politike, nakar je 
strastno zgrabil za pero in na­
metal na papir tele misli, ki 
zdaj živahno angažirajo vse 
samoupravne strukture v suho- 
rebrski občini.

O razvoj družb eno-ekonom­
skih odnosov terja napore za 
razreševanje ne samo ekonom­
skih ampak tudi družbeno­
političnih razmer v kmetijstvu 
in še širše, v kolikor je tudi 
vpliv teh razmer širši;

O potrebna je večja in bo­
lje organizirana aktivnost pri 
odkrivanju in razreševanju 
napak v samoupravnih aktih 
in v praksi samoupravljanja 
ter v ekonomskih odnosih v 
okviru posamezne kmetijske 
organizacije;

9 organizirana mora biti 
učinkovitejša akcija za razvoj 
krajevnih skupnosti oziroma 
krajevne samouprave ter jača- 
nja njene materialne baze. 
Razviti je treba aktivnost kme­
tov v krajevnih skupnostih ter 
povečati njihov delež v orga­
nih krajevne skupnosti, občin­
ske, republiške in zvezne skup­
ščine.

Škoda, da bi ta klena zrna 
med tolikimi plevami, ki jih 
vsak dan meljemo, ne zglodala 
belega dne tudi na kakšni 
višji ravni. Tu sem jih natro­
sil torej samo zato, da bi 
vzklila na bolj pognojeni zem­
lji, kot je suhorebrska, in ro­
dila bogate sadove.

VINKO BLATNIK

Spomin na to Ljubljano je danes živ in svetel, je med divgih1 
v svojem pozdravnem govoru vsem udeležencem rekel podpred' 
sednik mestne skupščine SERGEJ VOŠNJAK. Spomin je svete 
posebno med mlajšo generacijo, ki hoče in prav gotovo tudi »o 
nadaljevala s tistimi vrednotami, željami in ideali, katere so » 
tako veliki meri izoblikovali Ljubljančani v organiziranem boju
med zadnjo vojno.
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Strumno, kot nekoč, so prikorakali borci slovenskih partizan5^ 
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